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Tlačová správa 

18. február 2008
Aké zručnosti budú Európania potrebovať v nasledujúcich rokoch?
Vychádza prvá prognóza potrieb zručností v EÚ

Európske stredisko pre rozvoj odborného vzdelávania a prípravy (Cedefop) predstavuje svoju prvú prognózu potrieb zručností do roku 2015 pod názvom „Future skill needs in Europe: medium-term forecast" [Budúce potreby zručností v Európe: strednodobá prognóza]. V záveroch štúdie sa uvádza, že dopyt po zručnostiach a kvalifikáciách sa ženie nahor vo väčšine povolaní, vrátane tzv. elementárnych pracovných miest. Dôvodom je pokračujúci rast v odvetví služieb a rozsiahle zmeny v technológiách a organizácii. 
Prognóza Cedefopu zahrnuje obdobie do roku 2015. Ukazuje sa, že dlhý prechod európskych ekonomík od primárneho sektora a výrobných odvetví a smerom k odvetviu služieb nie je zatiaľ ukončený. Osobitne nové členské štáty stále prechádzajú týmto procesom. Prechod je však postupný: tradičné odvetvia stále zamestnávajú významný počet ľudí, čo bude pokračovať aj v strednodobom horizonte. Je to tak vo všetkých alternatívnych scenároch prognózy (od „optimistického“ k „pesimistickému“).     
Európsky komisár pre vzdelávanie, odbornú prípravu, kultúru a mládež Ján Figeľ povedal: „Svetová ekonomika sa neustále mení a menia sa aj zručnosti, ktoré budú ľudia potrebovať na trhu práce. Ale otázka, ktorú si ľudia kladú je, aké zručnosti budú potrebovať. Nuž, som rád, že dnes máme štúdiu, ktorá nám poskytuje jasnejšiu predstavu o tom, kde sa v nasledujúcich rokoch pravdepodobne vyskytne deficit zručností. S týmito informáciami si mladí a podobne aj starí ľudia môžu určovať svoje vzdelávacie ciele, ktoré im pomôžu pri rozhodovaní o svojich vzdelávacích potrebách.“    
Predpokladá sa, že do roku 2015 bude primárny sektor v Európe zamestnávať 10 miliónov pracovníkov, čo je pokles z 12 miliónov v roku 2006 (a z 15 miliónov v roku 1996), zatiaľ čo vo výrobe bude zamestnaných 34,5 miliónov, čo je pokles z 35 miliónov v rovnakom období (a 38 miliónov v roku 1996).
Skutočný rast je však v službách. Ekonomika ako celok vytvorí do roku 2015 13 miliónov nových pracovných miest, a to napriek strate vyše 2 miliónov pracovných miest v primárnom sektore a pol milióna miest vo výrobe. Doprava a distribúcia, vrátane turizmu, vytvoria 3,5 milióna ďalších pracovných miest. Obchod a rôzne služby však ponúknu najlepšiu šancu na zamestnanie v strednodobom horizonte vytvorením 9 miliónov nových pracovných miest do roku 2015. Ďalšie tri milióny pracovných miest budú vytvorené v oblasti vzdelávania, zdravotníctva a sociálnej práce.      

Väčší význam ako pokračujúci posun k odvetviu služieb majú vo svojom dopade rastúce  požiadavky na zručnosti a kvalifikácie na všetkých úrovniach. Dopyt po vysokej kvalifikovanosti ešte nedosiahol vrchol. 80 z 210 miliónov európskych pracovníkov je dnes na pracovných miestach, ktoré si vyžadujú vysokokvalifikovanú nemanuálnu prácu, a očakáva sa, že tento podiel bude naďalej rásť.
V období rokov 2006 a 2015 Európa získa 12,5 milióna ďalších pracovných miest vyžadujúcich najvyššiu kvalifikačnú úroveň a 9,5 milióna miest vyžadujúcich strednú úroveň (najmä odborné kvalifikácie). Počet pracovných miest pre pracovníkov s nízkou kvalifikáciou však klesne o 8,5 milióna. Dokonca pracovné miesta pre nekvalifikovaných manuálnych pracovníkov si vyžadujú väčšiu kvalifikáciu a kvalifikovaní manuálni pracovníci budú čoraz viac potrebovať kvalifikáciu na strednej úrovni.   
Toto má vážne dôsledky pre zamestnanosť.  Pokles populácie naznačuje pokračujúcu potrebu nahradzovať pracovníkov, a to dokonca aj v ustupujúcich odvetviach a povolaniach. Avšak s dramatickým nárastom požiadaviek na zručnosti budú noví pracovníci na rovnakom pracovnom mieste potrebovať vyššiu kvalifikáciu.
Prognóza vychádza z projekcie súčasných trendov. Na zachytenie nového vývoja v zručnostiach a povolaniach Cedefop za prispenia svojej siete Skillsnet (svojej medzinárodnej siete výskumníkov a tvorcov politík zaoberajúcich sa včasnou identifikáciou potrieb zručností) skúma podrobne aj konkrétne  oblasti. Cedefop zatiaľ realizoval výskum v oblasti turizmu, nanotechnológie,  poľnohospodárstva-potravinárstva a drevárstva. Onedlho sa začne pracovať na správach o odvetviach zdravotníctva a životného prostredia. Cedefop bude ďalej na základe prieskumov vyvíjať aktivity na identifikáciu potrieb zručností očakávaných zamestnávateľmi. 
Štúdia sa vzťahuje na 25 členských štátov Európskej únie (okrem Bulharska a Rumunska) a Nórsko a Švajčiarsko. 
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