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Zadarmo online: Prognóza Cedefopu o budúcom dopyte po zručnostiach  
Štúdia Cedefopu o strednodobom dopyte po zručnostiach, ktorej výsledky boli prezentované na významnej konferencii v Cedefope, je teraz k dispozícii zadarmo online.  

Po úspešnej konferencii Cedefopu „Zručnosti pre budúcnosť Európy” je teraz k dispozícii online publikácia Future skill needs in Europe: medium-term forecast [Budúce potreby zručností v Európe: strednodobá prognóza]. Publikácia odhaľuje dopad štrukturálnych zmien na zamestnanosť naprieč odvetviami a povolaniami. Z tohto dôvodu sa projektovanie kvalifikačných požiadaviek dostalo na vrchol európskej agendy v rámci vzdelávacej politiky a politiky trhu práce. Trh práce sa vyvíja rýchlo a nové pracovné príležitosti vznikajú najmä v odvetví služieb. Ak sa máme vyhnúť nesúladu medzi zručnosťami/kvalifikáciami, musíme pracovníkov presmerovať do expandujúcich odvetví a povolaní. Tým sa zvyšujú požiadavky na kvalifikácie celkovo a následne dopyt po počiatočnej a ďalšej odbornej príprave.        
Zámerom Cedefopu je vypracovávať prognózy potrieb zručností pravidelne. V nasledujúcich mesiacoch sa v rámci projektu budú skúmať potreby zručností objavujúce sa v dvoch konkrétnych odvetviach, v odvetví zdravotníctva a životného prostredia.  
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Konferencia, na ktorej bola prognóza prezentovaná, sa konala v dňoch 21.-22. februára. Zúčastnili sa na nej delegáti z celej Európy a otvoril ju grécky minister školstva. 
Kde možno nájsť štúdiu Cedefopu:
Publikáciu “Future skill needs in Europe. Medium-term forecast: synthesis report” si môžete stiahnuť alebo zadarmo objednať na stránke: 

http://www.cedefop.europa.eu/index.asp?section=3&sub=6&read=3160 

:
Cedefop
Európske stredisko pre rozvoj odborného vzdelávania a prípravy (Cedefop) je agentúrou Európskej únie so sídlom v Thessalonikách (Solún) v Grécku. Podporuje tvorbu európskej politiky v oblasti odborného vzdelávania a prípravy.

www.cedefop.europa.eu
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