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Tlačová správa

Thessaloniki (Solún), 18. marca 2008

10 miliónov návštev na webovej stránke Europassu
Tri roky po oficiálnom spustení dosiahla webová stránka Cedefopu Europass 10 miliónov návštev, vrátane vyše 2,5 milióna vyplnených životopisov Europass.   
Cieľom Europassu, ktorý bol vyvinutý Európskou komisiou a Cedefopom, je jasne a zrozumiteľne prezentovať zručnosti a kvalifikácie ľudí na trhu práce a vo vzdelávaní a odbornej príprave v Európe.
Webová stránka Europassu (http://europass.cedefop.europa.eu) je k dispozícii v 26 jazykoch a oslovuje pol miliardy občanov v 32 európskych krajinách.
Europass sa skladá z piatich dokumentov
· Životopis (CV) poskytuje prehľad osobných zručností, vrátane tých, ktoré boli nadobudnuté pri výkone práce alebo vo voľnom čase,
· Jazykový pas ponúka sebahodnotenie jazykových zručností pomocou štandardizovaných úrovní,
· Europass – mobilita zaznamenáva pracovné a vzdelávacie skúsenosti v iných európskych krajinách,
· Dodatok k vysvedčeniu/osvedčeniu obsahuje opis odborných kvalifikácií (vstupné požiadavky, nadobudnuté zručnosti, stupeň, certifikácia),
· Dodatok k diplomu obsahuje zoznam dosiahnutých výsledkov držiteľov diplomov alebo akademických hodností (stupne, tematické okruhy).  
Europass – životopis a jazykový pas vyplňujú používatelia sami, tri ďalšie dokumenty (Europass – mobilita, dodatok k vysvedčeniu/osvedčeniu a dodatok k diplomu  vydávajú kompetentné organizácie.
Dôležitosť Europassu pre európskych občanov možno jasne vidieť na číslach:
· 2,5 milióna životopisov vyplnených online podľa návodu Cedefopu
· 10 miliónov stiahnutých dokumentov (z toho 2,5 milióna formulárov životopisu)
· vyše 90 000 doteraz vydaných dokumentov Europass – mobilita 
· vyše 15 000 návštev denne zaznamenaných na webovej stránke Europassu 
Europass je úspešný vďaka úzkej spolupráci Európskej komisie, ktorá je celkovo zodpovedná za projekt Europass, Cedefopu a národných stredísk Europass, ktoré majú na starosti implementáciu v zúčastnených krajinách. 
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Európske stredisko pre rozvoj odborného vzdelávania a prípravy (Cedefop) je agentúrou Európskej únie so sídlom v Thessalonikách v Grécku. Podporuje tvorbu európskej politiky v oblasti odborného vzdelávania a prípravy.
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