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Na okamžité zverejnenie
19. Máj 2008

Investície do vzdelávania
Konferencia odporúča zdieľanie financovania z verejných a súkromných zdrojov
V reakcii na výzvy globálnej konkurencie budú musieť európske krajiny zvýšiť účasť v celoživotnom vzdelávaní sa a hľadať inovatívne riešenia pre jeho financovanie. Toto je hlavná téma, ktorou sa budú zaoberať účastníci konferencie Investície do  ľudí: Stratégie financovania odborného vzdelávania a prípravy, ktorá sa uskutoční v Európskom stredisku pre rozvoj odborného vzdelávania a prípravy (Cedefop) v Thessalonikách (Solún) v dňoch 19.-20. mája 2008.

Schémy zdieľania financovania sa v jednotlivých krajinách EÚ líšia. Najúspešnejšie sú tie, ktoré kombinujú súkromné a verejné investície, často doplnené o zdroje EÚ, osobitne z Európskeho sociálneho fondu. V snahe lepšie vyhovieť vzdelávacím potrebám študujúcich je tendencia využívať také prístupy, ktoré vychádzajú viac z dopytu. Politiky zdieľania financovania zlepšili flexibilitu a kvalitu plánov vzdelávania a zdá sa, že pozitívne ovplyvňujú aj postoj k vzdelávaniu sa. 
Investície do OVP sa však musia zvýšiť a politiky a nástroje zdieľania financovania sa musia ďalej rozvíjať. Na zabezpečenie rovnosti by sa schémy mali zameriavať konkrétnejšie na malé a stredné podniky a na nízkokvalifikovaných a starších pracovníkov. Treba poskytovať aj viac poradenstva. 

Cedefop sa bude ďalej zaoberať touto problematikou v pripravovanej publikácii o odvetvových vzdelávacích fondoch, v štúdiách o daňových incentívach a mechanizmoch spolufinancovania v Európe a v analýze o schémach využívaných európskymi konkurentmi.
Viac informácií je k dispozícii na: http://agora.cedefop.europa.eu/vetfinancing2008/
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Európske stredisko pre rozvoj odborného vzdelávania a prípravy (Cedefop) je agentúrou Európskej únie so sídlom v Thessalonikách (Solún) v Grécku. Podporuje tvorbu európskej politiky v oblasti odborného vzdelávania a prípravy.
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