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Vzdelávanie sa mimo školy sa stáva akceptovateľnou cestou k získaniu kvalifikácie 

Cedefop informuje o systémoch validácie    

Vzdelávanie sa mimo školy, či už na pracovisku, vo voľnom čase alebo dokonca doma, sa čoraz viac stáva akceptovateľnou cestou na získanie formálnej kvalifikácie. Rozširovanie systémov validujúcich takéto vzdelávanie sa je sčasti spôsobené rýchlym rozvojom národných systémov kvalifikácií v Európe.   

Toto je najdôležitejší  záver správy, ktorú nedávno vydal Cedefop pod názvom Validation of non-formal and informal learning in Europe: A snapshot 2007 [ISBN 978-92-896-540-3] [Validácia neformálneho a neinštitucionálneho vzdelávania sa v Európe: stručný pohľad 2007].
V správe sa na základe zistení uvádza, že štandardy, ktoré tvoria základ  systémov validácie, je potrebné definovať skôr ako výsledky vzdelávania sa (learning outcomes, (pozn. prekl.), teda čo ľudia vedia, chápu a čo sú schopní robiť, než ako to, kde a ako sa to naučia. Výsledky vzdelávania sa je kľúčový koncept, na ktorom sú založené národné kvalifikačné rámce.   
Od začiatku 90. rokov narástol záujem o validáciu neformálneho a neinštitucionálneho vzdelávania sa tak, že dnes už má niekoľko krajín plnohodnotný systém validácie. 
Na základe Európskeho katalógu o validácii z roku 2007 (European inventory on validation 2007, pozn. prekl.) sú krajiny rozdelené do troch skupín:
· Krajiny, ktoré majú vytvorený fungujúci systém validácie (Belgicko, Dánsko, Estónsko, Fínsko, Francúzsko, Írsko, Holandsko, Nórsko, Portugalsko, Rumunsko, Slovinsko, Španielsko a Veľká Británia). 
· Krajiny, kde sa validácia objavuje ako praktická možnosť (Rakúsko, Česká republika, Nemecko, Island, Taliansko, Maďarsko, Litva, Luxembursko, Malta, Poľsko, Švédsko). 
· Krajiny s malou, resp. žiadnou aktivitou (Bulharsko, Chorvátsko, Cyprus, Grécko, Lotyšsko, Slovenská republika, Turecko). 
Rozhodujúcou otázkou pri vytváraní úspešných systémov pre validáciu neformárneho a neonštitucionálneho vzdelávania sa je stanovenie štandardov,  ktorým budú všetci dôverovať. 

Navyše, akýkoľvek takýto systém by mal byť vo svojom hodnotení neformálneho a neinštitucionálneho vzdelávania sa rovnako spoľahlivý ako formálny system. 

Validácia neformálneho a neinštitucionálneho vzdelávania sa poskytuje jednotlivcom väčšiu autonómiu a lepšiu šancu na zamestnanie a spoločnosti umožňuje lepšie využívať všetky formy vzdelávania sa a zručností. Ideálne by validácia nemala viesť k certifikácii vedomostí, ale k všeobecnej podpore vzdelávania sa. 

Táto publikácia je zadarmo. Stiahnuť si ju môžete na stránke

http://www.trainingvillage.gr/etv/Information_resources/Bookshop/publication_details.asp?pub_id=493
O Cedefope 
Európske stredisko pre rozvoj odborného vzdelávania a prípravy (Cedefop) je agentúrou Európskej únie so sídlom v Thessalonikách (Solún) v Grécku. Podporuje tvorbu európskej politiky v oblasti odborného vzdelávania a prípravy.
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