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Aktívne starnutie: pokračujte vo vzdelávaní sa, pokračujte v práci 

Cedefop v súčasnosti vyvíja rozsiahlu činnosť v  problematike  vzdelávania sa starší ľudia, najmä zanedbávanej témy rekvalifikácie ľudí v preddôchodkovom veku a motívov ľudí pokračovať v práci po dosiahnutí dôchodkového veku. V dňoch 29.-30. septembra 2008 sa bude konať medzinárodný workshop „Práca v staršom veku: nové teórie a empirické hľadiská starnutia a práce“.
Organizáciou tohto workshopu chce Cedefop vyzdvihnúť výskum zameraný na tieto  témy: 

· Vzťah medzi výkonom v práci a vekom
· Pohľad teórií vzdelávania sa dospelých na starnutie a prácu

· Individuálne a environmentálne faktory umožňujúce dlhší pracovný život
- a vypracovať politické odporúčania. 
Cedefop ďalej vydá správu „Innovative learning measures for older workers“ [Inovatívne opatrenia na vzdelávanie sa starších pracovníkov] a v jeho 4. správa o výskume (4th Research Report, k dispozícii online na  http://www.trainingvillage.gr/etv/Projects_Networks/ResearchLab/forthcoming.asp) obsahuje kapitolu The learning society as a greying society [Učiaca sa spoločnosť ako šedivejúca spoločnosť].
Ekonomika Európy potrebuje udržať svojich občanov medzi pracovnou silou čo najdlhšie. Podniky a krajiny už nie sú viac za “skorý odchod” svojich pracovníkov: mladšie vekové skupiny v Európe nie sú dostatočne veľké na to, aby nahradili odchádzajúcich pracovníkov. 

	Podiel starších ľudí na populácii pracovného veku (50-64) sa zvýši z 29% v roku 2010 na 34% v roku 2030. 

Podiel mladších ľudí (15-24) sa zníži z 18% v roku 2010 na 16,6% v roku 2030.

Zamestnanie pracujúcich nad 65 rokov sa zvýši z 2,8 milióna v roku 2010 na 4,9 milióna v roku 2030.
Zdroj: Projekcie Eurostatu o obyvateľstve (2004) a Ekonomický dokument Európskej komisie č. 235 (2005)


Ak chce Európa zostať konkurencieschopná, potrebuje byť tiež inovatívna v oblasti technológií a organizácie. Nemôžeme si už viac dovoliť spájať inovácie len s mládežou – a Cedefop ukazuje, že to už viac ani nie je potrebné. Napriek prevažujúcim stereotypom nie sú starší pracovníci schopní vzdelávať sa menej na svojom pracovnom mieste. Skúsenosti sa počítajú viac ako sa pripúšťalo predtým – zodpovedajú 46% odbornej kompetencie (cf. Cedefop, Promoting lifelong learning for older workers: an international overview [Podpora celoživotného vzdelávania sa starších pracovníkov: medzinárodný prehľad] (2006)). Na druhej strane sa zistilo, že veková rozmanitosť je dôležitým faktorom inovácie v podnikoch.  
Ak starší pracovníci nenapĺňajú svoj potenciál, je na vine ich pracovisko? Oddelenia ľudských zdrojov väčšinou neberú potreby starších pracovníkov dostatočne vážne. Poddimenzované investovanie do vzdelávania sa  tejto kategórie vedie k strate zručností, ale aj k nižšej spokojnosti v zamestnaní. Tvorcovia politík, podniky a výskumníci teraz pripúšťajú, že takýto postoj a takáto politika sú v neprospech starších pracovníkov. Toto poznanie viedlo k vzniku nových oblastí ľudských zdrojov, manažmentu veku a vzdelávania sa.  
O Cedefope

Európske stredisko pre rozvoj odborného vzdelávania a prípravy (Cedefop) je agentúrou Európskej únie so sídlom v Thessalonikách (Solún) v Grécku. Podporuje tvorbu európskej politiky v oblasti odborného vzdelávania a prípravy.
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