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Na okamžité  zverejnenie








24. septembra 2008
Počas súťaže Euroskills 2008 bol vyzdvihnutý príspevok Cedefopu k iniciatívam EÚ
Počas súťaže Euroskills, ktorá sa konala v dňoch 18.-20. septembra v Rotterdame, sa experti Cedefopu zapojili do otvoreného workshopu, ktorý zorganizovalo Generálne riaditeľstvo Európskej komisie pre vzdelávanie a kultúru na prezentáciu rôznych nástrojov a iniciatív EÚ, ktoré sú v súčasnosti zavádzané v spolupráci s členskými štátmi. 

Tieto nástroje, hlavne Európsky kvalifikačný rámec a Európsky systém prenosu kreditov v odbornom vzdelávaní a príprave (European Qualifications Framework (EQF) a European Credit Transfer System for Vocational Education and Training (ECVET),  pozn. prekl.), majú za cieľ pomôcť zlepšiť šance na zamestnanie európskym občanom a poskytnúť európskej ekonomike zručnosti, ktoré potrebuje, aby mohla čeliť rastúcej medzinárodnej konkurencii.   

Diskusie boli zamerané na možnosti posilnenia týchto spoločných nástrojov,  na zamestnanteľnosť a mobilitu Európanov a na zatraktívnenie odbornej prípravy.
Navyše sa ukázalo, že iniciatíva „Nové zručnosti pre nové pracovné miesta” má potenciál spájať výsledky práce, ktorá sa zaoberá predvídaním potrieb zručností (ide o dôležitú oblasť činnosti Cedefopu, ako počas Euroskills zdôraznil komisár Figeľ) na dizajnovanie systémov vzdelávania a odbornej prípravy tak, aby lepšie zodpovedali potrebám trhu práce.    

Súťaž Euroskills, ktorú zorganizovala v Rotterdame Organizácia na podporu európskych zručností (European Skills Promotion Organisation (ESPO), pozn. prekl.) je prehliadkou šikovnosti v Európe. 
O Cedefope 
Európske stredisko pre rozvoj odborného vzdelávania a prípravy (Cedefop) je agentúrou Európskej únie so sídlom v Thessalonikách (Solún) v Grécku. Podporuje tvorbu európskej politiky v oblasti odborného vzdelávania a prípravy:  www.cedefop.europa.eu
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