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Na okamžité zverejnenie









                     30. Septembra 2008
V práci závisí vek od schopnosti osvojovať si nové vedomosti

Workshop Cedefopu sa pozerá na prácu a vzdelávanie sa po päťdesiatke

Workshop Cedefopu Práca v staršom veku: nové teórie a empirické hľadiská starnutia a práce, ktorý sa konal v Thessalonikách (Solún) v dňoch 29.-30. septembra, ukázal, že zamestnávatelia musia brať vážne dopad demografických zmien na prijímanie zamestnancov, pracovnú kultúru a vzdelávanie. Workshop je súčasťou činnosti, ktorú v súčasnosti vyvíja Cedefop v problematike demografických zmien a ich vplyvu na organizáciu práce a vzdelávanie. 

Počas prezentácií na workshope sa ukázalo, že nepretržitý nadpriemerný výkon si vyžaduje skúsenosti a odbornosť. Ale hodnota tejto odbornosti závisí od schopnosti udržiavať si ju stále na úrovni. To znamená, že biologický vek pracovníka je oveľa menej dôležitý ako jeho „individuálna biografia vzdelávania sa“, t.j.  do akej miery je ochotný a schopný osvojovať si nové vedomosti a zručnosti. 
Výskumníci, ktorí na workshope prezentovali svoje zistenia, zdôraznili, že výkon a schopnosť vzdelávať sa sa navzájom pozitívne ovplyvňujú: čím viac sa niekto vzdeláva, tým lepší výkon podáva.  Naopak, zamestnania s nízkymi požiadavkami na vzdelávanie sa vedú k degenerácii zručností. Tento  jav sa opisuje ako „prácou indukované starnutie”.
Dôsledky pre vzdelávaciu politiku sú jasné. V mnohých krajinách už zamestnávatelia zisťujú, že ich politika nahradzovania starších pracovníkov mladými sa stáva neudržateľnou. Preto je potrebné zamestnávateľov motivovať, aby poskytovali vzdelávanie všetkým pracovníkom bez ohľadu na vek, aby zabezpečovali správny druh vzdelávania pre skúsenejších pracovníkov a aby podporovali takú organizáciu práce a postupy, ktoré napomáhajú vzdelávanie. 
Navyše sa môže zaviesť mentoring, hodnotenie a flexibilná práca, resp. flexibilný dôchodok (t.j. dôchodok, ktorý zahrnuje prvky práce), aby sa čo najlepšie využili skúsenosti starších pracovníkov a odstránili sa prekážky pre ich vzdelávanie. 

	    Do roku 2050 dosiahne veková kohorta obyvateľov nad 65 rokov v krajinách EÚ 27 30% populácie, čo je v porovnaní s 16,7% v roku 2006 nárast o 13,3 percentuálneho bodu.  

Tom istom období veková kohorta obyvateľov pod 25 rokov poklesne z 30% na 23%.  

  Zdroj: Eurostat
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