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                     30. SEPTEMBRA 2008
Sociálni partneri čoraz viac preberajú zodpovednosť za vzdelávanie vo svojich odvetviach

Worshop Cedefopu odhaľuje úspechy a problémy odvetvových vzdelávacích fondov

Workshop Cedefopu, ktorý sa uskutočnil  v dňoch 25.-26. septembra 2008,  ukázal, že odvetvové vzdelávacie fondy zriadené v 15 európskych krajinách sú čoraz významnejším prostriedkom na financovanie a poskytovanie cieleného vzdelávania a na poskytovanie poradenstva a prognóz vzdelávacích potrieb. Doteraz však boli tieto fondy menej účinné v poskytovaní služieb zamestnancom menších podnikov, najmä mikropodnikov (s menej ako 10 zamestnancami). 
Počas workshopu, na ktorom sa stretli zástupcovia sociálnych partnerov a manažéri fondov z Belgicka, Cypru, Dánska, Francúzska, Maďarska, Talianska, Holandska, Španielska, Veľkej Británie a Islandu, Cedefop prezentoval svoju novú publikáciu Sectoral Training Funds in Europe [Odvetvové vzdelávacie fondy v Európe], ktorá si už získala široké publikum v podobe online verzie. Publikácia uvádza prípadové štúdie o odvetvových vzdelávacích fondov v ôsmich krajinách a zaoberá sa dopadom týchto fondov na zlepšenie možností vzdelávania v odvetviach. 

Vzdelávacie fondy, inšpirované Kodanskou deklaráciou, ktorá vyzvala na užšie partnerstvo vo vzdelávaní, sú spoločne riadené zamestnávateľmi a zamestnancami a sú financované prostredníctvom odvodov alebo daní na vzdelávanie. Tieto fondy uspokojujú požiadavky priemyslu, zabezpečujú kvalitu vzdelávania a mobilizujú zdroje pre vzdelávanie.
Workshop poukázal na potrebu väčšieho uznávania a validácie neformálnych vedomostí (ktoré sa vo veľkej miere získavajú v rámci podnikového vzdelávania). Cedefop je v súčasnosti zapojený do monitoringu 23 projektov, ktorých cieľom je prepojiť odvetvové vzdelávanie a kvalifikácie so širším Európskym kvalifikačným rámcom, prípravu ktorého Cedefop významne ovplyvnil, z pohľadu validácie a stransparentnenia vedomostí získaných v rámci odvetvového vzdelávania.  
V niektorých krajinách boli odvetvové  vzdelávacie fondy veľmi úspešné a motivovali viac dospelých k tomu, aby sa začali vzdelávať. V iných krajinách inštitucionálne prekážky sťažili využívanie tohto financovania pre mikropodniky, čím obmedzili účinnosť fondov.  
Odvetvové vzdelávacie fondy poskytujú vzdelávanie pre všetky úrovne dosiahnutého vzdelania. Takého fondy napríklad existujú v odvetví stavebníctva vo Veľkej Británii a Španielsku. Ale zatiaľ čo fond vo Veľkej Británii sa zameriava na najvyššiu úroveň vzdelania, napr. financovaním vzdelávania pre inžinierov stavieb atómových elektrární,  španielsky fond sa sústreďuje na zlepšenie zručností zamestnancov na nižšej kvalifikačnej úrovni,  napr. poskytovaním množstva vzdelávania týkajúceho sa ochrany zdravia a bezpečnosti.  

Zaangažovanie celého odvetvia do financovania vzdelávania znižuje tiež riziko „pytliačenia”, t.j. keď spoločnosti strácajú pracovníkov vyškolených na vlastné náklady, ktorí prechádzajú ku konkurencii. Keďže každý prispieva na výdavky na vzdelávanie vo svojom odvetví, riziko je rozložené a zamestnanci získavajú viac možností na vzdelávanie. Účastníci workshopu však tiež poukázali na to, že pytliačenie rozhodne nie je závažný problém: pracovníci majú tendenciu zostať v podniku, ktorý im poskytuje možnosť dopĺňať si svoje zručnosti  a vedomosti.    
Ďalšie informácie:

www.cedefop.europa.eu/index.asp?section=3&read=3451&sub=8
O Cedefope

Európske stredisko pre rozvoj odborného vzdelávania a prípravy (Cedefop) je agentúrou Európskej únie so sídlom v Thessalonikách (Solún) v Grécku. Podporuje tvorbu európskej politiky v oblasti odborného vzdelávania a prípravy.
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