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10. októbra 2008
Európska konferencia o Elektronických zruČnostiach 2008 (E-SKILLS 2008, pozn. prekl.)
Thessaloniki (Solún), 9.-10. októbra 2008

Práca Cedefopu podporuje rozvoj elektronických zručností
Tretia dvojročná európska konferencia o elektronických zručnostiach, ktorú v dňoch 9.-10. októbra organizuje Cedefop v spolupráci s Európskou komisiou (GR pre podnikanie a priemysel) a v partnerstve s Radou vedúcich predstaviteľov výrobného odvetvia pre elektronické zručnosti (e-Skills Industry Leadership Board, pozn. prekl.), sa zameriava na spôsoby realizácie dlhodobej stratégie elektronických zručností v Európe. Cedefop však prispieva k rozvoju elektronických zručností aj komplexne, a to prostredníctvom niekoľkých svojich vlastných významných projektov, vrátane validácie neformálnych zručností, vývoja Európskeho kvalifikačného rámca a predvídania potrieb zručností.  
Pri rozvoji elektronických zručností, teda zručností týkajúcich sa informačných a komunikačných technológií*, stoja pred nami výzvy na obidvoch koncoch spektra zručností. Ak má Európa uspokojiť rastúci dopyt, musí prilákať dostatočný počet vysokokvalifikovaných špecialistov na IKT; musí však pomôcť tiež zlepšiť zručnosti starších pracovníkov a ľudí s nízkou úrovňou vzdelania, teda tých skupín, u ktorých sa zvyšujú rozdiely v elektronických zručnostiach v porovnaní so zvyškom populácie.     
Prognóza budúcich potrieb zručností, ktorú vypracoval Cedefop, ukázala, že medzi odvetviami a krajinami je rastúci boj nielen o dostatočný počet pracovníkov, ale aj o najlepšie mozgy. Čistý rast zamestnanosti v Európe v rokoch 2006-2020 bude celkovo vyše 20 miliónov pracovných miest, čo zahrnuje rast o takmer 19,6 miliónov pracovných miest na najvyššej kvalifikačnej úrovni a 13,1 miliónov pracovných miest na strednej úrovni. Toto bude vykompenzované výrazným poklesom o takmer 12,5 miliónov pracovných miest, ktoré si nevyžadujú žiadnu kvalifikáciu, resp. si vyžadujú len nízku kvalifikáciu. To znamená, že prudko stúpne dopyt po vysokokvalifikovaných pracovníkoch - a veľkú časť tohto dopytu bude vytvárať odvetvie IKT a všeobecná potreba elektronických zručností na vysokej úrovni. 
Veľká časť vzdelávania sa v IKT sa uskutočňuje mimo školského systému, v neformálnom vzdelávaní, v rámci ďalšej odbornej prípravy viazanej na prácu alebo dokonca neinštitucionálne. Z tohto dôvodu sa v súčasnosti v Európe zavádzajú prístupy validácie (nedávno boli analyzované v publikácii Cedefopu), ktoré sú potenciálne veľmi zaujímavé pre odvetvie, ktoré premosťuje vzdelávanie sa viazané na školu a vzdelávanie sa viazané na prácu. Podobne koncept „výsledkov vzdelávania sa” (learning outcomes, pozn. prekl.), ktorý je základom Európskeho kvalifikačného rámca, sa zameriava na hodnotenie vedomostí bez ohľadu na to, ako boli získané.   
	Hoci percento používateľov IKT v EÚ sa za posledné tri rokoch zvýšilo, vzrástol aj rozdiel medzi jednotlivcami s nízkym a vysokým vzdelaním. 

Jednotlivci pravidelne využívajúci Internet v EÚ v roku 2004 a 2007: 

2004 – 36%  

2007 – 51 % 

Zvýšenie predstavuje 15%. V porovnaní s rokom 2004 používalo v roku 2007 v EÚ Internet každý deň alebo takmer každý deň o 19% viac ľudí s vysokým vzdelaním a o 11% viac ľudí s nízkym vzdelaním.  

Zatiaľ čo z hľadiska pohlavia sa rozdiely takmer vo všetkých členských štátoch zmenšujú, rozdiel z hľadiska vekových skupín sa zväčšuje.                                                                  

Vo vekovej skupine 16-24 rokov využívalo počítač za posledné tri mesiace takmer 90% všetkých ľudí a každý deň ho využívalo okolo 70% ľudí. Pri vekovej skupine 25-54 rokov sú tieto údaje 70% a 52% (a pri ľuďoch vo veku 55-74 rokov 30% a 20%). 
Zdroj: Eurostat 


Plán dlhodobého rozvoja elektronických zručností bol načrtnutý v oznámení Komisie z roku 2007 Elektronické zručnosti pre 21. storočie: posilnenie konkurencieschopnosti, rast a zamestnanosť a je reflektovaný aj v záveroch o dlhodobej stratégii pre elektronické zručnosti, ktoré schválila Rada ministrov pre konkurencieschopnosť v novembri 2007.
Informácia o konferencii:

Európska konferencia Elektronické zručnosti 2008, Realizácia dlhodobej stratégie elektronických zručností v Európe. Cedefop, Thessaloniki, 9.-10. októbra 2008
www.cedefop.europa.eu/index.asp?section=3&read=3401&sub=1
Relevantné publikácie Cedefopu:

Future skill needs in Europe: Medium-term forecast. [Budúce potreby zručností v Európe – strednodobá prognóza] www.trainingvillage.gr/etv/Information_resources/Bookshop/publication_details.asp?pub_id=488 
Validation of non-formal and informal learning in Europe: A snapshot, 2007 [Validácia neformálneho a neinštitucionálneho vzdelávania sa v Európe: stručný pohľad 2007] www.trainingvillage.gr/etv/Upload/Information_resources/Bookshop/493/4073_en.pdf
The shift to learning outcomes [Posun k výsledkom vzdelávania sa]
www.trainingvillage.gr/etv/Information_resources/Bookshop/publication_details.asp?pub_id=494
* Termín elektronické zručnosti zahrnuje tri hlavné kategórie: 

· Odborné zručnosti: schopnosti vyžadované pre výskum, rozvoj, dizajn, strategické plánovanie, manažment, výrobu, poradenstvo, marketing, predaj, zapojenie, inštaláciu, administráciu, udržiavanie, podporu a servis IKT.
· Užívateľské zručnosti: schopnosti vyžadované pre efektívne využívanie systémov  a prístrojov IKT jednotlivcami. Používatelia IKT využívajú systémy na podporu svojej vlastnej práce. Užívateľské zručnosti zahrnujú spoločný software a špecializované nástroje na podporu funkcií podnikania v rámci odvetvia. 
· Zručnosti v elektronickom obchode: schopnosti potrebné na využitie príležitostí, ktoré poskytuje IKT, predovšetkým Internet, na zabezpečenie účinnejšieho a efektívnejšieho fungovania rôznych typov organizácií, na skúmanie možností pre nové spôsoby realizácie podnikateľských/administratívnych a organizačných procesov a (alebo) na zakladanie nových podnikov. 
O Cedefope

Európske stredisko pre rozvoj odborného vzdelávania a prípravy (Cedefop) je agentúrou Európskej únie so sídlom v Thessalonikách v Grécku. Podporuje tvorbu európskej politiky v oblasti odborného vzdelávania a prípravy.

www.cedefop.europa.eu
###

Contact : 
Projektový manažér: 

Tormod Skjerve, tel. +30 2310 490207, E-mail: tormod.skjerve@cedefop.europa.eu 

Tlačové stredisko: 

Ioánna Nezi, tel. +30  2310 490186, E-mail: ioanna.nezi@cedefop.europa.eu

Vedúci oblasti komunikácie, informácií a diseminácie: 

Gerd Oskar Bausewein, tel. +30 2310 490288, E-mail: gerd-oskar.bausewein@cedefop.europa.eu
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