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na okamžité zverejnenie


22. októbra 2008
Nové zelené zručnosti: nielen pre ekopriemysel
V dňoch 23.-24. októbra 2008 sa bude v Cedefope konať významná medzinárodná konferencia na tému „Klimatické zmeny zo spoločenského a vzdelávacieho pohľadu“. Má tri hlavné sekcie: „Klíma a imigrácia“, „Klimatické zmeny, energia a spotrebitelia“ a „Klimatické zmeny a „zelené zručnosti““. V rámci tretej sekcie budú prezentované výsledky workshopu „Budúce potreby zručností pre zelenú ekonomiku“, ktorý sa uskutočnil 6.-7. októbra v Cedefope v Thessalonikách (Solún).  
V záveroch workshopu sa konštatovalo, že spolu so zvyšujúcimi sa potrebami konkrétnych zručnosti v ekopriemysle bude dôležité, aby sa rozširovanie povedomia o zelených otázkach týkalo všetkých pracovných miest. Je potrebné, aby si pracovníci vo všetkých povolaniach rozširovali svoje zručnosti tak, aby vedeli pomáhať pri ochrane životného prostredia.  
Workshop sa uskutočnil v rámci výskumu, ktorý v súčasnosti realizuje Cedefop a je zameraný na rozvoj potrieb zručností v rozličných odvetviach. Stretli na ňom riešitelia, ktorí sa podieľali na niektorých nedávnych výskumoch o zelených zručnostiach a zelených pracovných miestach: sociálni partneri, akademici a medzinárodné organizácie. Cieľom workshopu bolo získať lepší pohľad na to, ako „ozelenenie“ (ekologizácia, pozn. prekl.) ekonomiky ovplyvňuje trh pracovných príležitostí. Zistilo sa, že nový význam, ktorý sa prikladá zohľadňovaniu environmentálnych aspektov, má už dopad na trh pracovných príležitostí, a to: 
A. Tvorbou úplne nových pracovných miest
Pracovné miesta v samotnom ekopriemysle zahrňujú ochranu a obnovu kvality životného prostredia, ochranu ekosystémov a biodiverzity, znižovanie spotreby vody, energie a materiálov; minimalizovanie tvorby odpadu a znečisťovania a manažment odstraňovania odpadu. Väčšina týchto pracovných miest, hoci nie všetky, si vyžadujú vysokú úroveň zručností, zvyšok smeruje skôr k nízkej úrovni zručností (napr. odstraňovanie odpadu). Čo sa týka úrovne zručností, pracovné miesta v odvetví životného prostredia majú tendenciu sa polarizovať. Je to trend, ktorý sa zistil v mnohých odvetviach aj v strednodobej prognóze budúcich potrieb zručností realizovanej nedávno Cedefopom.
B. Redefinovaním zručností v existujúcich profiloch pracovných miest (elektrikár, inštalatér, pracovník dopravy)   

Možno povedať, že práve tu sa vyvíja činnosť: zohľadňovanie environmentálnych aspektov má vplyv na všetky druhy profilov pracovných miest, čo má jasné dôsledky pre ďalšie vzdelávanie. Aby sme udržali zamestnateľnosť ľudí, musíme im v ich pracovnej kariére v správnej chvíli poskytnúť správny druh ekologického vzdelávania. Napríklad väčšina pracovných miest v odvetví energetiky sa potrebuje vyvíjať, ale niektoré naozaj ubúdajú. Dôležitým základom, na ktorom treba v priemysle stavať, sú všeobecné zručnosti; umožňujú ľuďom rýchlejšie sa učiť o udržateľných energiách.    
C. Mnohé pracovné miesta budú zastarané 
Tu je potrebné, aby spoločnosť poskytovala rekvalifikáciu a aby vyhlo sa strate zručností u ľudí, ktorí prichádzajú o svoje zamestnanie (napríklad také, ktorého súčasťou sú zakázané materiály alebo emisie ekvivalentu CO2). 
Jedným z významných odvetví je stavebníctvo, v ktorom najdôležitejším prvkom je ekologicky priateľský dizajn. Zvyšovanie environmentálneho profilu nových i existujúcich budov a podpora využívania obnoviteľných zdrojov energie patria medzi najefektívnejšie spôsoby na znižovanie ekologickej stopy vzhľadom na vynaložené náklady. Aby to však bolo účinné, poznatky týkajúce sa výstavby ekologicky priateľských budov sa musia postupne dostať k  zúčastneným na všetkých úrovniach: od projektanta k architektovi, k elektrikárovi, murárovi, inštalatérovi. Prvoradý význam sa preto bude klásť na schopnosť komunikovať myšlienky a koncepty týkajúce sa environmentálnych otázok a takisto aj na diagnostické zručnosti na hodnotenie dizajnu a kalkuláciu „stôp“ CO2.  
Hlavnou hnacou silou zelenej ekonomiky je dnes okrem cien energie legislatíva, regulácia a cielené akcie na úrovni EÚ, akou je napríklad kampaň Európskej komisie Akcia na ochranu klímy (Climate Action, pozn prekl.) a balík opatrení týkajúcich sa obnoviteľných zdrojov, legislatívny návrh zameraný na plnenie dohodnutých záväzkov Európskej únie v boji proti klimatickým zmenám do a po roku 2020.

Všetci musíme čeliť skutočnosti, že neobnoviteľné zdroje, samozrejme,  nebudú trvať večne. Nová realita zvyšuje riziká pre naše ekonomiky a spoločnosť. Umožňuje však tiež vývoj nových odvetví a nových pracovných miest, profilov povolaní a zručností a poskytuje nový impulz pre inováciu, ktorá je skutočným hnacím motorom medzinárodnej konkurencieschopnosti. 
Informácia a konferencii: 

http://www.trainingvillage.gr/etv/news/default.asp?idnews=3802 
Výsledky workshopu Cedefopu: 

http://www.trainingvillage.gr/etv/news/default.asp?idnews=3800   
Publikácia: Future Skill Needs in Europe -  Medium-Term Forecast  [Budúce potreby zručností v Európe – strednodobá prognóza]
http://www.trainingvillage.gr/etv/Upload/Information_resources/Bookshop/488/8026_en.pdf  
Európska komisia, kampaň Akcia na ochranu klímy (Climate Action) a balík opatrení týkajúcich sa obnoviteľných zdrojov
http://ec.europa.eu/environment/climat/climate_action.htm 
O Cedefope
Európske stredisko pre rozvoj odborného vzdelávania a prípravy (Cedefop) je agentúrou Európskej únie so sídlom v Thessalonikách v Grécku. Podporuje tvorbu európskej politiky v oblasti odborného vzdelávania a prípravy.
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Gerd Oskar Bausewein, tel. +30 2310 490288, E-mail: gerd-oskar.bausewein@cedefop.europa.eu
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