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13. novembra 2008
Európsky kvalifikačný rámec: pre pracovnú a študijnú mobilitu je potrebná vzájomná dôvera 

V dňoch 10.-11. novembra sa v Thessalonikách (Solún) konal workshop Cedefopu Testovanie Európskeho kvalifikačného rámca (European Qualifications Framework (EQF), pozn. prekl.) Predmetom diskusii boli výsledky niekoľkých projektov zameraných na identifikáciu problémov pri implementácii Európskeho kvalifikačného rámca, ktorý je vôbec prvým medzinárodným referenčným rámcom pre kvalifikácie. 
Tento workshop sa uskutočnil ako súčasť rozsiahlych aktivít Cedefopu na vývoji a implementácii EKR. Identifikovali sa na ňom rôzne možnosti využitia EKR v odvetviach, podnikoch, verejných orgánoch a krajinách pri podpore mobility a celoživotného vzdelávania sa.     

Odborné kvalifikácie už nevydávajú len národné orgány, ale aj veľké podniky, obchodné a priemyselné komory a iné odvetvové orgány, a to nielen v členských štátoch, ale čoraz viac aj na medzinárodnej úrovni. 

Avšak toto rozširovanie kvalifikácií z rôznych zdrojov zvyšuje riziko, že ich obsah bude menej zrozumiteľný, čím sa oslabuje dôvera v ich hodnotu. Tento nedostatok transparentnosti sťažuje ľuďom získať uznanie svojich vedomostí a zručností a svojho vzdelávania sa pri prechode do iných podnikov, odvetví alebo krajín.
Originalita Európskeho kvalifikačného rámca je v posune od inštitucionálneho prístupu ku kvalifikáciám (ktorý je založený na tom, ktorý orgán vydáva kvalifikáciu) k definícií založenej na koncepte “výstupov vzdelávania sa”. To znamená, že porovnanie a kombinácia rozličných vysvedčení/osvedčení a diplomov by už nemali vychádzať z toho, “kto vydal kvalifikáciu”, ale z toho, čo viete, čomu rozumiete a čo viete urobiť. 

Tento posun môže znieť nevinne, v skutočnosti je však pomerne radikálny: berie do úvahy možnosť, že vzdelávanie sa získané mimo systému vzdelávania a odbornej prípravy (v práci alebo vo voľnom čase) by mohlo byť formálne uznané ako súčasť kvalifikácie. Umožňuje tiež kombinovať tradične nekompatibilné vysvedčenia/osvedčenia a diplomy vydané národnými orgánmi, nadnárodnými spoločnosťami a odvetvovými orgánmi.  

Európska rada a Európsky parlament vyzvali členské štáty na prepojenie svojich národných úrovní kvalifikácií s EKR do roku 2010, čo si vyžaduje budovanie vzájomnej dôvery:
· riešením možností, ako môžu krajiny prepojiť svoje národné systémy kvalifikácií s EKR;
· ilustrovaním, ako konkrétne sa môže využiť prístup založený na “výsledkoch vzdelávania sa”; 
· zdôrazňovaním rozhodujúcej úlohy, ktorú hrá pri certifikácii vzdelávania sa otázka zabezpečovania kvality. 
Cedefop bude poskytovať zúčastneným pomoc na všetkých úrovniach, a to:
- prostredníctvom vedúcej úlohy v Poradnej skupine EKR, v ktorej je zastúpená väčšina orgánov v Európe, ktoré udeľujú kvalifikácie;  
- analýzou výsledkov pilotných projektov a testovaní EKR;
- realizáciou výskumov a spracovaním syntetických správ o kľúčových otázkach vzťahujúcich sa k implementácii EKR. 
Program workshopu: http://www.cedefop.europa.eu/index.asp?section=3&sub=1&read=3820
Informácie o EKR:  http://ec.europa.eu/education/lifelong-learning-policy/doc44_en.htm
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