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             Na okamžité zverejneniE 11. februára 2009
Stimulácia sociálneho dialógu Európskou úniou sa vzdelávaniu vypláca
Nedávno vypracovaná spoločná štúdia Cedefou a Eurofoundu „Príspevok kolektívneho vyjednávania k rozvoju ďalšieho vzdelávania” (pozri odkaz uvedený nižšie) je jednou z prvých štúdii, ktoré sa zaoberajú otázkami vplyvu sociálneho dialógu na ďalšie vzdelávanie. Výsledky ukazujú, že kolektívne zmluvy majú veľký vplyv na vzdelávanie zamestnancov. Ukazujú však aj na to, že poskytovanie vzdelávania v malých a stredných podnikoch a vzdelávanie pracovníkov vo veku nad 45 rokov stále zaostáva.     
V dňoch 9.-10. februára sa v priestoroch Cedefopu uskutočnil spoločný seminár Cedefopu a Eurofoundu, na ktorom sa diskutovalo o výsledkoch štúdie. Seminár sa venoval hlavnej otázke, na ktorú štúdia mala štúdia odpovedať, a to či a za akých okolností môžu kolektívne zmluvy viesť k tomu, aby sa ďalšie vzdelávanie poskytovalo vo väčšej miere a aby bolo lepšie.   
Riaditeľka Cedefopu Aviana Bulgarelli poukázala na efektívnosť sociálneho dialógu v poskytovaní ďalšieho vzdelávania a zdôraznila, že oblasť zapojenia sociálnych partnerov zahŕňa všetky vzdelávacie aktivity ako súčasti všeobecnej stratégie celoživotného vzdelávania sa a že takýto dialóg sa dosiahne skôr v podmienkach vzájomnej dôvery a konzultácií ako vtedy, keď je konflikt. A. Bulgarelli previazala sociálny dialóg o vzdelávaní s potrebou identifikácie potrieb zručností, nielen v sektoroch, ale aj na podnikovej úrovni; na ustanovenie systémov na hodnotenie a validáciu zručností a na zabezpečenie čo najlepšej kvality vo veľmi fragmentovanom vzdelávacom teréne. 
Vedúci výskumu a analýzy politík Cedefopu Manfred Tessaring zdôraznil dôležitosť sociálneho dialógu pri poskytovaní čo najlepšieho vzdelávania a rekvalifikácie v súčasných podmienkach hospodárskeho poklesu. Varoval, že dnešný neúspech vo vzdelávaní ľudí môže viesť k dlhodobej nezamestnanosti, ktorá bola charakteristická pre predchádzajúce krízy. „Pred nami stoja významné výzvy,” povedal, „vrátane klimatických zmien, technologického pokroku, zvyšujúcich sa potrieb zručností a demografického poklesu, ale každá situácia prinášajúca výzvy zároveň vytvára príležitosti a toto je priestor, kde sociálny dialóg môže urobiť významný rozdiel.”

Európska politika stimuluje sociálnych partnerov na účasť v odbornom vzdelávaní a príprave od Kodanskej deklarácie v roku 2002. Je to spôsob, akým možno zabezpečiť lepšie poskytovanie a lepší súlad medzi zručnosťami, ktoré sú ponúkané a tými, ktoré sú potrebné. 
Niektoré členské krajiny, stimulované európskom politikou, podporili väčšiu úlohu sociálnych partnerov pri poskytovaní vzdelávania. Vo Francúzsku, Taliansku a Španielsku uzatvorili sociálni partneri medziotvetvové dohody, ktoré sa potom zaviedli   celoštátnymi zákonmi. Vo Fínsku a Spojenom kráľovstve boli so sociálnymi partnermi vedené široké konzultácie v prípravnej fáze reformy ďalšieho vzdelávania, na druhej strane vlády Holandska a Dánska podporili široké konzultácie v súvislosti s hĺbkovou revíziou celého systému ďalšieho vzdelávania. Viac incentív poskytujú teraz aj nové bilaterálne fondy v krajinách so slabou tradíciou ďalšieho vzdelávania, napr. v Taliansku a Grécku.
Cedefop bude pokračovať v štúdiu vplyvu účasti sociálnych partnerov na poskytovaní ďalšieho vzdelávanie prostredníctvom mnohých ďalších projektov, napr.  prostredníctvom svojich prognóz zručností, svojej práce na vývoji európskych nástrojov, akým je európsky kvalifikačný rámec, a prostredníctvom zvýšenej účasti sociálnych partnerov v programe študijných pobytov pre celoživotné vzdelávanie sa, v rámci ktorého sa uskutoční seminár na tému „ako môžu sociálni partneri pomôcť pri implementácií európskych nástrojov v odbornom vzdelávaní a príprave“.
Ďalšie informácie sú k dispozícii na webových stránkach: 

Seminár:  http://www.cedefop.europa.eu/etv/news/default.asp?idnews=4171
Spoločná štúdia Cedefopu a Eurofoundu o sociálnom dialógu: 

http://www.cedefop.europa.eu/etv/upload/etvnews/news/4171-att1-1-ef0914en.pdf
Európska nadácia pre zlepšenie životných a pracovných podmienok: 
http://www.eurofound.europa.eu/

O Cedefope

Európske stredisko pre rozvoj odborného vzdelávania a prípravy (Cedefop) je agentúrou Európskej únie so sídlom v Thessalonikách (Solún) v Grécku. Podporuje tvorbu európskej politiky v oblasti odborného vzdelávania a prípravy: www.cedefop.europa.eu
###

Projektový manažér: 

Jose Manuel Galvin Arribas, tel. +30 2310 490074, E-mail: jose-manuel.galvin@cedefop.europa.eu  

Tlačové stredisko: 

Ioánna Nezi, tel. +30 2310 490186, E-mail: ioanna.nezi@cedefop.europa.eu


Vedúci oblasti komunikácie, informácií a diseminácie:  

Gerd Oskar Bausewein, tel. +30 2310 490288, E-mail: gerd-oskar.bausewein@cedefop.europa.eu
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