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Konferencia Agora* “Kontinuita, konsolidácia a zmena: K európskej ére odborného vzdelávania a prípravy”
Cedefop si Vás dovoľuje pozvať na nasledujúcu konferenciu Agora* s názvom “Kontinuita, konsolidácia a zmena: K európskej ére odborného vzdelávania a prípravy”, ktorá sa bude konať 16. a 17. marca v Solúni (Thessaloniki) v Grécku. Konferencia je organizovaná v spolupráci s Českým predsedníctvom EÚ a zúčastnia sa na nej tvorcovia politík, výskumníci, sociálni partneri a odborníci z praxe. Na podujatí sa zúčastní komisár EÚ pre vzdelávanie, odbornú prípravu, kultúru a mládež Ján Figeľ, a zástupcovia Ministerstva školstva Českej republiky.

Cieľom Agory je prediskutovať pokrok v implementácii európskych priorít v oblasti odborného vzdelávania a prípravy (OVP), ku ktorým sa zaviazalo 31 ministrov zodpovedných za OVP, Európska komisia a európski sociálni partneri od roku 2002 (kodanský proces). V centre diskusie bude politická správa Cedefopu, v ktorej sa hodnotí pokrok v kodanskom procese. Agora sa bude zameraná na tri oblasti: 1) implementácia spoločných európskych nástrojov a princípov na podporu celoživotného vzdelávania, 2) podpora excelentnosti a inovácií v OVP, 3) zlepšenie väzieb medzi OVP a trhom práce. Konferencia poskytne príležitosť na uvažovanie o budúcich krokoch a perspektívach OVP po roku 2010.
Bližšie informácie o konferencii sú k dispozícii na webovej stránke

http://agora.cedefop.europa.eu/vet_policy_2009 
 

Bude pre nás potešením privítať Vás na našej konferencii.
S pozdravom 

 

Patrycja Lipinska 

Za tím pre analýzu politík OVP
* Agora je názov pre konferencie organizované Strediskom pre rozvoj odborného vzdelávania a prípravy (Cedefop) – pozn.prekl.
