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Cedefop skúma možnosti na zvýšenie osobného uspokojenia školiteľov/majstrov v ich profesii
Zvýšenie kompetencie a postavenia školiteľov/majstrov nie je len o vytvorení väčšieho počtu magisterských titulov. Je tiež o nájdení neinštitucionálnych ciest na aktualizáciu zručností z príslušného sektora ekonomiky a s pomocou iných školiteľov/majstrov. Toto bude hlavná téma konferencie Cedefopu “Učitelia a školitelia/majstri v centre inovácii a reforiem OVP”, ktorá sa bude konať 23.-24. februára 2009 v Solúni (Thessaloniki).  
Reforma odborného vzdelávania a prípravy, ktorá v súčasnosti prebieha v Európe, je podporená novým paradigmami vyučovania a školenia, napr. posunom od vzdelávacích vstupov k výsledkom vzdelávania sa. Tieto reformy nebude možné zaviesť bez aktívneho zapojenia samotných učiteľov a školiteľov/majstrov, ktorí si naopak potrebujú aktualizovať svoje zručnosti, aby mohli k tomuto procesu aktívne prispieť.  
Nadchádzajúca konferencia Cedefopu sa bude zaoberať inovatívnymi spôsobmi, ktoré umožňujú učiteľom a školiteľom/majstrom rasť v svojom zamestnaní, a možnosťami pre všeobecnejšie osvojenie si týchto skúseností.  

Niektoré z týchto skúseností vychádzajú skôr z neinštitucionálneho a neformálneho vzdelávania sa ako z formálneho vzdelávania sa. Napríklad online “komunity praxe”, v rámci ktorých si školitelia/majstri vymieňajú informácie a skúsenosti, môžu poskytnúť základ pre hodnotenie vzdelávacích potrieb a prípravu seminárov v rámci ďalšieho vzdelávania.       
Workshopy
Workshopy na konferencii sa budú zaoberať možnosťami aktualizácie zručností, zvýšenia kvalifikačných požiadaviek a udržania a prilákania učiteľov a školiteľov/majstrov v profesii:  
· Ak učitelia neudržia krok s novými technológiami a pracovnými postupmi v podnikoch, absolventi odborných škôl nebudú mať vedomosti a zručnosti, ktoré sú požadované na trhu práce. Z tohto dôvodu niektoré programy ďalšieho vzdelávania využívajú duálny prístup, t. j. učitelia strávia určitú časť svojho vzdelávania tým, že pracujú v podnikoch, čo im umožní držať krok s technologickými zmenami a zmenami v organizácii práce.  
· Učitelia ako aj školitelia v podnikoch musia v súčasnosti spĺňať vyššie kvalifikačné požiadavky, hoci tieto môžu vychádzať z uznania zručností nadobudnutých v rámci neinštitucionálneho vzdelávania sa.
· Starostlivo sa treba venovať perspektíve odchodu starších učiteľov do dôchodku. Niektoré krajiny sa usilujú o vytvorenie nových ciest pre vstup odborníkov zo živností a podnikov do učiteľskej profesie. Skúsených učiteľov bude potrebné stále viac presviedčať, aby zostávali v profesii a neodchádzali do predčasného dôchodku, a preto budú títo učitelia potrebovať ďalšiu profesijnú podporu.        
Cieľom konferencie bude pri všetkých týchto otázkach nájsť najlepšie možnosti pre poskytnutie flexibilných a spoľahlivých ciest pre profesijné uznanie a rozvoj a pomôcť motivovať zamestnancov, ktorí pracujú ako školitelia/majstri.
Konferencia je voľne prístupná, informácie sú k dispozícii na webovej stránke 

http://www.agora.cedefop.europa.eu/teacher%5Ftrainer%5Fconference/
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Európske stredisko pre rozvoj odborného vzdelávania a prípravy (Cedefop) je agentúrou Európskej únie so sídlom v Thessalonikách (Solún) v Grécku. Podporuje tvorbu európskej politiky v oblasti odborného vzdelávania a prípravy 
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