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Na okamžité zverejnenie

10. marca 2009 
Konferencia predebatuje pokrok a vyhliadky Európy v reforme odborného vzdelávania a prípravy  
V dňoch 16.-17. marca sa pod záštitou Českého predsedníctva EÚ bude v Solúni (Thessaloniki) konať významná konferencia s názvom Kontinuita, konsolidácia a zmena: o európskej ére odborného vzdelávania a prípravy. Konferenciu otvoria európsky komisár pre vzdelávanie, odbornú prípravu, kultúru a mládež Ján Figeľ, český minister školstva Ondřej Liška a grécky minister školstva Aris Spiliotopoulos. Na konferencii sa bude diskutovať o tom, čo dosiahla Európa pri dosahovaní svojho cieľa stať sa svetovou referenčnou normou kvality a akým smerom by sa mala uberať jej politika po roku 2010.
V centre diskusií budú výsledky správy o politike, ktorú vypracoval Cedefopu. Táto správa sa vypracováva každé dva roky a obsahuje hodnotenie pokroku v implementácii európskych priorít v odbornom vzdelávaní a príprave (OVP), na ktorých sa dohodli európski ministri, Európska komisia a európski sociálni partneri v Kodani v roku 2002. 

Cieľom kodanského procesu je spájať európskych tvorcov politiky na to, aby sa odborné vzdelávanie a príprava stalo atraktívnejším, významnejším a efektívnejším. Dnes môžu mať všetci občania prospech z výsledkov takých iniciatív, akým je napr. Europass, a široký konsenzus je v oblasti oceňovania ďalšieho rozvoja európskych nástrojov, akým je napr. európsky kvalifikačný rámec. Tieto nástroje spoločne prispievajú k novej ére v odbornom vzdelávaní a príprave pre Európu.    
Tlačová konferencia s európskym komisárom pre vzdelávanie, odbornú prípravu, kultúru a mládež Jánom Figeľom, českým ministrom školstva Ondřejom Liškom a gréckym ministrom školstva Arisom Spiliotopoulosom na programe v pondelok 16. marca o 10:45 hod. 

Zavedenie našich nových prostriedkov do praxe
Na konferencii, ktorá je súčasťou série konferencií Cedefopu s názvom Agora, sa bude pozornosť venovať trom hlavným otázkam spojeným s budúcnosťou celoživotného vzdelávania sa:  

1) ako ďalej implementovať a vyvíjať spoločné európske nástroje a princípy na podporu celoživotného vzdelávania sa pre všetkých. Tieto nástroje a princípy sú významným úspechom kodanského procesu. Pozornosť sa bude zameriavať na európsky kvalifikačný rámec, národné kvalifikačné rámce, ktoré sa v súčasnosti vypracovávajú vo väčšine členských štátov, a na validáciu neformálneho a informálneho vzdelávania sa;   
2) ako najlepšie podporovať excelentnosť a inovácie v odbornom vzdelávaní a príprave, vrátane zvýšenia účasti a úrovní zručností, zlepšenia vyučovacích štandardov a zovšeobecnenia využívania konceptu výsledkov vzdelávania sa na všetkých stupňoch vzdelávania sa; 

3) ako ďalej zlepšovať väzby s trhom práce v období súčasného ekonomického poklesu – a neskôr. 
Ďalšie informácie sú k dispozícií na týchto webových stránkach:  
Odkaz na webovú stránku konferencie: http://agora.cedefop.europa.eu/vet_policy_2009
Stručný prehľad hlavných záverov správy o politike, vrátane grafov: 
http://agora.cedefop.europa.eu/vet_policy_2009/default.aspx?catid=80  
Kontakty:
Koordinátor konferencie:
Patrycja Lipińska, tel +30 2310 490 129, E-mail patrycja.lipinska@cedefop.europa.eu
Tlačové stredisko:
Corinna Frey, tel. +30 2310 490186, E-mail: corinna.frey@cedefop.europa.eu
Vedúci oblasti komunikácie, informácií a diseminácie:  

Gerd Oskar Bausewein, tel..+30 2310 490288,e-mail: gerd-oskar.bausewein@cedefop.europa.eu
###

O Cedefope

Európske stredisko pre rozvoj odborného vzdelávania a prípravy (Cedefop) je agentúrou Európskej únie so sídlom v Solúni (Thessaloniki) v Grécku. Podporuje tvorbu európskej politiky v oblasti odborného vzdelávania a prípravy 
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