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Na okamžité zverejnenie








18. marca 2009 
Cedefop hodnotí plody európskej politiky spolupráce v odbornom vzdelávaní a príprave
V pondelok 16. marca európsky komisár pre vzdelávanie, odbornú prípravu, kultúru a mládež Ján Figeľ informoval o vydaní najnovšej publikácie Cedefopu o politike OVP s názvom Kontinuita, konsolidácia a zmena: o európskej ére odborného vzdelávania a prípravy na rovnomennej konferencii organizovanej v Solúni (Thessaloniki) pod záštitou Českého predsedníctva EÚ. 
Dvojročná správa Cedefopu hodnotí dosiahnutý pokrok v dobrovoľnej koordinácii politiky známej ako kodanský proces. Tento proces zahrnuje členské štáty EÚ, krajiny Európskeho hospodárskeho priestoru (EEA), európskych sociálnych partnerov a Európsku komisiu, ktorí spoločne pracujú na modernizácii odborného vzdelávania a prípravy (OVP) na prospech pracujúcich, zamestnávateľov a občanov. 
Úplná správa je voľne prístupná (vo formáte pdf) online na webovej stránke:  http://agora.cedefop.europa.eu/vet_policy_2009innet/UsersFiles/sa/documents/Papers/Policy%20Report%203055_en.pdf
Národné správy so špecifickými údajmi z 30 krajín o pokroku vo vzdelávaní a odbornej príprave sa dajú stiahnuť na webovej stránke: 
http://libserver.cedefop.europa.eu/F/?func=find-&request=vet+policy+report+2008&find_code=WTI
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Niektoré výsledky správy:
· Čo sa týka implementácie európskeho kvalifikačného rámca, „prevodového zariadenia” pre všetky úrovne kvalifikácií, väčšina krajín aktívne pracuje na tom, aby splnili termíny pre roky 2010 (priradenie národných systémov kvalifikácií k EKR)  a 2012, keď všetky certifikáty, diplomy a európske dokumenty majú obsahovať odkaz na stupeň EKR. Ukazuje sa, že tento proces smeruje k praktickej implementácii. 
· Prvé hodnotenia Europassu ukazujú, že prináša jasný úžitok občanom, ktorým umožňuje získať prístup k možnostiam na vzdelávanie a zamestnanie v Európe (http://europass.cedefop.europa.eu);
· Významný pokrok sa uvádza aj v oblasti vytvárania európskeho referenčného rámca na zabezpečenie kvality (European Quality Assurance Reference Framework, EQARF) na pomoc pri zabezpečení vysokého štandardu systémov vzdelávania,  a tým vytvárania vzájomnej dôvery medzi vzdelávajúcimi sa, sociálnymi partnermi, učiteľmi a majstrami/školiteľmi a ostatnými zainteresovanými, a v oblasti zriadenia európskeho systému na prenos kreditov v OVP.   
· Dominantné trendy v kvalifikáciách a zručnostiach, ktoré Cedefop predpovedal vo svojej strednodobej prognóze z roku 2008, sú aj napriek poklesu stále platné. Výskum ukazuje na potenciálny nesúlad medzi dopytom a ponukou v zručnostiach. Toto si bude vyžadovať vytvorenie komplexných systémov celoživotného poradenstva, avšak na to, aby sa problém skutočne   začal riešiť, sociálni partneri sa budú musieť zúčastňovať na tvorbe kurikulárnych aspektov a certifikácii.   
Odkaz na konferenciu Agora:  

http://agora.cedefop.europa.eu/vet_policy_2009/default.aspx?catid=77
Kontakty:
Projektová manažérka, správa o politike: 

Maria Hrabinska, tel.. 2310 490160, maria.hrabinska@cedefop.europa.eu   

Tlačové stredisko:
Ioánna Nezi, tel. +30 2310 490 186,  ioanna.nezi@cedefop.europa.eu
Vedúci oblasti komunikácie, informácií a diseminácie:  

Gerd Oskar Bausewein, tel..+30 2310 490288; gerd-oskar.bausewein@cedefop.europa.eu
###

O Cedefope

Európske stredisko pre rozvoj odborného vzdelávania a prípravy (Cedefop) je agentúrou Európskej únie so sídlom v  Solúni (Thessaloniki) v Grécku. Podporuje tvorbu európskej politiky v oblasti odborného vzdelávania a prípravy 
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