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Na okamžité zverejnenie








9. jÚna 2009
Kvalifikačná úroveň v Európe sa zvyšuje, ale nerovnosti pretrvávajú
Úroveň kvalifikácií a zručností v Európe rastie, osobitne u mladých ľudí, a dokonca viac u žien. Nerovnosti vo vzdelanostnej úrovni však v členských štátoch pretrvávajú. Toto sú niektoré závery prvej celoeurópskej prognózy svojho druhu s názvom Budúca ponuka zručností v Európe: strednodobá prognóza do roku 2020 (Future skill supply in Europe: medium-term forecast up to 2020), ktorú dnes vydal Cedefop.
Prognóza ukazuje, že vo všetkých krajinách EÚ klesá počet ľudí s nízkou kvalifikáciou (low qualification) a sústavne rastie počet so strednou (väčšinou odbornou) kvalifikáciou (medium qualification) a vyššou kvalifikáciou (high qualification), a to medzi pracovnou silou i v populácii vo všeobecnosti.
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Changing qualification structure of the labour force aged 25 and over at national level, shares

in %, EU-25 without Malta, plus Norway

Source: Cedefop, 2000.




(Preklad poznámky ku grafom: Zmeny v kvalifikačnej štruktúre pracovnej sily vo veku od 25 rokov na národnej úrovni, podiel v %, EÚ-25 bez Malty, plus Nórsko, Zdroj: Cedefop 2009)
Prognóza ponuky zručností dopĺňa prognózu Cedefopu o strednodobom dopyte po zručnostiach publikovanú v roku 2008. Prognóza poskytuje kumulatívne údaje za všetky členské štáty okrem Rumunska, Bulharska a Malty (a navyše s Nórskom), ako aj výsledky za každú krajinu samostatne.  
V ďalšej fáze projektu Cedefopu o potrebách zručností sa spoja samostatné prognózy dopytu a ponuky a identifikuje sa nesúlad medzi zručnosťami, ktoré sú k dispozícii, a zručnosťami, po ktorých je dopyt. Zlúčené makroekonomické prognózy sa budú aktualizovať každé dva roky, čo umožní tvorcom politiky v EÚ a členských štátoch zohľadňovať tieto projekcie pri formulovaní vzdelávacej politiky a politiky zamestnanosti. 
Výsledky prognózy ponuky zručností budú predmetom diskusie na konferencii Cedefopu s názvom Zosúladenie zručností a pracovných miest: Predvídanie potrieb v náročnej dobe, ktorá sa bude konať v jeho priestoroch v Solúni (Thessaloniki) v Grécku v dňoch 11.-12. júna.    
Hlavné body
 

        Predpovedá sa podstatný nárast počtu dospelej pracovnej sily s vyššou kvalifikáciou (ISCED 5 a 6): viac ako 20 miliónov za krajiny EÚ-25, čo predstavuje nárast 40% v rokoch 2007-2020. Najvyšší nárast sa očakáva v Portugalsku a Poľsku, kde by mal byť priemerný ročný rast za toto obdobie vyše 5%. Najvyšší podiel vysoko kvalifikovaných ľudí v porovnaní s ostatnou pracovnou silou sa však očakáva v Dánsku (pozri graf). 
       Očakáva sa, že v priebehu tohto obdobia bude rásť aj ponuka dospelých so strednou úrovňou kvalifikácie (ISCED 3 a 4), ktorí budú k dispozícii na prácu. V Európe má veľa ľudí s touto úrovňou vzdelania ukončené vzdelávacie programy odborného vzdelávania. Nárast vyše 6 miliónov ľudí by v priemere naznačoval ročný rast blížiaci sa 0,5%. Najvyšší rast okolo 4% sa očakáva v Španielsku a Portugalsku, v dvoch krajinách s relatívne nízkym podielom pracovnej sily so strednou úrovňou kvalifikácie (pozri graf). Očakáva sa, najvyšší relatívny podiel pracovnej sily so strednou úrovňou vzdelania zostane v Českej republike.
       Takmer všetky krajiny by mali očakávať v ponuke svojej pracovnej sily pokles ľudí s nízkou kvalifikáciou (do nižšieho stredného vzdelania; na úrovni ISCED 0 až 2). Očakáva sa, že v roku 2020 bude v tejto kategórii k dispozícii na prácu celkovo o 17 miliónov menej dospelých. Očakáva sa, že napriek veľkému poklesu zostane Portugalsko krajinou s najvyšším relatívnym podielom pracovnej sily s nízkou kvalifikáciou. 
Linky: 
Publikácia: “Future Skill Supply in Europe, Medium-Term Forecast up to 2020, Synthesis Report”
http://www.cedefop.europa.eu/etv/Information_resources/Bookshop/publication_details.asp?pub_id=546
Projekt o potrebe zručností:  

http://www.cedefop.europa.eu/etv/Projects_Networks/skillsnet/default.asp
Webová stránka konferencie: 

http://www.cedefop.europa.eu/agora/skills2009/
Kontakt: 

Projektová manažérka:
Alena Zukersteinova, tel. +30 2310 490103, E-mail: alena.zukersteinova@cedefop.europa.eu
Tlačové stredisko:

Ioánna Nezi, tel. +30  2310 490186, E-mail: ioanna.nezi@cedefop.europa.eu
Vedúci oblasti komunikácie a informácií:  

Gerd Oskar Bausewein, tel..+30 2310 490288,e-mail: gerd-oskar.bausewein@cedefop.europa.eu
###

Cedefop

Európske stredisko pre rozvoj odborného vzdelávania a prípravy (Cedefop) je agentúrou Európskej únie so sídlom v Solúni (Thessaloniki) v Grécku. Podporuje tvorbu európskej politiky v oblasti odborného vzdelávania a prípravy.

www.cedefop.europa.eu
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