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Na okamžité zverejnenie








8. JÚla 2009
Workshop Cedefopu položil základy pre ďalší prieskum kontinuálneho odborného vzdelávania

Cieľom štvrtého prieskumu kontinuálneho odborného vzdelávania (4th Continuing Vocational Training Survey, CVTS4) je poskytnúť údaje pre tvorcov politiky zamerané na vznikajúce potreby politiky. Výskumníci sú schopní na základe prieskumu poskytovať hĺbkové údaje, značný priestor tu však existuje však pre tvorcov politiky na sofistikovanejšie využitie týchto analýz.
V záveroch workshopu sa zdôrazňuje potreba zapojenia národných organizácií sociálnych partnerov do skoršej fázy prieskumu.  Zdôrazňuje sa aj potreba znížiť množstvo práce spojenej so zberom údajov, čím by sa mala uľahčiť účasť podnikov na prieskume. Jednu z ciest na urýchlenie procesu by mohla byť využitie nových médií pri zbere údajov. 
Prieskum kontinuálneho odborného vzdelávania (CVTS) realizuje Eurostat a národné štatistické úrady každých 5 rokov. CVTS je jediný medzinárodný prieskum, ktorý poskytuje informácie o vzdelávacej politike v podnikoch: o tom, ako je vzdelávanie riadené, čo motivuje podniky, aby vzdelávali svojich zamestnancov, aký vplyv majú technologické zmeny na poskytovanie vzdelávania a ako podniky hodnotia výsledky vzdelávania. 
V prieskume sa zbierajú údaje z podnikov s 10 a viac zamestnancami. Údaje sa týkajú interných a externých vzdelávacích kurzov a takých foriem, akými sú napr. vzdelávanie na pracovisku, rotácia pracovných miest, samoriadené vzdelávanie sa. Z kvantitatívneho hľadiska prieskum zahrnuje výskyt, objem, intenzitu a náklady na vzdelávacie kurzy. 
Realizácia štvrtého prieskumu je naplánovaná na rok 2011 a prvé kľúčové indikátory by mali byť k dispozícii v roku 2012.
Linka na dokumenty workshopu:
http://www.cedefop.europa.eu/etv/news/default.asp?idnews=4518
Kontakt: 

Projektová manažérka:
Katja Nestler, tel. +30 2310 490081, E-mail: katja.nestler@cedefop.europa.eu
Tlačové stredisko:

Ioánna Nezi, tel. +30  2310 490186, E-mail: ioanna.nezi@cedefop.europa.eu
Vedúci oblasti komunikácie a informácií:  

Gerd Oskar Bausewein, tel..+30 2310 490288,e-mail: gerd-oskar.bausewein@cedefop.europa.eu
###

O Cedefope

Európske stredisko pre rozvoj odborného vzdelávania a prípravy (Cedefop) je agentúrou Európskej únie so sídlom v Solúni (Thessaloniki) v Grécku. Podporuje tvorbu európskej politiky v oblasti odborného vzdelávania a prípravy.
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