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Abstrakt
Zákon NR SR o výchove a vzdelávaní 245/2008 Z. z. (školský zákon) vymedzením pojmu „Školský vzdelávací program“ poskytol možnosť kreativity pedagógom pri tvorbe vlastného vzdelávacieho programu. Pedagógovia Súkromnej obchodnej akadémie v Žiari nad Hronom tvorili školský vzdelávací program na základe výsledkov prieskumu, ktorý uskutočnili medzi rodičmi, žiakmi súčasnými i bývalými, verejnosťou a hlavnými zamestnávateľmi. Z výsledkov prieskumu jednoznačne vyplynula potreba zvýšiť podiel praktickej zložky odborného vzdelávania v záujme čo najlepšej prípravy budúcich absolventov na podmienky praxe. Preto sme pri tvorbe školského vzdelávacieho programu nevynechali ani predmet cvičná firma-praktikum, naopak, zo skupiny voliteľných predmetov praktického zamerania sme ho preradili medzi povinné predmety praktického odborného vzdelávania. Chceme tým docieliť, aby všetci žiaci našej školy získali  kľúčové,  všeobecné a odborné  kompetencie, nevyhnutné pre absolventa obchodnej akadémie.   
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1. septembra 2008 vstúpil do platnosti Zákon NR SR o výchove a vzdelávaní                            č. 245/2008 Z. z. (školský zákon). Školský zákon zaviedol pojem „Štátny vzdelávací program“. Je to rámcový vzdelávací program, ktorý pre školy určitého typu stanovuje povinný obsah všeobecného a odborného vzdelávania a disponibilné hodiny, osobitne pre všeobecné, osobitne pre odborné vzdelávanie. Disponibilné hodiny každá škola využije pri tvorbe vlastného – školského vzdelávacieho programu. 

Vyučujúci odborných predmetov na Súkromnej obchodnej akadémii v Žiari nad Hronom pristupovali k tvorbe Školského vzdelávacieho programu v časti teoretické vzdelávanie i v časti praktická príprava na základe výsledkov prieskumu, ktorý bol uskutočnený medzi žiakmi školy, rodičmi, najvýznamnejšími zamestnávateľmi absolventov školy ako aj medzi bývalými absolventmi, ktorí mohli anketové lístky vyplniť priamo na internetovej stránke školy. 

Výsledky prieskumu ukázali, že všetkým osloveným chýba väčšie zastúpenie praktickej prípravy v odbornom vzdelávaní. Preto sme sa po diskusii v predmetovej komisii odborných predmetov rozhodli ísť vlastnou cestou, nezávisle od iných obchodných akadémií, ktoré majú sídlo v okolitých mestách Banskobystrického samosprávneho kraja. Disponibilné hodiny vymedzené v štátnom vzdelávacom programe na teoretické a praktické odborné vzdelávanie sme využili                      na zavedenie nových predmetov, ktoré sa doteraz na našej škole nevyučovali. V dôsledku toho žiaci v súčasnosti končiaceho 1. ročníka majú oproti svojim predchodcom viaceré nové predmety.  Sú to tieto predmety: 
a) predmety všeobecného vzdelávania 

· interpersonálna komunikácia

            (predmet je univerzálny, rozvíja schopnosť komunikovať v materinskom jazyku            

             v predmetoch všeobecného vzdelávania i odborného vzdelávania).

b) predmety odborného vzdelávania 

     ba) teoretické vzdelávanie
· manažment

· hospodárstvo Slovenskej republiky

· evidencia majetku podniku
      bb) praktická príprava 

· spotrebiteľská príprava

·  ekonomické praktikum
Okrem nových predmetov sa inovoval obsah doterajších odborných predmetov a zaviedol sa pre ne nový názov. Ide konkrétne o dva predmety – podnikovej ekonomike sme v našom školskom vzdelávacom programe dali názov ekonomika podniku a administratíve a korešpondencii názov elektronická a písomná komunikácia, pričom pri tvorbe učebných osnov sa v maximálnej miere využili medzipredmetové vzťahy s predmetom informatika. 
Všetky úpravy sme robili s cieľom rozvoja všeobecných, kľúčových a odborných kompetencií, ktorými má byť vybavený absolvent obchodnej akadémie pri nástupe do praxe. Jednotlivé kompetencie sú podrobne definované v samostatnej časti Školského vzdelávacieho programu Súkromnej obchodnej akadémie v Žiari nad Hronom 

Vo všetkých predmetoch je vo výchovno-vzdelávacom procese v maximálnej miere využívané projektové vyučovanie. Žiaci na základe východiskových situácií navodených vyučujúcimi vypracúvajú projekty na rôzne témy, ku ktorým si pripravujú prezentácie v programe PowerPoint. Vypracované projekty prezentujú pred kolektívom spolužiakov s využitím interaktívnej tabule. Môžem konštatovať, že počet žiakmi vypracovaných prezentácií v programe PowerPoint v končiacom sa školskom roku  2008/2009 sa oproti predchádzajúcim školským rokom podstatne zvýšil. Pre žiakov 1. ročníka je projektové vyučovanie samozrejmosťou, žiaci vyšších ročníkov projekty vypracúvajú vo väčšom rozsahu ako  v minulosti. 
V štruktúre učebného plánu, ktorý je  vymedzený Školským vzdelávacím programom Súkromnej obchodnej akadémie v Žiari nad Hronom má svoje miesto aj  predmet cvičná firma-praktikum. Môžem povedať, že významnejšie, ako doteraz. Kým pre žiakov nastávajúceho tretieho ročníka bol tento predmet jedným z povinne voliteľných predmetov, pre žiakov v súčasnosti končiaceho 1. ročníka to bude predmet povinný. Na základe doterajších skúseností, ktoré máme s výučbou predmetu cvičná-firma praktikum, či predtým ekonomických cvičení v cvičnej (fiktívnej) firme, sme sa rozhodli, že predmet cvičná firma-praktikum zaradíme v Školskom vzdelávacom programe medzi povinné odborné predmety praktickej prípravy a to v 2. a v 3. ročníku.  
Predmet cvičná firma-praktikum má v sústave odborných predmetov špecifické postavenie. Je integrujúcim odborným predmetom, ktorý rozvíja vedomosti a zručnosti získané štúdiom všetkých predmetov teoretického odborného vzdelávania ako aj ostatných predmetov v rámci praktickej prípravy odborného vzdelávania, resp. vedomosti a zručnosti, ktoré žiak získa v tomto predmete môže ďalej využívať v ďalších odborných predmetoch zameraných na praktickú prípravu, predovšetkým prax a ekonomické cvičenia. 

Predmet cvičná firma-praktikum  svojim obsahom vychádza z požiadaviek praxe, zabezpečuje rozvoj a prehĺbenie zručností pri simulovaní základných operácií a prác, s ktorými sa žiaci budú stretávať v reálnych firmách, na reálnych pracoviskách. Ide o rozvoj  kľúčových kvalifikácií, ktorými sú kompetencie konať, riešiť, rozhodovať, pracovať v tíme  a korigovať svoju činnosť v podmienkach, simulujúcich podmienky reálnej praxe. Práca v cvičnej firme zároveň rozvíja i  komunikačné kompetencie – rozvoj komunikácie v materinskom jazyku a v cudzom jazyku. Predmet využíva prostriedky IKT  pri praktickej komunikácii prostredníctvom moderných prostriedkov výpočtovej techniky, počítačových programov a sietí.
Cieľom vyučovacieho predmetu cvičná firma -  praktikum je  rozvoj a upevnenie kľúčových, všeobecných a odborných kompetencií pri práci v cvičnej firme, ktorú si založia, spravujú a  pracujú v nej žiaci s dokladmi a v prostredí simulujúcom podmienky reálnej praxe. Vďaka práci v cvičnej firme sa zvýši samostatnosť žiakov pri práci, naučia sa vzájomne komunikovať, pracovať v tíme a  pre dobro tímu, rozvíjajú si svoju kreativitu, podnikateľské myslenie, naučia sa zodpovednosti za včasné a kvalitné splnenie úloh, zistia, že človek sa v záujme svojho osobného, ale najmä profesionálneho rastu potrebuje po celý život vzdelávať. Žiaci sa tiež naučia prijímať kritiku i otvorene kritizovať nedostatky v práci svojich spolupracovníkov v cvičnej firme, naučia sa objektívne hodnotiť výsledky práce svojich spolužiakov, žiaci - vrcholoví manažéri cvičných firiem získajú schopnosti viesť väčší pracovný kolektív. 

S výučbou predmetu cvičná firma-praktikum, ktorý od čias zaradenia do učebných plánov obchodných akadémií a ostatných odborných škôl ekonomického zamerania mal viaceré názvy, má naša škola dlhoročné skúsenosti. V tomto roku uplynulo už 16 rokov, čo na našej škole vznikla prvá cvičná firma, ktorá existuje doteraz. Žiačky, ktoré ju založili, pracovali v nej vo svojom voľnom čase, vznikla teda ako krúžok pod mojím vedením. Pri zakladaní sme sa opierali o metodické materiály, vydané katedrou pedagogiky vtedajšej VŠE, dnes Ekonomickej univerzity v Bratislave, ktorá prevzala gestorstvo nad vznikajúcimi cvičnými firmami na Slovensku. Na jej pôde vzniklo Centrum, ktoré začalo plniť funkciu koordinačného a riadiaceho centra práce cvičných firiem, ktoré začali vznikať na obchodných akadémiách po celom Slovensku. Po vzniku Slovenského centra cvičných firiem pri Štátnom inštitúte odborného vzdelávania MŠ SR v roku 1998 je Katedra pedagogiky EU sídlom detašovaného pracoviska SCCF, ktoré v plnej miere zabezpečuje didaktickú stránku výučby v cvičnej firme. 
Po schválení  alternatívnej učebnej osnovy pre výučbu predmetu ekonomické cvičenia naša škola bola jednou z tých, ktoré tento predmet vyučovali ako ekonomické cvičenia vo fiktívnej firme v 4. ročníku. Druhá najstaršia cvičná firma pracujúca na našej škole si onedlho pripomenie 15. výročie svojho vzniku a taktiež pracuje až do súčasnosti. 

Po roku 1997 sa predmet ekonomické cvičenia v cvičnej firme dostal do učebných osnov obchodných akadémií ako povinne voliteľný predmet a odvtedy, s jednoročnou prestávkou sa tento predmet na našej škole vyučuje až doteraz. Za dvanásť rokov vznikli viaceré cvičné firmy, ktoré po niekoľkých rokoch svoju činnosť ukončili. V súčasnosti na našej škole pracuje 8 cvičných firiem, z nich je 5 cvičných firiem, ktoré vznikli v predchádzajúcich rokoch vrátane dvoch najstarších a                 3 novovzniknuté cvičné firmy, ktoré založili žiaci 3. ročníka. V budúcom školskom roku bude pokračovať v práci 8 doterajších cvičných firiem a predpokladáme aj založenie a vznik nových cvičných firiem, pretože, ako som už uviedla v predchádzajúcej časti tohto príspevku, popri žiakoch budúceho 3. ročníka, ktorí si predmet cvičná firma-praktikum vyberali ako voliteľný predmet, žiaci budúceho 2. ročníka budú mať tento predmet už ako povinný. 

V októbri  2008 tri najstaršie cvičné firmy pracujúce na našej škole získali Certifikáty kvality cvičnej firmy udelené Svetovou centrálou cvičných firiem EUROPEN. Je to úspech, ktorý zaväzuje a súčasne motivuje aj ďalšie cvičné firmy, pracujúce na našej škole, kvalitou svojej práce sa uchádzať o udelenie rovnakého certifikátu. 
Súkromná obchodná akadémia v Žiari nad Hronom, škola, na ktorej pôsobím, je každoročne organizátorom regionálneho veľtrhu cvičných firiem. V decembri roku 1995 žiaci pracujúci v dvoch cvičných firmách zorganizovali prvý veľtrh cvičných firiem, na ktorom privítali svojich obchodných partnerov z OA Sereď, OA Levice, OA Nitra, OA Veľký Meder a OA Šurany. Považujem za chvályhodné, že na nápad usporiadať veľtrh prišli žiaci. Nápad usporiadať veľtrh vznikol spontánne, na základe informácií o veľtrhoch cvičných firiem, ktoré sa konali na obchodných akadémiách v Topoľčanoch a v Senici. 

Od roku 1995 sa teda začala písať história veľtrhov cvičných firiem v Žiari nad Hronom, ktorého 13. ročník sa uskutočnil v marci 2009. Tento veľtrh sa zapíše do histórie nielen tým, že sa na ňom zúčastnil rekordný počet 42 cvičných firiem, ale aj tým, že prvýkrát dostal aj prívlastok kontraktačný veľtrh pre cvičné firmy zo stredoslovenského regiónu. 

Možnosť zúčastniť sa na veľtrhu cvičných firiem, na ktorom sa okrem firiem pracujúcich na vlastnej škole zúčastňujú aj cvičné firmy z iných škôl – a na doterajších 13 veľtrhoch sa na žiarskom veľtrhu zúčastnili cvičné firmy zo všetkých regiónov Slovenska od Bratislavy po Košice      a od Nižnej na Orave po Lučenec či Modrý Kameň – považujem spolu so svojimi kolegyňami, ktoré vyučujú tento predmet na našej škole za vynikajúcu príležitosť na precvičenie všetkých kompetencií, ktoré získavajú v predmete cvičná firma – informačných, učebných, kognitívnych, interpersonálnych, komunikačných i personálnych. Účasť na veľtrhu konanom v mieste sídla školy je  príležitosťou na získanie nových obchodných partnerov, na uzatvorenie nových priateľstiev, na získanie nových skúseností v práci v cvičnej firme, je prínosom hlavne pre jeho aktívnych účastníkov,  ktorí sa hravou formou učia spoznávať jednotlivé stránky chodu podniku prácou vo svojej vlastnej firme, ktorú si sami riadia a sú sami zodpovední za jej ekonomické výsledky.  Veľtrh, ktorý sa každoročne koná v Žiari nad Hronom je možnosťou prezentovať svoje produkty cvičným firmám, ktoré sa z kapacitných dôvodov nemôžu zúčastniť na Medzinárodnom veľtrhu cvičných firiem v Bratislave, najmä v posledných rokoch, keď je limitovaná účasť cvičných firiem z jednej školy. Tak ako každá škola, aj my do Bratislavy posielame najlepšie cvičné firmy, ktoré majú predpoklady uspieť v silnej konkurencii, ktorá sa každoročne v Bratislave stretáva.         

Končiaci sa školský rok 2008/2009 je pre všetky školy ekonomického, ale nielen ekonomického zamerania výnimočný tým, že sa začala nová etapa výchovy a vzdelávania – popri záväznom obsahu všeobecného a odborného vzdelávania, ktorý je na všetkých školách rovnaký, môžu školy  vlastným školským vzdelávacím programom docieliť osobitosť, jedinečnosť obsahu výchovy a vzdelávania. Spolu s ostatnými kolegami – vyučujúcimi odborných predmetov už v súčasnosti analyzujeme výsledky dosiahnuté v 1. roku realizácie ŠkVP.  Na základe zistených výsledkov budeme smerovať svoju prácu v ďalšom období a ak to bude potrebné, aj korigovať obsah učebného plánu pre 1. ročník. Veríme však, že cesta, ktorou sme sa vybrali je správna a prinesie nám očakávané výsledky. 
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