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Abstrakt

V príspevku sústreďujeme pozornosť na jeden z prioritných sebaformatívnych procesov, akým je nesporne sebavýchova a sebavzdelávanie osobnosti manažéra. Rozpracúvame tieto pojmy v rovine teoreticko-poznávacej, ale i aplikačnej. Pojem sebavýchovy chápeme vo vzájomnom vzťahu a prepojení so sebavzdelávaním, pričom sebavzdelávanie je jednou zo základných podmienok sebavýchovy osobnosti manažéra. Na základe odbornej literatúry prezentujeme najnovšie prístupy k vymedzeniu pojmov vo vzťahu k aktuálnym požiadavkám na osobnosť manažéra. Na základe zistení z prieskumu prezentujeme tiež súčasný stav sebavýchovy a sebavzdelávania manažérov. Uvádzame hlavné dôvody sebavzdelávania manažérov, faktory ovplyvňujúce sebavzdelávanie manažérov, ako aj najčastejšie zdroje sebavzdelávania a pod. Pre zvýšenie účinnosti sebavýchovy a sebavzdelávania formulujeme konkrétne odporúčania a návrhy na zlepšenie situácie v praxi.  
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Úvod

Pod vplyvom súčasných spoločensko-ekonomických podmienok sa myšlienka celoživotného vzdelávania stala priam nevyhnutnou. Dynamické zmeny v spoločnosti spôsobujú vysoké tempo aktualizovania, obnovovania a inovovania poznatkov. Z toho vyplýva, že spoločnosť čelí zásadným zmenám, ktoré už nemajú len ekonomický, či technologický charakter, ale aj demografický, politický, spoločenský a pod. Rozširujúca sa globalizácia tieto zmeny ešte viac urýchľuje. Vzhľadom na meniaci sa charakter práce, ktorý si vyžaduje uplatňovanie aktuálnych vedomostí, je preto nevyhnutné celoživotne sa vzdelávať, „naučiť sa neustále učiť sa“, a to aj prostredníctvom foriem sebavzdelávania.

Niektoré teoreticko-poznávacie a praktické východiská sebavýchovy a sebavzdelávania manažéra

Ako sme v Úvode naznačili, uplatnenie jednotlivca na trhu práce bez celoživotného vzdelávania, vrátane sebavzdelávania, je takmer nemožné. Vzrastajú požiadavky na odbornú a jazykovú pripravenosť a vzhľadom na vysoký stupeň informatizácie spoločnosti sa stáva samozrejmosťou počítačová gramotnosti atď. Z uvedených dôvodov sa do popredia dostáva najmä problematika sebavýchovy a sebavzdelávania dospelých. Potreba sústavného obnovovania a dopĺňania vedomostí cestou sebavýchovy a sebavzdelávania sa týka najmä riadiacich pracovníkov. Je to prirodzené, lebo dynamika vývoja najmä v sociálnej oblasti, ale aj v oblasti vlastnej profesionality je nesmierne veľká. Autodidaktická aktivita riadiaceho pracovníka je preto prirodzeným reflexom, ako možno čeliť vysokému tempu nárokov spoločnosti na kvalifikáciu riadiacich subjektov. 

Ak sa dospelý človek po dosiahnutí istého stupňa psychického vývoja a sociálnej zrelosti, pod výchovným vplyvom vonkajšieho prostredia a najmä na základe vlastnej, vnútornej aktivity zapája do spoločenskej praxe takým spôsobom, že pri napĺňaní vlastných predstáv a potrieb prihliada i k požiadavkám spoločnosti, konkrétneho pracoviska, firmy, ktoré po ich premietnutí vo vlastnom vedomí následne príjme za svoje (alebo odmietne), vzniká situácia, že sa postupne z objektu výchovy stáva súčasne aj subjektom svojho sebarozvoja. Tento okamih sebapremeny možno pokladať za základ sebavýchovy. 

Sebavýchova je určitým dovŕšením sebarozvoja v psychickom vývoji človeka, ktorý vyžaduje vysoký stupeň samostatnosti a aktivity a realizuje sa vždy ako uvedomelý proces. I keď v súčasnosti vzrastá záujem pedagogických, andragogických, psychologických vied a spoločnosti o sebavýchovu a sebavzdelávanie, pretože revitalizácia človeka, v pravom zmysle slova nielen znovuoživenie, ale doslovné pretavenie sa v kvalitatívne novú osobnosť je predpokladom očakávaných a nevyhnutných celospoločenských zmien a úzko sa spája so sebaformatívnym procesom, jej rozpracovaniu v rovine teoreticko-poznávacej, ale i aplikačnej nebola doteraz venovaná u nás dostatočná pozornosť. Touto problematikou sa vo väčšej, či menšej miere zaoberali napríklad Kuric (1966), Rotterová (1970), Sieberta (1972), Baláž (1973), Paška (1976), Grulich (1977), Tuma (1990, 1994), Perhács (1992), Průcha-Walterová-Mareš (1995), Prokopenko (1996), Porvazník (1999), Zala (1999), Uhrová (2000), Fulková-Oberuč (2004), Porubská-Ďurdiak (2005) a ďalší.

Podľa J. Kurica (1966) sebavýchovou rozumieme prácu na zdokonaľovaní vlastného charakteru a na prehlbovaní vlastného vzdelávania, zásah regulujúcej sily - seba - do vývinového procesu osobnosti, na základe ktorého vznikajú životné postoje, návyky a zvyky, zručnosti a ustálené spôsoby správania. Sebavýchova sa neuskutočňuje v nejakých samoúčelných cvičeniach rôznych vlastností človeka, ale v konkrétnom živote, v možnej pracovnej činnosti, vo vzťahoch medzi ľuďmi, v spoločenskej aktivite človeka. 

J. Perhács (1992) definuje sebavýchovu ako sústavnú činnosť človeka zameranú na cieľavedomé sformovanie vlastnej osobnosti. V užšom slova zmysle je to aktívna činnosť, v rámci ktorej si sám jednotlivo vytyčuje nejaké špeciálne ciele formovania alebo reformovávania svojej osobnosti a usiluje sa o ich realizovanie. Nemôže byt živelným procesom ale predpokladá isté usmerňovanie. Deje sa to prostredníctvom riadenej sebavýchovy, čo vyžaduje vyzretú osobnosť, ktorá sa vyznačuje najmä vysokým stupňom autoregulácie, ako aj sebakritickosťou, sebapoznaním a sebakontrolou. 

Ak by sme prezentovali postupne myšlienky ďalších autorov, názorne by sme preukázali rôznorodosť chápania pojmu sebavýchova dospelých. Niektorí autori vymedzovali sebavýchovu ako prejav tvorivej aktivity a zdôrazňovali otázku pevnej vôle pri jej realizácii, iní ju chápali ako prácu na rozvoji vrodených vlôh, na odstraňovaní vlastných nedostatkov a ďalší v širšej definícii zdôrazňovali nielen premenu, zdokonalenie vlastného charakteru, ale aj sebavzdelávanie a adaptabilitu človeka. 

K teoretickému rozpracovaniu sebavýchovy dospelých novšie prispel M. Tuma (1990, 1994), ktorý ju prezentuje ako vysoko aktívny proces uvedomelej činnosti, zameranej na zdokonaľovanie a pozitívnu zmenu kvality osobnosti, v súlade s vlastnými potrebami, osobnými možnosťami a celospoločenskými záujmami. E. Fulková a J. Oberuč (2004) zdôrazňujú, že k sebavýchove je nevyhnutné pristupovať ako k najvyššiemu prejavu uvedomelej, samostatne riadenej aktívnej činnosti človeka. 

Na základe doteraz analyzovaných názorov na sebavýchovu dospelých sme sa pokúsili o načrtnutie nasledovného vymedzenia pojmu: sebavýchova dospelých je cieľavedomá činnosť dospelého človeka s vysoko sebaaktivizujúcim obsahom, ktorá sa vplyvom určitého výchovného pôsobenia prejavuje ako uvedomelá potreba zdokonaľovať sa, rozvíjať jednotlivé stránky svojej osobnosti, zvyšovať dosiahnutý stupeň vzdelanosti a kultivácie v súlade s vlastnými predstavami, ako aj celospoločenskými zámermi, na základe reálneho poznania vlastných možností, ale aj určitých ťažkostí svojho ďalšieho osobnostného rozvoja, s cieľom dosiahnuť optimálny stupeň rozvoja vybraných stránok osobnosti a pripravenosti na plnenie úloh v hlavných oblastiach života spoločnosti. 

Výsledkom takejto tvorivej sebaaktivácie sú novozískané osobnostné kvality dospelého človeka, prejavujúce sa v zmene niektorých čŕt, vlastností a správania, vytváraní predpokladov pre sebavzdelávanie, utváraní kvalitatívne vyššieho vzťahu k práci s preferenciou práce tvorivého charakteru, utváraní žiaducej hodnotovej orientácie, vlastného názoru na dianie okolitého sveta a konečne v rozvoji osobnosti ako duchovne a kultúrne vyspelého jedinca. 

Pojem sebavýchova dospelých väčšina autorov chápe vo vzájomnom vzťahu a prepojení so sebavzdelávaním, pričom sebavzdelávanie je jednou zo základných podmienok sebavýchovy. Podľa J. Kurica (1966) je sebavzdelávanie dokonca jedným zo spôsobov sebavýchovy a sebastvárňovania, pri ktorom si človek jednak vlastným úsilím a jednak za pomoci iných cieľavedome, plánovite osvojuje rozličné poznatky, vedomosti, zručnosti a skúsenosti. 

M. Tuma (1990) charakterizuje sebavzdelávanie ako proces získavania, formovania a rozšírenia nových poznatkov, pozitívnych návykov a dobrých skúseností sebazdokonaľovacím postupom, v ktorom sa intenzívne rozvíjajú rozumové schopnosti, potreby a záujmy človeka. 

V neskoršom diele M. Tuma (1994) uvádza, že riadené sebavzdelávanie je zamerané na zdokonalenie konkrétnych profesionálnych vedomostí a návykov. Sebavzdelávací proces je plánovite riadený, má konkrétny obsah, finálne aj etapové ciele a presný časový plán. Riadené sebavzdelávanie riadiacich pracovníkov môže sčasti prebiehať v organizačnom spojení s ich profesionálnou činnosťou, a teda v prevažnej miere sa realizuje v pracovnom čase. Spojenie sebavzdelávacieho procesu s praktickým riešením problémov patrí k významným znakom sebaformujúceho procesu, ktorým sa usilujeme zvýšiť kvalifikáciu pracovníkov. 

V zhode s J. Průchom, E. Walterovou a J. Marešom (1995) sebavzdelávaním rozumieme vzdelávanie, v ktorom si jedinec prevažne sám stanovuje ciele, vyberá učivo, volí metódy, motivuje sám seba, riadi a kontroluje svoje učenie, hodnotí kvalitu svojho učenia a prijíma ďalšie rozhodnutia. Závisí od osobnosti jedinca (vek, životné skúsenosti, vytrvalosť, sebarealizácia) na vytýčených cieľoch, podmienkach, v ktorých jedinec žije, ďalej študijnej literatúre, školskej legislatíve atď. Má mnoho podôb od súkromného a individuálneho vzdelávania až po rôzne druhy dištančného vzdelávania. V novšom poňatí E. Fulková (2008) sebavzdelávaním (autoedukácia, autodidaktika, samoštúdium) rozumie špecifický druh edukácie, v priebehu ktorej sa v jednej a tej istej osobe spájajú funkcie edukátora a edukanta.

Vzhľadom na veľkú dynamiku vývoja najmä v oblasti priemyslu, poľnohospodárstva a služieb nadobúda nesporne sebavzdelávanie manažérov popri mnohých vzdelávacích formách stále väčší význam. V súvislosti s problematikou sebavzdelávania manažérov sme realizovali dotazníkový prieskum, pričom respondentmi boli manažéri z rôznych foriem podnikania: akciová spoločnosť, spoločnosť s. r. o., samostatne hospodáriaci roľníci, výrobné družstvo. Vo výskumnej vzorke boli top manažéri, ktorí najväčšmi uplatňujú podnikateľskú rolu a sú aj majiteľmi spoločnosti ako aj top manažéri, ktorí sú v priamom kontakte so zamestnancami spoločnosti, prideľujú im úlohy a kontrolujú výsledky ich činnosti.  Všetci respondenti v čase realizácie prieskumu vykonávali konkrétnu sebavzdelávaciu aktivitu. Z výskumnej vzorky sa 50% opýtaných manažérov venovalo sebavzdelávaniu pravidelne, 35% respondentov sa venovalo sebavzdelávaniu len keď cítilo potrebu a 15% sa sebavzdelávalo zriedkavo. Medzi hlavné dôvody sebavzdelávania respondenti uvádzali skvalitnenie práce, lepšie finančné ohodnotenie, rozšírenie svojho odborného vzdelania, možnosť sebarealizácie, dosiahnutie uznania zo strany svojich nadriadených, kolegov i okolia, potreba byť lepšie informovaným, zvýšenie sebadôvery. Za veľmi malý dôvod sebavzdelávania respondenti uvádzali sebavzdelávanie na základe príkazu, z povinnosti (10% respondentov). Za dôvody, ktoré komplikujú sebavzdelávanie respondenti uvádzali nedostatok času, pracovnú preťaženosť, starostlivosť o rodinu, pohodlnosť. 
Vypracovanie plánu na sebavzdelávanie možno považovať za jednu z najdôležitejších súčastí sebavzdelávania. Až 85% respondentov uvádzalo, že nemá vypracovaný plán sebavzdelávania. Pravidelná sebakontrola a sebareflexia zabezpečuje odhaľovanie nedostatkov v sebavzdelávaní. Sebakontrolu pri sebavzdelávaní uplatňuje len 25% respondentov. Za najčastejšie zdroje sebavzdelávania uvádzali respondenti odbornú literatúru, normy a patenty, propagačné materiály, štatistiky, rešerše, semináre, konferencie, televízia, výpočtová technika a internetové služby. 
Aj keď si nenárokujeme na zovšeobecniteľné zistenia, predsa len niektoré výsledky nás oprávňujú na formulovanie niektorých záverov a odporúčaní.

Záver

Sebavýchovu a sebavzdelávanie manažérov považujeme za účinné formy celoživotného vzdelávania, ktoré sú nevyhnutnou súčasťou každého riadiaceho pracovníka. 

Pre zvýšenie účinnosti sebavýchovy a sebavzdelávania si dovoľujeme vysloviť tieto odporúčania a návrhy do praxe: 

· sebavýchova a sebavzdelávanie by mali byt imanentnou súčasťou sociálneho a odborného profilu každého riadiaceho pracovníka;
· sebavýchova a sebavzdelávanie by mali byt postavené na intencionálnosti;
· mali by byt plánované, realizované a hodnotené v zhode s plánom, rozvoja a zvyšovania kvalifikácie zamestnancov;
· v procese sebavýchovy a sebavzdelávania uplatňovať bohaté spektrum rôznych foriem, pričom ťažiskom by mali byt rôzne oblasti rozvoja manažérskych zručností: tréningy zamerané na sebapoznanie, poznanie iných, sebaprezentáciu, kultivovanie komunikačných schopností, budovanie imidžu, organizáciu a racionalizáciu práce, vedenie tímov a rozvoj sociálnej inteligencie;
· pozitívne motivovať manažérov k celoživotnému vzdelávaniu, vrátane ďalšieho sebavzdelávania, stanovením pravidiel, zohľadňovanie absolvovaných vzdelávacích aktivít, napr. pri konkrétnom postupe, určovaní platu atď.
· pri organizovaní sebavýchovných a sebavzdelávacích aktivít uprednostniť z ponúkaných vzdelávacích tie, ktoré sú prepojené na prax, majú istý kredit, tradíciu, prípadne bola v minulosti s nimi spokojnosť;
· sústavne venovať pozornosť postupnému nákupu tých prostriedkov IKT, ktoré majú najvyššie parametre a zabezpečovať manažérom možnosť aktualizovať počítačovú gramotnosť pri práci s nimi.
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Resumé

Paper concentrates on self-nurture and self-education as the most prior processes in the development of a manager. Self-nurture is here understood as related to self-education, whilst self-education is one of the basic conditions for self-nurture of a manager. Based on literary method, the paper presents the most recent approaches to defining the concepts as well as to up to date requirements for a manager. Furthermore, the paper outlines main reasons of the managers for self-nurture, self-education etc. With aim to increase efficacy of self-nurture and self-education, the paper brings recommendations and suggestions of self-nurture and self-education.
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