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Abstrakt

Informačné a komunikačné technológie sú nezastupiteľnou pracovnou pomôckou v oblasti administratívy  a manažmentu. Informatika je preto dôležitým predmetom spoločného základu na ekonomických fakultách vysokoškolského štúdia. Náplňou predmetu je získanie vedomostí a zručností vo  využívaní IKT v rozsahu, potrebného pre používateľa výpočtovej techniky, pracujúceho v ekonomickej oblasti. Efektívnosť a účinnosť výučby v predmete Informatika je závislá na vedomostiach, ktoré v tejto oblasti majú študenti na začiatku výučby tohto predmetu. Článok je venovaný dôvodom, ktoré zapríčiňujú rozličnú úroveň existujúcich vedomostí a študentov v využívania IKT a možnosti, ako riešiť  problémy, ktoré z tohto faktu plynúť. 
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Predmet Informatika v ekonomickom vzdelávaní
Informatika je dnes zaradená do učebných osnov prakticky na všetkých vysokých školách a univerzitách. Výnimkou odborných fakúlt a katedier informatiky sa výučba zameriava väčšinou na aplikovanú informatiku. Váha a rozsah predmetu závisí od profilu absolventa odboru, tomu sú prispôsobené aj učebné osnovy predmetu. 

Predmet Informatika sa na Národohospodárskej fakulte Ekonomickej univerzity v Bratislave vyučuje v prvých troch semestroch, v dištančnej aj dennej forme štúdia. V prvom semestri je prednáška, kde sa študenti oboznámia so základnými pojmami, potrebnými pre používateľa výpočtovej techniky. Náplňou seminárov je praktické zvládnutie základov práce v prostredí operačného systému osobných počítačov a programového vybavenia elektronickej kancelárie, predovšetkým textového procesora, tabuľkového kalkulátora, softvéru na tvorbu elektronickej prezentácie a databázového systému, v prvých dvoch semestroch ako povinný, v treťom ako nepovinný predmet.
Existujúce vedomosti študentov pri nástupe na vysokú školu
Úroveň vedomostí študentov je rozličná, sú medzi nimi skoro úplní začiatočníci, ale aj študenti, ktorí sú schopní splniť požiadavky na udelenie zápočtu z predmetu už na začiatku semestra. Rozdiely v prvom rade plynú z faktu, že sylaby predmetu Informatika na stredných školách sú odlišné. Stredné odborné školy technického smeru, gymnáziá s prírodovedeckým zameraním a obchodné akadémie majú obvykle väčšiu týždennú hodinovú dotáciu predmetu informatika ako napríklad stredné školy s humanitným zameraním. 
Rovnaký rozsah výučby predmetov IKT však nezaručuje rovnakú množinu vedomostí, pretože učebné osnovy sa môžu podstatne líšiť. Napríklad na gymnáziách sa venuje viac pozornosti základom odbornej informatiky (základy softvérového inžinierstva, programovanie), kým na obchodnej akadémiách sú to hlavne programy elektronickej kancelárie (textový editor, tabuľkový kalkulátor, ...). Rozdielna úroveň existujúcich vedomostí sa ešte markantnejšie prejavuje u študentov dištančného štúdia, kde niektorí študenti majú vďaka svojmu zamestnaniu praktické skúsenosti vo využívaní IKT. 

Ďalším problémom sú nesprávne návyky, čo sa prejavuje hlavne u študentov,  ktorí svoje vedomosti a zručnosti získali hlavne samoštúdiom, bez pomoci lektora a kvalitnej odbornej literatúry. Tento problém sa ale v posledných rokoch zmenšuje, čo je zapríčinené pravdepodobne rozšírením výučby informatiky na stredných školách, respektíve kurzov obsluhy osobných počítačov, ako sú napríklad prípravné kurzy k získaniu certifikátu ECDL a iné. Prevažná väčšina študentov prvého ročníka ekonomických univerzít má vedomosti a zručnosti, ktoré sú dostatočné vstupné predpoklady na zmysluplné zvládnutie predmetu informatika v prvých semestroch ekonomických fakúlt.
Existujúce vedomosti, ako predpoklad ďalšieho učenia
Kognitívna psychológia a teória vyučovania v rôznych kontextoch sformovala a dokázala tvrdenie, že to, čo sa dokáže študent naučiť, v prvom rade závisí od toho, čo už vie. Vnímanie a chápanie nových informácií je proces, determinovaný súhrnom existujúcich vedomostí, vytvorenými vedomostnými schémami študenta. Vigotsky definoval pojem zóna najbližšieho vývoja (Zone of proximal development – ZPD), čo je definícia princípu vývoja vedomostí dieťaťa. Základnou myšlienkou definície je, že dieťa je schopné niektoré úlohy (ak sú primerané jeho fyzickému a psychickému vývoju) vyriešiť samostatne, trošku ťažšie pomocou dospelého alebo šikovnejších spolužiakov. Túto definíciu samozrejme môžeme rozšíriť aj do oblasti vzdelávania dospelých, či je to vysokoškolské vzdelávanie v dennej i externej forme, alebo celoživotné vzdelávanie. ZDP je úsek nových vedomostí z danej oblasti, ktoré dokáže študent zvládnuť pod vedením tútora, teda vyučujúceho alebo schopného študenta. Vyučovanie musí svojim obsahom zapadnúť do tohto úseku, aby malo zmysel. Ak je totiž úloha svojou náročnosťou pod úsekom ZDP, neprináša nové vedomosti, nad touto zónou je naopak učivo nezvládnuteľné. Zóna najbližšieho vývoja teda definuje úsek nad existujúcimi vedomosťami študenta, v ktorom musí vyučovanie ostať, aby učivo nebolo pre prílišnú jednoduchosť zbytočné, alebo pre prílišnú zložitosť nezvládnuteľné. 
Výskumy dokázali, že ak výsledky študentov na konci semestra zobrazíme priemerné výsledky študentov v súradnicovej sústave tak, že na vodorovnej osi zobrazíme známku, na zvislej počet študentov, ktoré známku dostali, graf má tvar zvona, ktorý má vrchol v priemernej známke a okolo vrcholu je symetricky rozložený (Gaussova krivka). Tvar krivky odráža výsledky študentov, určené vrodenými schopnosťami. Americký psychológ Benjamin Bloom (1913- 1999) vypracoval stratégiu učenia, ktorú definuje postupnosť pedagogických aktivít: organizovanie pedagogického procesu, zabezpečenie podporných prostriedkov a vytvorenie možností korekcie. Na základe myšlienok Blooma vznikla stratégia učenia, ktorá je známa pod pojmom Mastery learning. Mastery learning, účinné vyučovanie je stratégia učenia, ktorá sa zakladá na myšlienke, že ak vhodne zorganizujeme vyučovací proces a každý študent bude mať k dispozícii potrebný čas a prostriedky, výsledky študentov budú lepšie, Gaussova krivka sa vychýli v smere lepších známok. 
Cieľom vyučovacieho procesu je, aby študenti úspešne splnili požiadavky na osvojenie učebných osnov daného predmetu alebo tematickej oblasti. David Ausubel (1963, 1968) vo svojich prácach upozornil na to, že predpokladom zmysluplného učenia je vytvorenie adekvátneho spojenia medzi existujúcimi a prijímanými vedomosťami, čo je možné iba vtedy, ak úroveň existujúcich vedomostí je v súlade s požiadavkami ďalšieho postupu v učení sa. Základom zmysluplného učenia, pochopenia učebnej látky je to, aby sa vytvorilo spojenie medzi existujúcou vedomosťou a novými, osvojovanými vedomosťami. Výučba pojmov, hierarchická výstavba pojmového aparátu, postup vývoja pojmov ukazujú, že existujúce vedomosti sú základom nového učenia, a podstatne ho determinujú.

V pedagogickej praxi plánovanie vyučovacieho procesu predpokladá určitú množinu predchádzajúcich vedomostí študentov, tzv. existujúce vedomosti, na ktoré sa môžu naviazať nové informácie, čím sa vytvorí nová, vyššia úroveň vedomostí. Problém je v tom, že nie všetci študenti majú celú potrebnú množinu vedomostí. V najlepšom prípade väčšina tieto vedomosti má, ale časť z nich prichádza so zlomkovými vedomosťami, kým malá časť má z danej oblasti podstatne vyššie vedomosti ako sa vyžaduje. 

Existujúce vedomosti nie sú jediným predpokladom úspešnosti vyučovacieho procesu, musíme mať na zreteli aj ďalšie  faktory, ovplyvňujúce schopnosti a ochotu jedinca učiť sa. Afektívne faktory, ako rôzne formy motivácie, zvedavosť a záujem sú nezanedbateľné hľadiská.  Csíkszentmihályi Mihály (1997) definoval pojmy Afektívna sféra a Flow, čo je koncepcia, analogická  ako Vigotskyho zóne najbližšieho vývoja. Jednoduché úlohy, ktoré vždy a ľahko vyriešime, nie sú výzvou, začnú nudiť a po krátkej dobe nás prestanú motivovať. Príliš ťažké úlohy, ktoré nikdy nevyriešime naopak spôsobia frustráciu, vedú k opusteniu danej činnosti. Uspokojenie, radosť „Flow zážitok“ zažijeme iba vďaka vyriešeným úlohám, ktoré vyriešime vynaložením  určitej duševnej námahy, teda ak je úloha pre nás výzvou. Vyučovací proces by sme teda mali vybudovať so zreteľom na cieľ výučby, ale postupovať ohľadom na existujúce vedomosti.
Dôležité kroky návrhu vyučovacie procesu: 

· príprava diagnostických prostriedkov na zistenie predchádzajúcich vedomostí študentov,

· zistenie potrebných predchádzajúcich vedomostí, 

· rozdelenie učiva na diskrétne časti,

· vypracovanie presných požiadaviek jednotlivých častí,
· príprava korekčných, doplnkových a rozširujúcich prostriedkov, potrebných na osvojenie učiva,
· vyhotovenie prostriedkov na priebežné  a záverečné hodnotenie.
Vyučovací proces musí postupovať tak, aby sa študenti nedostali do situácie, keď by mali osvojiť si nové učivo, ku ktorému nemajú dostatočné predchádzajúce vedomosti. Vo vyučovacom procese sa ale môže vyskytnúť opačná situácia, keď študent má v danej oblasti väčšie vedomosti, ako je predpoklad. 
Existujúce vedomosti nad požadovanú úroveň

 Vedomosti študentov pochádzajú z rôznych zdrojov. Prvoradým zdrojom je formálne vyučovanie, výsledkom sú vedomosti študentov získané v škole, pred nástupom na vysokoškolské štúdium. Rozsah týchto vedomostí tvorí predpoklad pri určení požadovaných vedomostí na začiatku výučby predmetu. Vedomosti študentov, bez ohľadu na vek, pochádzajú aj z mimoškolských, neformálnych zdrojov (populárnovedecké relácie v rozhlase a televízii, články na webe, odborná  a populárnovedecká literatúra). Často sa stáva, že časť študentov má už na začiatku učenia sa vedomosti, ktoré sú cieľom vyučovacieho procesu. Medzi predchádzajúcimi (už existujúcimi) a očakávanými vedomosťami (označenými ako cieľ výučby)  sú vtedy významné prekrytia, čo môže vyučovací proces narušiť. Situácia ukazuje druhú stranu teórie zóny najbližšieho vývoja, keď študenta nútime k duševnej činnosti, ktorá je pod jeho optimálnou úrovňou vývoja. Študent už má vedomosti a zručnosti, ktoré jeho spolužiaci na vyučovaní iba získavajú, preto vyučovanie pre neho neznamená žiadnu výzvu, nudí ho, nemotivuje, je to strata času.  
Tento problém sa vyskytuje v rôznych predmetov na každom stupni formálneho vyučovania. Veľké množstvo dostupných informačných zdrojov, ako aj spoločenské rozdiely, respektíve skúsenosti zo zamestnania študentov externého štúdia zapríčiňujú, že existujú študenti, ktorí už ovládajú veľkú časť učiva, ktoré by mali osvojiť na vyučovaní. V poslednej dobe sa stále dôraznejšie objavujú požiadavky na uznanie týchto neformálne získaných vedomostí, aby študenti neboli nútení učiť sa niečo, čo už aj tak vedia. Rozdiely v úrovni existujúcich vedomostí sa markantne prejavujú v oblasti výučby informatiky, preto nemôžeme tento problém obísť. Na Národohospodárskej fakulte EU riešime tento problém dvoma spôsobmi.
Prvý prostriedok je úvodný test, ktorý študenti absolvujú začiatku semestra. Test slúži na zistenie úrovne existujúcich vedomostí študentov. Výsledky testov pomôžu vyučujúcemu prispôsobiť sylaby tak, aby bol vyučovací proces čo najefektívnejší. Študenti, ktorých vedomosti splnia ciele výučby, na základe tejto písomky získajú zápočet, nemusia cvičenia navštevovať. Druhým riešením je uznanie certifikátu ECDL (Európsky vodičský preukaz na počítače. Certifikát ECDL je na celom svete uznávaným dokladom vedomostí a zručností držiteľa certifikátu vo využívaní IKT. V predmete Informatiky sú oslobodení z cvičenia Word (cvičenie  v 1. semestri) študenti, ktorí majú certifikát z modulov Operačné systémy a Textový editor, náhradou skúšky (1.semester, prednáška) je Certifikát ECDL komplet, certifikát z modulov Prezentácia a Databázové systémy je doklad, ktorí nahrádza povinne voliteľný predmet Informatika v 3. semestri. Cvičenie v druhom semestri musia absolvovať aj držitelia certifikátu, lebo požiadavky modulu tabuľkový kalkulátor sú asi tretinou v rozsahu a náročnosti sylabu predmetu na NHF EU.
Študenti, ktorí sú z cvičení oslobodení, nie sú z vyučovacieho procesu vylúčení, ak prejavia záujem, môžu sa na ľubovoľnom cvičení zúčastniť. Sylaby sú známe v týždennom rozvrhu, študent si teda môže zvoliť tému, v ktorej sa chce zdokonaliť. 
Záver
Existujúce vedomosti študentov na začiatku semestra sú dôležité z hľadiska efektívnosti vyučovacieho procesu cez semester, ale majú vplyv aj na priebeh cvičení, na pohodu na hodinách a vzťah medzi študentmi a vyučujúcimi. Je dôležité, aby vyučovanie zaujalo študentov, aby úlohy pre nich boli výzvou, ale aj zdrojom spokojnosti z dobre vyriešenej úlohy. Vyučovací proces by mal brať do úvahy existujúce vedomosti študentov na začiatku ale aj počas semestra, aby mali študenti vždy dostatočné „základy“ na vybudovanie ďalšej, vyššej úrovne vedomostí. 
Nesmieme ale zabudnúť ani na študentov, ktorí už majú vedomosti, ktoré ostatní získavajú na cvičeniach. Všeobecne platné právne normy na riešenie tejto situácie nie sú, je to vec konkrétnej vzdelávacej inštitúcie, prípadne pracoviska tejto inštitúcie. Môžeme študentov s nadpriemernými vedomosťami  oslobodiť z vyučovania a uznať doklad, alebo úvodný test ako splnenie predpokladov na udelenie zápočtu alebo skúšky, prípadne zapojiť ich do vyučovacieho procesu v rámci individuálneho študijného plánu, prípadne sa môžu zúčastniť na vyučovaní referátom na zadanú tému. Možností je viac, je však dôležité, aby sme neznížili požiadavky na úroveň najslabších, ale naopak, umožnili študentom, ktorí majú len zlomok potrebných úvodných vedomostí „dobehnúť“ ostatných a získať spolu s nimi požadované vedomosti. Študentov s nadpriemernými úvodnými vedomosťami môžeme oslobodiť od vyučovacieho procesu a tým im dať priestor na rozvoj v inej oblasti, prípadne ich môžeme zapojiť do vyučovacieho procesu ako asistentov, tútorov spolužiakov, alebo umožníme im získať vďaka  individuálnemu prístupu (náročnejšie zadania, konzultácie) vedomosti a zručnosti v oblasti IKT nad požiadavky sylabu. Uvedomujeme si ale, že to vyžaduje od vyučujúceho úsilie nad rámec jeho povinností, je na nás, či sme toho ochotní.
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