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Abstrakt

Príspevok uvádza zavedenie predmetu „Vedenie k podnikavosti“ do študijného programu Učiteľstvo technických profesijných predmetov II. Stupeň na Materiálovotechnologickej fakulte  STU v Trnave. Podnikavosť je jedným z kľúčov umožňujúcich, aby sa ekonomika Európskej únie stala najkonkurencieschopnejšou ekonomikou na svete, preto sa podpore podnikania venuje prvoradá pozornosť. Pod výchovou k podnikavosti (education for entrepreneurship) sa rozumie formovanie pozitívnych postojov k podnikaniu. Ďalej sa v príspevku venujeme samotnému predmetu a to opisu činností pracovných skupín a pracovných tímov.
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1 Úvod
Hlavným cieľom projektu je zaradenie predmetu "Vedenie k podnikavosti" do študijného plánu študentov inžinierskeho štúdia v študijnom odbore Učiteľstvo technických profesijných predmetov.  Rozvoj výučby a výchovy k podnikateľstvu na vysokých a stredných školách je významným príspevkom k odstraňovaniu psychologických a odborných bariér širšieho rozvoja podnikateľstva a rastu inovačného potenciálu. (Krpálková Krelová, 2008)

Podnikavosť je jedným z kľúčov umožňujúcich, aby sa ekonomika Európskej únie stala najkonkurencieschopnejšou ekonomikou na svete, preto podpore podnikania sa venuje prvoradá pozornosť. Pod výchovou k podnikavosti (education for entrepreneurship) sa rozumie formovanie pozitívnych postojov k podnikaniu. 

2 Význam pojmu podnikavosť

„Výklad pojmu podnikavosť nie je jednotný, napriek tomu, že tento pojem bol zavedený

už pred niekoľkými desiatkami rokov. Bygrave a Hofer v roku 1891 definovali podnikavosť ako všetky funkcie, aktivity a činy spojené s nájdením príležitostí, tvorbou a prevádzkou organizácií. Podľa Tureka je definícia podnikavosti:  „Podnikavosť je schopnosť vytvoriť a vybudovať niečo prakticky z ničoho. Je to iniciovanie, tvorba, budovanie podniku alebo organizácie, na rozdiel od  pozorovania, analyzovania a rozprávania o podniku či organizácii. Je to spôsobilosť vidieť príležitosť tam, kde iní vidia chaos, protirečenie, zmätok. Je to schopnosť vytvoriť tím spolupracovníkov, ktorí dokážu efektívne doplniť vaše schopnosti, váš talent. Je to spôsobilosť nájsť, využívať a kontrolovať zdroje  a mať istotu, že v čase, keď budete peniaze potrebovať najviac, tak ich aj budete mať. Je to ochota podstúpiť vopred vykalkulované riziko a následne urobiť všetko možné preto, aby ste dosiahli svoj cieľ.“ (Turek, 2005, s. 2)

Európska únia vypracovala akčný plán pre realizáciu výchovy k podnikavosti (Entrepreneurship Action Plan: Key Action Sheets, 2004). Dlhodobé ciele výchovy k podnikavosti v EÚ sú podľa akčného plánu:

· Zaradenie výchovy k podnikavosti vo všetkých štátoch EÚ do národných kurikúl (učebných plánov a učebných osnov) všetkých typov .kôl (od základných .kôl po univerzity), buď prierezovo (vo všetkých vyučovacích predmetoch) alebo ako samostatný vyučovací predmet.

· Po zaradení výchovy k podnikavosti do kurikula majú nasledovať podporné aktivity umožňujúce výchovu k podnikavosti aj kvalitne realizovať.  

· Motivácia a školenie (výcvik) učiteľov vo výchove k podnikavosti.

· Realizácia činnostného prístupu (aktivity žiakov) vo výučbe (learning by doing), napr. v podobe projektového vyučovania, prevádzkovania virtuálnych firiem, mikropodnikov a pod.

· Zapojenie podnikateľskej sféry do výchovy k podnikavosti na školách. Podpora spolupráce škôl a podnikov.

· Výučba problematiky podnikania na vysokých školách mimo ekonomicky a obchodne zameraných kurzov (predmetov), a to aj na vysokých školách technických a na univerzitách.

· Každý žiak by sa mal stretnúť v priebehu školskej dochádzky aj s výchovou k podnikavosti. (Turek, 2005, s. 3)

3 Zaradenie predmetu Vedenie k podnikavosti do študijného programu

Keďže vnímame, že technické študijné odbory sú v oblasti vedenia k podnikavosti „hendikepované“, rozhodli sme sa v rámci projektu KEGA navrhnúť a presadiť do všetkých študijných programov technického zamerania predmet „Vedenie k podnikavosti“.

Cieľom  projektu  je: 

· Zaradenie predmetu „Vedenie k podnikavosti“ do študijného plánu študentov inžinierskeho štúdia v študijnom odbore Učiteľstvo technických profesijných predmetov

· Navrhnúť kurikulum predmetu „Vedenie k podnikavosti“

· Napísať učebný text pre výučbu predmetu „Vedenie k podnikavosti“

· Experimentálne overiť vhodnosť a kvalitu výučby predmetu „Vedenie k podnikavosti“

· Na základe výsledkov experimentu optimalizovať kurikulum predmetu „Vedenie k podnikavosti“

Riešiteľský kolektív je zámerne zložený z psychológa, ktorý sa špecializuje na psychológiu v práci manažéra a pracovnú psychológiu, ďalej zo sociológa, ktorý sa špecializuje na priemyselnú sociológiu, ďalší členovia sa špecializujú na komunikačné a prezentačné zručnosti, projektový manažment, tímovú prácu a pod. Na oblasť ekonomickú využívame externých spolupracovníkov.  (Tináková, Tóblová, 2008)

Predmet „Vedenie k podnikavosti“ je zaradený ako povinne voliteľný, má dotáciu 1-1, 
teda 1 hodinu prednášok a 1 hodinu seminárov. Končí sa klasifikovaným zápočtom, pričom podmienkou ukončenia je vypracovanie vlastného podnikateľského zámeru. Z obsahu je zrejmé, že výučbu realizujú psychológ, sociológ a ekonóm. Ústav inžinierskej pedagogiky a humanitných vied ponúka sériu aktivít, od prednášok po kurzy zamerané na rozvoj podnikavosti, pre špecifické typy prostredia. Zameriava sa na cieľovú skupinu mladých ľudí v podnikateľskej sfére, resp. vo vzdelávacích inštitúciách. Cieľom je poskytnúť teoretické a praktické východiská na rozvíjanie ducha podnikavosti, pozitívne postoje k podnikaniu a k takým schopnostiam ako je iniciatívnosť, tvorivosť, ochota riskovať, zodpovednosť, nezávislosť. Kurzy sú špecifické činnostným prístupom (learning by doing), čo zvyšuje ich atraktivitu a účinnosť. (Krpálková Krelová, 2008)
4 Sociologické oblasti podnikania: Pracovné skupiny – tímy
Oblasť sociálneho systému podniku je málo reflektovaná a preto má svoje opodstatnenie zaoberať sa  s témami z priemyselnej sociológie, či s témami zo sociológie podniku ako sú pracovné skupiny a tímy, pracovná rola, dôležitosť sociálnych vzťahov (v rámci teórií human relations) a metodika ich merania pomocou sociometrie, ako aj štýly a metódy riadenia. Táto oblasť vstupu z pohľadu sociológie je dôležitá aj preto, lebo keď hovoríme o „znalostnej ekonomike“ a o podnikavosti, nehovoríme len o zveľaďovaní finančného kapitálu ale aj o zvyšovaní sociálneho kapitálu a o efektívnom využívaní a zároveň aj umožňovaní sebarealizácie ľudských zdrojov. Podľa Fukuyamu (2005) sociálny kapitál  môžeme  vymedziť ako súbor neformálnych hodnôt či pravidiel, ktoré sú dôležité pre danú skupinu a zabezpečujú v rámci nej vzájomnú spoluprácu. Hlavným aspektom toho je, aby  členovia vzájomne od seba očakávali spoľahlivosť a čestnosť a aby sa tak vytvárala medzi nimi dôvera. Novák hovorí vo svojej knihe Biznis ako povolanie hlavne o sociálnotvornej a etickej stránke podnikania, kde sú potrebné ľudské cnosti ako zodpovednosť, čestnosť, kooperácia a iné.  Človek ako tvor spoločenský využíva túto svoju potrebu aj v pracovnej sfére, čiže nepracuje izolovane, ale ako člen konkrétnej pracovnej skupiny či špecifického tímu v rámci sociálnej štruktúry podniku. „Sú to práve malé skupiny, kde sa v hlavnej miere realizuje sociálnosť človeka, kde sa dostáva do bezprostredných kontaktov – vzťahov. Prostredníctvom členstva v nich človek uspokojuje množstvo svojich potrieb a každá skupina má pre človeka vlastný význam a svojim spôsobom i špecifické poslanie, neexistuje totiž jediná skupina, ktorá by umožnila uspokojiť všetky potreby človeka“ (Kollárik, 2002, s. 31) Keby sme sa zamerali na jednotlivca iba v rámci pracovnej skupiny môžeme hovoriť, že: „Pracovná skupina patrí medzi významné skupiny dospelého človeka. Vyplýva to z postavenia práce v živote človeka a z toho, že väčšina prác sa vykonáva v skupine. Je súčasťou systému, ktorý predstavuje organizácia, spadá do jej organizačnej štruktúry a vytvára základné sociálne články po stránke formálnej i neformálnej. To znamená že je začlenená do systému technických, organizačných, sociálnych a personálnych vzťahov konkrétnej organizácie.“ (Kollárik, 2002, s. 35) 
Pracovná skupina vychádza z definície skupiny ako takej, kde tiež prebiehajú vzájomné interakcie medzi členmi skupiny a to častejšie ako s nečlenmi, vystupuje tam pocit spolupatričnosti a identity a očakáva sa dodržiavanie určitého špecifického súboru noriem. Môžu tam byť tak isto silné  a slabé väzby, ktoré korelujú s intenzitou vnútro - skupinových väzieb. Pracovné tímy alebo skupiny, kde je hlavne väčší počet členov (čiže je veľkou soc. skupinou) sú zvyčajne zaradené zo sociologického hľadiska do sekundárnych skupín, ktoré sa vyznačujú formálnosťou a menej osobnými vzťahmi. Sekundárna skupina sa vytvára kvôli dosiahnutiu konkrétneho cieľa, aby sa naplnila konkréta úloha. Takzvané primárne skupiny (najpoužívanejším príkladom je rodina) sú prvotným socializačným prostredím, završujú naše sociálne potreby a prebieha v nich sociálna kontrola. Podľa sociológa Cooleyho práve oni utvárajú seba pojatie človeka vlastne to, ako sa človek vníma (je to teória zrkadlového ja pozostávajúca z troch vrstiev: ako vnímam sám seba, ako ma vnímajú druhí a reflexia tých dvoch – ako predstavujem, že sa javím ostatným). Samozrejme aj pracovný tím resp. kolektív sa môže stať primárnou skupinou, hlavne keď je tam menší počet ľudí, časový priestor a osobné vzťahy (face to face relations) a je možnosť vytvoriť si dôveryhodné, kolegiálne či priateľské vzťahy. 

   Pracovná skupina je jedným typom malých sociálnych skupín a tvoria ju ľudia jedného pracoviska, späté spoločnou činnosťou, vnútornou štruktúrou sociálnych rolí a jednotným vedením. Základnými znakmi pracovnej skupiny sú: spoločné ciele, spoločná činnosť, spoločné pracovisko, vnútorná štruktúra pracovných pozícií  a rolí, časté vzájomné osobné kontakty medzi spolupracovníkmi, relatívne trvalé sociálne vzťahy, vedomá príslušnosť ku skupine. Dimenziu charakteru skupiny tvoria:

· veľkosť skupiny (napr. 3 x 15 ľudí)

· súdržnosť skupiny (miera identifikácie so skupinou)

· flexibilita skupiny (spoločné postoje a ich ovplyvniteľnosť, neformálne sociálne normy)

· uzavretosť či otvorenosť skupiny – ochota prijímať nových členov

· polarizácia skupiny – homogenita, heterogenita skupinovej orientácie na spoločný cieľ

· stabilita skupiny – stálosť alebo premenlivosť (migrácia) pracovníkov

· intimita skupiny – obsah  a intenzita vnútorných väzieb

· príťažlivosť skupiny – autorita a atraktivita spoločenského postavenia skupiny

· participácia v skupine – miera rozhodovania o cieľoch  a činnosti pracovnej skupiny

· autonómia v skupine – miera voľnosti rozhodovania  a činnosti členov pracovnej skupiny (Bedrnová, Nový, 2002, s. 88)
       V rámci predmetu vedenie k podnikavosti je potrebné vysvetliť pojmy ako napríklad pracovná skupina, tímy, podniková kultúra, rola, status, profesia, metódy a štýly riadenia, ako i opodstatnenosť sociometrie, či aplikovať vlastné inovácie na základe sociotechnického projektu, ako odovzdanej písomnej práce. Cieľom je vybudovať kladný vzťah študentov  k týmto teoretickým a praktickým poznatkom z oblasti sociológie a využívať ich v praxi.
5 Záver
Riešenie grantového projektu je chápané ako cieľavedomá snaha riešiteľov formovať postoje vzdelávaných k podnikaniu a vytvárať schopnosti, ktoré im umožnia úspešný vstup do sféry podnikania. Z hľadiska efektivity si uvedomujeme dôležitú prepojenosť na prax.  

Tento článok je publikovaný v rámci riešenia projektu KEGA 3/6216/08 Zavedenie predmetu "Vedenie k podnikavosti" do študijného programu Učiteľstvo technických profesijných predmetov II. stupeň na MTF STU v Trnave.  Application of the subject "Guide to the enterprise" to the study program teaching of technical professions subjects II. level on MTF STU in Trnava.
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