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Abstrakt

Príspevok sa dotýka rozvoja podnikateľských zručností študentov Materiálovotechnologickej fakulty v Trnave Slovenskej technickej univerzity v Bratislave a návrhu sylabu predmetu Vedenie k podnikavosti.

Prioritou súčasnej kurikulárnej reformy je adaptácia vzdelávacích cieľov,
obsahov a didaktických prostriedkov v sekundárnom a terciálnom vzdelávaní
podmienkam na trhu práce, kde patria absolventi stredných a vysokých škôl medzi
problematické skupiny uchádzačov o prácu. Dôvodom nie je iba absencia odbornej
praxe v príslušnom odbore, ale tiež nízka úroveň samostatnosti pri riešení
konkrétnych problémov a problémových situácií, nedostatočná flexibilita v
rozhodovaní, nerozvinuté komunikačné, personálne a interpersonálne schopnosti.
Z uvedeného dôvodu sme sa rozhodli riešiť grantovú úlohu KEGA 3/6216/08 Zavedenie predmetu „Vedenie k podnikavosti“ do študijného programu Učiteľstvo technických profesijných predmetov II. stupeň na MTF STU v Trnave, ktorej cieľom je zavedenie predmetu Vedenie k podnikavosti do technických študijných programov na MTF STU.
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Kompetencie.

Kompetencie sa vymedzujú ako spôsobilosť človeka preukázať predovšetkým vedomosti, zručnosti, schopnosti v praktickej činnosti. Za kľúčové kompetencie môžeme považovať: komunikačné schopnosti a spôsobilosti, personálne a interpersonálne schopnosti, schopnosti tvorivo a kriticky riešiť problémy, pracovať s modernými informačnými technológiami, v odbornom a prírodovednom vzdelávaní patrí medzi kľúčové kompetencie aj realizácia numerických, symbolických aplikácií, formovať občiansku spoločnosť.
Kompetencia je schopnosť, spôsobilosť (správanie, činnosť alebo komplex činností), ktorú charakterizuje vynikajúci výkon v niektorej oblasti činnosti. Kompetencie sú charakteristické prvky činnosti, ktoré sa vyskytujú oveľa častejšie a dôslednejšie pri dosahovaní vynikajúcich výkonov, ako pri dosahovaní priemerných a slabých výkonov v určitej oblasti. Za kompetentného v určitej oblasti sa zvykne považovať človek, ktorý má schopnosti, motiváciu, vedomosti, zručnosti atď. robiť kvalitne to, čo sa v príslušnej oblasti robiť vyžaduje (Hrmo, Turek, 2003). 
Určenie systému kľúčových kompetencií, ktoré je potrebné rozvíjať a zdokonaľovať na všetkých stupňoch a typoch škôl SR, ako aj v celoživotnom vzdelávaní si vyžaduje realizovať rozsiahly výskum zameraný najmä na zistenie najdôležitejších vedomostí, zručností a schopností, postojov i hodnotového systému, ktoré vyžadujú zamestnávatelia od svojich zamestnancov.
Požiadavky zamestnávateľov.
Navrhnutie modelu kľúčových kompetencií absolventa vysokej školy ekonomického zamerania v SR je cieľom projektu Uni2010.
Ako najčastejšie sa v prípravnej fáze projektu javili tieto kľúčové kompetencie:

· komunikácia (schopnosť efektívne komunikovať - ústne i písomne, v slovenčine i angličtine),

· riešenie problémov (schopnosť identifikovať a riešiť problémy na základe kritického a tvorivého myslenia),
· tímová práca (schopnosť efektívne pracovať s inými ľuďmi ako člen skupiny),

· riadenie seba samého (schopnosť efektívne riadiť seba samého a organizovať svoje aktivity),

· práca s informáciami (schopnosť získavať, analyzovať, usporadúvať, tvoriť a kriticky hodnotiť informácie s použitím výpočtovej techniky),

· schopnosť učiť sa nové veci,

· podnikavosť (schopnosť pretaviť myšlienky do aktivít a výsledkov),

· zanietenie (schopnosť nadchnúť sa pre ideu a získať vnútornú motiváciu),

· kultúrna citlivosť (schopnosť pochopiť, oceniť a využiť rozdielnosť),

· zodpovednosť  (Dostupné na internete: <http://www.profesia.sk/cms/kariera-v kocke/hlad am-pracu/absolvent/zaciatky-kariery/ake-kompetencie-ocakavaju zamestnavatelia-od abso lventov/40398?detail= 1>).
Záverečné vyhodnotenie prieskumu viac-menej potvrdilo predtým zostavený rebríček desiatich kľúčových kompetencií. Viac ako polovica respondentov uviedla medzi piatimi najdôležitejšími kompetenciami komunikáciu, prácu s informáciami, riešenie problémov a schopnosť učiť sa. Pre viac ako 45 % respondentov do prvej päťky určite patrí podnikavosť a práca v tíme. Ostatné kľúčové kompetencie uvádza medzi prvými piatimi menej ako 30 % respondentov (Dostupné na internete: <http://www.profesia.sk/cms/kariera-v kocke/hladam-pracu/absolvent/zaciatky-kariery/ake-kompetencie-ocakavaju zamestnavatelia-od absolventov /40398?detail= 1>).
Výsledky prieskumu požadovaných kľúčových kompetencií zamestnávateľmi uvádza Arendášová a Krehlíková (2005):
Od súčasného absolventa technických odborov univerzitného štúdia vyžaduje trh práce množstvo kľúčových kompetencií, ktoré sme sa pokúsili nájsť a identifikovať prostredníctvom zamestnávateľských agentúr a internetových stránok ponúkajúcich prácu pre absolventa technickej školy.

Svoju pozornosť sme sústredili na pracovné pozície vyžadujúce vysokoškolské vzdelanie technického zamerania - technický zvárač, projektový manažér v strojárstve, strojný inžinier, technický pracovník, servisný technik, vedúci technológ. Vo všetkých inzerátoch ponúkajúcich prácu boli najčastejšie požadované najmä tieto kľúčové kompetencie: prax, cudzí jazyk, dobrá znalosť PC, vodičský preukaz. Po analýze 8 internetových stránok a nimi ponúkaných pracovných príležitostí môžeme konštatovať, že okrem uvedených kľúčových kompetencií slovenský trh práce žiada od súčasného absolventa technických odborov aj tieto: 

· organizačné schopnosti,

· znalosti z metodiky riadenia projektov, 

· schopnosť riadiť menší kolektív, 

· zodpovednosť, 

· komunikatívnosť, 

· kooperácia,

· odolnosť voči stresovým situáciám, 

· loajalita, 

· štátna skúška zo zvárania,

· bezúhonnosť, 

· manuálna zručnosť, 

· ochota učiť sa, 

· schopnosť zaučiť sa, 

· mobilita,

· spoľahlivosť, 

· flexibilita, 

· vysoká pracovné nasadenie. 

Najfrekventovanejšie boli požiadavky inzerovaných ponúk na schopnosť uchádzača komunikovať a kooperovať. Treťou často požadovanou kompetenciou bola zodpovednosť. Zaujímavé je, že schopnosť učiť sa, flexibilita a spoľahlivosť patrili k menej žiadaným kompetenciam. Uvedenými kompetenciami by mal každý disponovať a vedieť ich uplatňovať nielen v zamestnaní, ale aj v bežnom živote. Slovenskí zamestnávatelia nekladú dôraz na schopnosť učiť sa, ktorá je však z pohľadu požadovaného celoživotného vzdelávania veľmi významná. Súčasne to znamená učiť sa učiť, aby bol každý potenciálny uchádzač o prácu schopný využívať vzdelávacie príležitosti po celý život (Arendášová, Krehlíková, 2005).
Podnikavosť.
Výchova k podnikavosti (education for entrepreneurship) je v pedagogike novým pojmom, ktorého obsah nie je ešte ustálený. 

V širšom chápaní sa pod výchovou k podnikavosti rozumie formovanie pozitívnych postojov k podnikaniu a schopností, ktoré sú dôležité pre podnikavosť: iniciatívnosť, tvorivosť, ochota riskovať, zodpovednosť, nezávislosť. 

V užšom chápaní sa pod pojmom výchova k podnikavosti rozumie výcvik, ako založiť a viesť nejaký podnik (firmu) (Turek, 2005).
Turek (2005) uvádza tieto dôvody dôležitosti podnikania:

· podnikanie prispieva k vytváraniu nových pracovných miest a k hospodárskemu rastu,
· podnikanie a podnikavosť je zdrojom rozdielov v ekonomickom raste jednotlivých štátov,

· podnikanie významne prispieva k technickému a technologickému pokroku, k rozvoju nových technológií,

· podnikavosť je rozhodujúca pre konkurencieschopnosť,
· podnikavosť umožňuje plnšiu sebarealizáciu ľudí, lepšie využitie ich potenciálu.

Pre úspešnú podnikateľskú činnosť musia byť vytvorené subjektívne a objektívne predpoklady, ktoré by mali v praxi vytvárať organicky súvisiaci celok.
1. Objektívne predpoklady podnikania – sú vytvárané najmä trhovou ekonomikou, ktorá stimuluje podnikanie tým, že umožní využiť ekonomické príležitosti všetkým tým, ktorí chcú v uvedenom odbore podnikať. Objektívne predpoklady podnikania stimulujú:
• vonkajšiu podnikavosť = schopnosť objaviť alebo vytvoriť a efektívne využiť podnikateľské príležitosti, ktoré vzniká na trhu z interakcií medzi podnikateľom, zákazníkmi, konkurentmi, finančnými partnermi, kooperujúcimi podnikmi a pod.
• vnútornú podnikavosť = schopnosť podnikateľov odhaľovať a využívať vnútrofiremné podnikateľské príležitosti v jednotlivých častiach transformačného procesu (výroba, predaj, obstarávanie, technický rozvoj, personalistika a pod.). Vnútorná podnikavosť vytvára predpoklady pre rozvoj vonkajšej podnikavosti, nakoľko sú obe úzko prepojené a vzájomne sa prekrývajú.
2. Subjektívne predpoklady podnikania – individuálne vlastnosti na realizovanie určitého druhu podnikania. Závisia od človeka, jeho schopností, pripravenosti, motivácie na podnikanie. Osobnostné rysy, ktoré by mal mať každý podnikateľ:
- potreba presadiť sa v kolektíve,
- prirodzená autorita a prevaha,
- schopnosť podstupovať riziká,
- pozitívna predstava o sebe,
- iniciatívnosť a nezávislosť,
- schopnosť riešiť problémy,
- optimistický pohľad do budúcnosti,
- stanovovanie si náročných cieľov a snaha realizovať ich (Dostupné na internete: <http://ww w.euroekonom.sk/ekonomia/podnik-a-podnikanie/podnikanie/>.).
Za činitele úspechu podnikania môžeme považovať:
- vieru v dosiahnutie úspechu,

- schopnosť kreatívne myslieť,

- schopnosť vziať na seba riziko (úspech/neúspech),

- dokázať znášať konkurenciu a odolávať tlaku okolia.
Vedenie k podnikavosti.
Rozvoj výučby a výchovy k podnikateľstvu na vysokých a stredných školách by mal byť významným príspevkom k odstraňovaniu psychologických a odborných bariér širšieho rozvoja podnikateľstva a rastu inovačného potenciálu. Vstupom Slovenska do Európskej únie sme sa v rámci Charty zaviazali pokračovať v začleňovaní podnikania do vzdelávacích osnov na všetkých úrovniach vzdelávania. Charta odporúča vysokým školám realizovať špecializované prednášky o podnikaní. Európska rada zdôraznila požiadavku vybavenosti občanov zručnosťami, ktoré sú potrebné pre život a prácu v novej informačnej spoločnosti. Navrhované odporúčanie predstavuje európsky referenčný nástroj pre kľúčové zručnosti. Za kľúčové zručnosti sú považované: komunikácia v materinskom jazyku, komunikácia v cudzích jazykoch, zručnosti v oblasti vedy a techniky, digitálna zručnosť, učenie ako sa učiť, spoločenská a občianska zručnosť, zmysel pre iniciatívu a podnikanie a kultúrna vnímavosť.  

Rozvojom podnikateľských zručností študentov Materiálovotechnologickej fakulty v Trnave Slovenskej technickej univerzity v Bratislave sa zaoberáme v rámci grantovej úlohy KEGA 3/6216/08 Zavedenie predmetu „Vedenie k podnikavosti“ do študijného programu Učiteľstvo technických profesijných predmetov II. stupeň na MTF STU v Trnave, ktorej cieľom je zavedenie predmetu Vedenie k podnikavosti do technických študijných programov na MTF STU. 
Časová dotácia predmetu je 2 hodiny prednášok a 2 hodiny cvičení týždenne. V budúcnosti by sme chceli zväčšiť rozsah a obsah sa snažíme stále inovovať. V predmete sa v rámci prednášok a cvičení zameriavame na nasledovné oblasti:
Prednášky:
· Štruktúra osobnosti:
· výkonové vlastnosti podnikateľa (vlohy vs. schopnosti, možnosti rozvíjania schopností, miera schopností (talent, nadanie, genialita), všeobecné a špeciálne schopnosti),
· temperamentové vlastnosti podnikateľa (typológia temperamentov podľa Junga, Pavlova, Hippokratove rozdelenie temperamentov),
· charakterové vlastnosti podnikateľa,
· motivačné vlastnosti podnikateľa (motív, hierarchia motívov, potreby),
· subjektívne predpoklady realizácie podnikavosti.
· Vôľové vlastnosti podnikateľa (Vôľové konanie ako predpoklad rozvíjania podnikavosti):
- analýza vôľového konania,
- proces rozhodovania,
- vnútorné a vonkajšie prekážky realizácie rozhodnutia,
- analýza vôľových vlastností s dôrazom na osobnosť podnikateľa.
· Asertivita v podnikateľskej praxi (asertívne práva a povinnosti, asertívne techniky).
· Komunikačné zručnosti (komunikácia verbálna, neverbálna atď.).
Cvičenia:
· osobnostný dotazník zameraný na sebapoznanie študenta + vyhodnotenie (zachovaná anonymita), sebareflexia študentov, pochopenie vlastných predností a možností korekcie negatívnych vlastností a ďalšieho rozvoja s ohľadom na podnikateľskú činnosť,
· analýza vlastnej motivácie študenta pre podnikateľskú činnosť, zostavenie hierarchie jednotlivých motívov, ktoré sú rozhodujúce pre podnikateľskú činnosť,
· individuálne rozhodovanie (riešenie zadanej úlohy z pozície vedúceho pracovníka) vs. skupinové rozhodovanie (prezentácia vlastných názorov a argumentov v skupine, hľadanie spoločného skupinového riešenia),
· prezentácia riešení jednotlivých skupín, analýza rozhodovacieho procesu,
· analýza skupinovej dynamiky, dominancia vs. submisivita v skupine, ovplyvniteľnosť inými v skupine, sila vlastných argumentov,
· nácvik asertívnych techník využiteľných v praxi podnikateľa.
Na záver uvádzame zhrnutie vlastností dobrého, úspešného podnikateľa. Všetky schopnosti a talent človeka by zostali neznámymi, ak by sa neprejavili navonok v pracovnej činnosti. Pripravenosť podnikateľa je interdisciplinárna. Úspešný podnikateľ by mal podľa nás disponovať nasledovnými kompetenciami:

· osobnostné kompetencie, ktorými rozumieme vedieť sa rozhodovať, vedieť riadiť, komunikovať, byť odolný voči stresu, byť podnikavý, kreatívny, flexibilný atď.

· odborné kompetencie, ktoré sú jedným zo základných predpokladov kompetentného konania, podnikateľ by mal disponovať vedomosťami z oblasti práva, psychológie, ekonomiky atď.

· sociálne kompetencie vyjadrujúce schopnosť podnikateľa správne sa orientovať v sociálnych situáciách a súvislostiach sociálnych javov, viesť pracovné kolektívy, vytvárať prostredie pre tvorivú a efektívnu spoluprácu.
Príspevok je čiastkovým výsledkom riešenia grantovej úlohy podporovanej agentúrou KEGA č. 3/6216/08 Zavedenie predmetu „Vedenie k podnikavosti“ do študijného programu Učiteľstvo technických profesijných predmetov II. stupeň na MTF STU v Trnave.
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