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     Súhrn
     Zámerom príspevku je objasniť pojem „otvorená komunikácia“, jeho súvislosť so psychologicky zdravou, funkčnou, kvalitnou komunikáciou. Hľadať možnosti využitia tendencie ku konformite u väčšej časti slovenskej populácie pre rozvoj otvorenej  komunikácie v školách i vo firmách. Formulovať základné podmienky pre otvorenú komunikáciu v praxi. 
      Kľúčové slová: otvorená komunikácia, zdravá komunikácia, konformita 
     Pojem komunikácia v pôvodnom slova zmysle vyjadruje „spoločne niečo zdieľať“ (lat. communicatio). Pre komunikáciu v tomto zmysle postačuje samotná prítomnosť, „bytie spolu“.
     Komunikácia je dnes problémom interdisciplinárnym – existuje medzi živými i neživými súčasťami prírody, je významnou súčasťou sveta techniky. V tomto príspevku sa obmedzíme na niektoré aspekty medziľudskej komunikácie, predovšetkým otvorenej komunikácie, zo psychologického hľadiska. Človek komunikuje s prítomnými osobami prostredníctvom svojho správania, symbolov, rečou tela i použitím rôznych jazykov (v slovnej alebo inej forme). Dokonca môže komunikovať aj s osobami fyzicky neprítomnými, ktoré si predstavuje. 
     Pojem otvorená komunikácia“ sa chápe rôzne. V širšom zmysle napr. ako otvorený prístup ku zdrojom komunikácie, povedzme v rámci podniku. V bežnej reči ako úprimná, priama, neobmedzená komunikácia medzi ľuďmi ako protiklad neúprimnej, vyhýbavej, ohraničenej  komunikácie. Spája sa s jasnosťou, transparentnosťou posolstva i vzájomných vzťahov.
     Užšie vymedzenie nachádzame u Atwatera, Waldmana (2007), ktorí spájajú otvorenú komunikáciu viac s potenciálnym sprostredkovaním nepríjemnej  informácie ako informácie pozitívnej. Napríklad keď manažér povie nepríjemnú informáciu alebo negatívny feedback jednému alebo viacerým ľuďom, komunikuje otvorene. Inokedy sa „otvorenosť komunikácie“ spája s možnosťou jej pokračovania v budúcnosti, s absenciou hraníc, limitov, dogiem v komunikácii a pod. (Vybíral, 2000). 
      V psychológii používame viac pojmy  zdravá  komunikácia, ktorá sa tiež zvykne označovať ako funkčná alebo kvalitná komunikácia. (Protikladom je nezdravá, dysfunkčná, nekvalitná komunikácia.)  

     Zdravá komunikácia podporuje nielen vzájomné dorozumenie sa, ale aj rozvoj vzťahov medzi partnermi komunikácie a ich zdravie. Zo znakov zdravej komunikácie, ktoré uvádza Vybíral (2000), považujeme za podstatné nasledovné:  

a) Bezprostrednosť reakcie – človek reaguje ihneď alebo s malým časovým odkladom.
b) Prispôsobovanie obsahu a spôsobu komunikácie partnerovi tak, aby mu bol schopný porozumieť.
c) Záujem o druhého- prejav záujmu o informáciu ako aj o partnera, s ktorým človek  komunikuje, teda prejav záujmu na obsahovej  i vzťahovej úrovni,„naladenie sa“ na   komunikáciu s daným partnerom, podľa možností stretnutie tvárou v tvár s možnosťou očného kontaktu a pod.

d) Vyváženosť komunikácie predpokladá, že každý má možnosť vyjadriť sa približne v rovnakej miere za hľadiska času, priestoru a pod. Teda aj pasívnejšiemu partnerovi je poskytnutý priestor.
e) Vyhýbanie sa nadmernému kritizovaniu, požadovaniu, prejavovaniu 

sklamania, zveličovaniu, ale aj prílišnému obmedzovaniu komunikácie (v zmysle dogiem, úzkych hraníc) a pod., ktoré majú negatívny dopad na ďalší rozvoj vzťahov medzi komunikačnými partnermi.
d)  Možnosť pokračovania v komunikácii neskôr, inokedy. 

Z uvedených znakov psychologicky zdravej komunikácie vyplýva, že 
nie je totožná s naivne – úprimnou komunikáciou malého dieťaťa, ktoré sa prejavuje, komunikuje tak, ako to v danej chvíli cíti, bez ohľadu na situáciu. Zdravá komunikácia je síce „otvorená“ v zmysle možnosti jej pokračovania do budúcnosti a prílišného neobmedzovania, ale súčasne berie ohľad na partnera i celú situáciu. Je zameraná nielen na informácie, ale súčasne aj na podporu vzťahov medzi komunikačnými partnermi.
     V tejto súvislosti sú zaujímavé zistenia v oblasti pracovnej psychológie (Atwater, Waldman, 2007). Podľa autorov existujú podmienky, v ktorých je vyslovene potrebné, aby manažér komunikoval celkom otvorene (v zmysle vyjadrenia aj negatívnych resp. nepríjemných informácií pre partnera). Existujú však aj situácie, v ktorých je vhodnejšie, keď sa manažér vyhne celkom otvorenému vyjadreniu najmä negatívnych aspektov. Rozhodnutie o poskytnutí negatívneho feedbacku podriadenému je pomerne komplikované. Autori uvádzajú výsledky výskumov v manažérskej psychológii, podľa ktorých v prípade vzájomnej dôvery a úcty je predpoklad konštruktívneho prijatia aj negatívneho feedbacku recipientom pravdepodobnejší. Podobne sekvencia pozitívneho a negatívneho feedbacku zvyšuje pravdepodobnosť konštruktívneho spracovania informácie. 
     Existuje teda istá podobnosť medzi bežným chápaním „otvorenej“ komunikácie so zdravou, funkčnou alebo kvalitnou komunikáciou v psychológii. Vtedy, ak „otvorenú komunikáciu“ nechápeme ako „otvorenú“ (v zmysle celkom úprimnú, ničím neobmedzenú) v absolútnom zmysle slova. Otvorená a zdravá komunikácia teda zahrňuje aj citlivosť k partnerovi. Dovoľuje krátky odklad bezprostrednej reakcie, ktorý umožní reagovať otvorene (úprimne) s ohľadom na kontext.

     Za jednu z hlavných prekážok otvorenej, zdravej komunikácie v školách i firmách je tendencia ku konformite. „Konformita je tendencia ľudí meniť vnímanie, názory, správanie v smere zhodnom s normami danej skupiny“ (Halamová, in Kollárik a kol, 2004, s. 440). (Opakom konformity  je nezávislosť.) Problém je v tom, že požiadavka nie je otvorene vyjadrená a človek reaguje podľa toho, čo si myslí, že sa vyžaduje.  Napríklad manažér vyzve prítomných na schôdzi tímu, aby prezentovali svoje názory na riešenie situácie a člen tímu vysloví názor, o ktorom si myslí, že manažér očakáva. Reálne to však môže byť celkom inak.
      Ako uvádza Kováč (2007, s. 455), „z početných výskumných zistení možno zovšeobecniť, že Slovensko je krajinou prevažne konformných osobností: ich výskyt odhadujeme na 80%.“ 

     Učitelia stredných i vysokých škôl, ako aj manažéri z praxe, zväčša dobre poznajú situáciu, keď na výzvu vyjadriť svoj názor ostane v miestnosti ticho – žiadna reakcia. Alebo reaguje iba zopár jedincov, ktorí diskutujú temer vždy. Napriek tomu, že sa situácia postupne zlepšuje, prevládajúci konformizmus spojený s nízkym sebahodnotením, sebaúctou, obavami z reakcií iných a pod. u nás pretrváva a prekáža rozvoju žiakov, študentov, pracovníkov tímov i firiem. 

      Nebolo by možné využiť túto tendenciu ku konformizmu pre rozvoj otvorenej  komunikácie? Podľa našich skúseností, aj keď to znie paradoxne, je možné istý konformizmus  využiť aj v pozitívnom smere. Je to aktuálne v prípade, keď ako jednu z popredných hodnôt vzájomnej komunikácie prezentujeme otvorenosť (s istým ohľadom na danú situáciu) a oceňujeme správanie osôb v smere napĺňania otvorenej komunikácie. 

     Uvedieme jeden z príkladov z vlastnej praxe. V novom  predmete Praktikum zo psychológie (2 hod., LS 2009) pre študentov 2. ročníka NHF EU sme hneď na začiatku stanovili otvorenosť vo vyjadrovaní svojich osobných pocitov, postojov, názorov a iných aspektov prežívania ako osobitne významnú hodnotu.   Súčasne sme sa usilovali o ochranu členov skupiny v zmysle zachovania obsahu diania v skupine ako dôverného („zo skupiny sa nevynáša“) a stimulovanie účastníkov skupiny k voľnému vyjadrovaniu obsahov svojho prežívania.  Odmenou bola napríklad pozornosť ostatných. Osobné pocity, názory, postoje účastníkov boli vypočuté a v niektorých prípadoch sa riešilo, čo ďalej. Výsledky anonymného písomného feedbacku naznačili, že mnohí účastníci si najviac vážili práve otvorenú, úprimnú komunikáciu – aj keď sa vyskytovali aj prejavy nespokojnosti rôzneho typu. 
     Celkove naša práca v rámci uvedeného predmetu bola podobná aktivitám typickým pre sociálno-psychologické výcviky, ktoré sa organizujú pre študentov, odborníkov v oblasti práce s ľuďmi. Rôzni absolventi týchto výcvikov profitujú v rôznej miere z ponúknutých aktivít, čo je prirodzené. Ojedinele sa vyskytnú aj takí, ktorí majú pocit, že nezískali skoro nič. Výsledný efekt, podobne ako je tomu pri iných formách práce s ľuďmi, sa môže prejaviť až neskôr, niekedy oveľa neskôr, iba o malý, nenápadný krôčik. V skutočnosti môžeme usilovať o vytváranie  podmienok pre otvorenú, zdravú, funkčnú, kvalitnú komunikáciu – ostatné je na samotných osobách, s ktorými komunikujeme a celom kontexte. Ako uvádza Szarková (2004), otvorená, kvalitná komunikácia je aj jedným z podstatných faktorov prevencie mobingu na pracoviskách.
      Záver
     Otvorená komunikácia medzi ľuďmi v školskom i firemnom prostredí má blízko ku psychologicky zdravej, funkčnej, kvalitnej komunikácii. Stimuluje komunikovať otvorene, ale predsa aj s ohľadom na iných i celý kontext. Otvorenú komunikáciu umožňujú najmä tieto podmienky:
1. Vyjadrenie hodnoty otvorenej komunikácie – jej ocenenie. Vysoké ohodnotenie otvorenej komunikácie hneď na začiatku môže viesť osoby s tendenciou ku konformite k úsiliu konať v súlade s touto hodnotou.
2. Vytvorenie atmosféry vzájomnej akceptácie, úcty – ak si človek svojho komunikačného partnera váži, akceptuje ho ako osobu, partner ľahšie konštruktívne prijme aj negatívnu informáciu, prípadne kritiku jeho správania. Prejavovať záujem o obsah komunikácie i osobu partnera, vytvoriť priestor a čas pre vyjadrenie každého, venovať pozornosť partnerovi.
3. Reagovať na to, čo partner vyjadrí, čo najskôr – len čo je to, vzhľadom na podmienky, vhodné, bez zbytočného odkladu, aby sme boli pre partnera čitateľní, dôveryhodní, aby sa udržal vzájomný kontakt.

4. Prispôsobenie obsahu a formy komunikácie partnerovi i celému kontextu, pri zachovaní takej otvorenosti, aká je, v danej situácii, možná, konštruktívna.
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