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Abstrakt

Podnikové hospodárstvo patrí do systému podnikovohospodárskych náuk a je súčasne  východiskovým predmetom pre zvládnutie týchto náuk. Vzhľadom na prístup ku skúmaniu musíme ho odlíšiť od mikroekonómie. Z teoretických poznatkov vyvodzuje Podnikové hospodárstvo závery a navrhuje odporúčania pre podnikovú prax a podniková prax je zdrojom aktuálnych námetov pre hlbšiu analýzu problémov na teoretickej úrovni. Podnikové hospodárstvo týmto poskytuje najväčšiu škálu možností nácviku rôznych situácií v podniku a udalostí zo života podniku v rámci predmetu Cvičná firma. Jednou z takýchto situácií  je aj vznik krízy v podniku. Cieľom príspevku je preto poukázať na príčiny vzniku krízy, ale aj možnosti jej riešenia. Východiskom pre komplexné pochopenie problému je prípadová štúdia v ktorej je popísaná modelová situácia podniku v kríze.
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1. Vzájomný vzťah podnikového hospodárstva a cvičnej firmy

Podnikové hospodárstvo patrí z pozície ekonomickej teórie do systému podnikovohospodárskych náuk /spolu s manažmentom a podnikovými financiami/ a je súčasne aj východiskovým predmetom pre zvládnutie týchto náuk. Vzhľadom na prístup ku skúmaniu jeho objektu, musíme ho zreteľne odlíšiť od mikroekonómie. 

Z teoretického hľadiska sa v  predmete Podnikové hospodárstvo vymedzujú základné pojmy a vzťahy, ktoré sa využívajú pri detailnom skúmaní podniku. Z teoretických poznatkov vyvodzuje Podnikové hospodárstvo závery a navrhuje odporúčania pre podnikovú prax, s cieľom dosiahnuť splnenie podnikových cieľov. Na druhej strane podniková prax je často zdrojom aktuálnych námetov pre ich hlbšiu analýzu na teoretickej úrovni.

Práve tento moment sa stal kľúčovým bodom aj pri príprave tohto príspevku  a považujem ho  aj za styčný bod medzi predmetom skúmania a aplikácie Podnikového hospodárstva v cvičnej firme. 

Vzhľadom na obsahové zameranie a didaktiku cvičnej firmy, je zreteľné, že práve podnikové hospodárstvo poskytuje najväčšiu škálu možností nácviku rôznych situácií v podniku a udalostí zo života podniku.  Zároveň vzhľadom na svoj široký záber je nekonečnou studňou námetov pre rozšírenie obsahového zamerania cvičných firiem. 

Učitelia sa v rámci predmetu Cvičná firma snažia vypestovať v študentoch zručnosti a návyky v oblasti riadenia konkrétnych situácií v podniku. Aj napriek týmto pozitívnym faktom existuje jedna záležitosť, ktorej nie je venovaný dostatočný priestor. Všetky cvičné firmy pracujú bez problémov? Neprejavujú sa u nich v niektorých oblastiach svojej činnosti, alebo v určitom časovom období príznaky krízy? Potom treba študentov upozorniť aspoň na niektoré príčiny a symptómy vzniku krízy a predovšetkým riešenia vzniknutej krízy, aby podnik neskončil svoju činnosť, nedostal sa do konkurzu, nebol zlikvidovaný a tak postupne nezanikol.

Z tohto dôvodu uvádzam konkrétny námet v podobe prípadovej štúdie, ktorý sa môže riešiť  v cvičnej firme.

2. Modelová situácia:

Martin Porubský pracoval ako údržbár na strednej škole a jeho manželka Anna ako upratovačka. Po našetrení sumy 3 500 euro  sa rozhodli podnikať v oblasti upratovacích služieb. Anna mala z 10-ročnej praxe v tejto oblasti skúsenosti. Jej manžel mal dobré komunikačné schopnosti a vedel zaobchádzať s ľuďmi. Podnikanie im navrhol ich priateľ Michal, ktorý pracoval na miestnom úrade, kde mali často problémy so zamestnankyňami – upratovačkami. Trhový priestor videl v existencii upratovacej firmy, ktorá združí upratovačky do jednej spoločnosti. Martin využil svoje komunikačné schopnosti a zistil, že obdobné problémy majú aj v iných štátnych organizáciách, ktoré by tiež uvítali existenciu upratovacej firmy.


Manželia Porubskí si založili spoločnosť s ručením obmedzeným a na chýbajúci kapitál získali tichého spoločníka so sumou 1 500 euro Sk, ktorý požadoval v každom ziskovom roku 10 % úročenie jeho vkladu ročne. Po vzniku spoločnosti si manželia obstarali dodávkové auto za 20 000 euro  na 5-ročný úver od banky a zamestnali 6 zamestnancov. Na ostatné potreby pre výkon ich činnosti minuli 3 000 euro. Prvý rok spoločnosť získala zmluvu na  10 000 euro  za ročné služby v troch štátnych budovách. Spoločnosť dosiahla zisk 12 000 euro. Zisk použili na úhradu splátky za dodávkové auto 30 000 euro a úrok tichému spoločníkovi  150 euro. Martin a Anna sa venovali upratovaniu štátnych budov a o ďalší rozvoj ich služieb – získavanie nových odberateľov, nemali už záujem. V druhom roku sa objavil konkurent - spoločnosť, ktorá získala všetky zmluvy na upratovanie štátnych budov. Tento obrat nastal po voľbách a zmenách na vedúcich postoch v orgánoch štátnej správy. Spoločnosť Martin a Anna začala hľadať nových odberateľov ich služieb v súkromnom sektore (upratovanie po svadbách, večierkoch atď.). V druhom roku prepustili 5 zamestnancov a spoločnosť dosiahla zisk len 2 000 euro, čo spôsobilo aj ťažkosti so splácaním splátky za dodávkové auto. Martin vypracoval žiadosť o úver, ktorý však banka zamietla, a bol nútený vrátiť dodávkové auto a kúpiť si starší používaný dodávkový automobil za 4 000 euro. Zároveň museli znížiť mzdy zamestnancom, z ktorých potom dali niektorí výpoveď. V spoločnosti ostali iba Martin a Anna. Tichý spoločník si vyžiadal vyplatiť jeho vklad, vzhľadom na to, že považoval svoj vklad v spoločnosti za veľmi rizikový. Martin a Anna potom transformovali spoločnosť s. r. o. na v. o. s. Ich firma už nemala veľkú dohodovaciu silu pri určovaní cien nových zákaziek. O pár mesiacov ponúkla Martinovi súkromná firma prácu vedúceho odbytu, a tak sa rozhodli skončiť podnikanie vo v. o. s. Spoločnosť zrušili s likvidáciou a ostal im likvidačný zostatok 2 000 euro. Konkurenčná spoločnosť zaujala voľné miesto na trhu a dosahovala priemerný zisk 12 000 euro.

Úlohy

1. Na základe teoretických  poznatkov o príčinách vzniku krízy  pokúste sa vytypovať tieto príčiny v uvedenej konkrétnej firme..

2. Popíšte svoj spôsob riešenia danej situácie ako možné konsolidačné, či sanačné riešenie

3. Navrhnite opatrenia, ktoré mali Martin a Anna urobiť, aby predišli zrušeniu spoločnosti a jej zániku.

3. Teoretické riešenie prípadovej štúdie

Základné východiská riešenia poskytuje Podnikové hospodárstvo v rozpracovanej problematike životného cyklu podniku a jeho fáze krízy.
Krízu podniku môžeme definovať ako nežiadúcu, ale v podniku veľmi často sa vyskytujúcu, fázu životného cyklu. 

Signály – symptómy, nastupujúcej krízy môžeme evidovať z vonkajšieho – externého,  ale aj z vnútorného prostredia podniku.

Medzi signály z externého prostredia patria:

· kolísanie, prípadne stagnovanie odbytu výrokov resp. služieb na trhu,

· rast tlaku konkurenčných podnikov, ktoré dosahujú rast podielu na trhu vyššou kvalitou, inováciami alebo nižšou cenou,

· problematické uspokojovanie potrieb zákazníkov, ktoré sú spojené so zmenami v spotrebiteľských preferenciách apod.

Za vnútorné signály je možné považovať:

· pokles počtu inovácií v podniku,

· narastanie tolerancie k parciálnym nedostatkom, ospravedlňovanie  chýb a nedostatkov,

· neopodstatnené  prerozdeľovanie dosahovaných výnosov zo ziskových na stratové strediská,

· zanedbávanie problémov, bagatelizácia odhaľovania rezerv a vyhľadávania nových príležitostí,

· znižovanie počtu a kvality školení, resp. inej odbornej výchovy zamestnancov,

· uspokojovanie sa s úspechmi podniku, ktoré boli dosiahnuté v minulosti,

· nestabilné vlastnícke vzťahy,

· nedostatok pocitu identity zamestnancov s podnikom na všetkých hierarchických stupňoch,

· nedostatočnú vzájomnú kooperáciu útvarov vo vnútri podniku,

· nedostatočné informačné toky a s tým súvisiace medzery v informovanosti tak vedúcich, ako aj  ostatných spolupracovníkov,

· nízku úroveň prípravy strategických rozhodnutí,

· značné nedostatky v organizačnej štruktúre podniku,

· nedostatočne rozpracovaný účtovný systém a pod. 

Na uvedené signály by mali majitelia podniku resp. manažéri podniku

 urýchlene reagovať a prostredníctvom diagnostických metód odhaliť príčiny v dôsledku ktorých kríza vznikla. 


Na príčiny vzniku krízy sa môžeme pozerať z viacerých hľadísk. 

Z hľadiska prvkov a realizácie transformačného procesu môžeme príčiny popísať jednoduchým spôsobom, na základe trojuholníka podnikových ťažkostí /obr. 1/.




Obr. č. 1: Trojuholník podnikových ťažkostí.

Prameň: Majtán, Š. – Neumannová, A.: Podnik a jeho transformačný proces. Vydavateľstvo Concordia Traiding. Bratislava 1995 /2/.

Každý z vrcholov tohto trojuholníka je možné podrobnejšie štruktúrovať.

Ku kríze trhu dochádza obyčajne v dôsledku saturácie trhu a recesie určitého výrobku na trhu. Signálom krízy na trhu pre podnik je zníženie, v mnohých prípadoch prudký pokles dopytu po výrobkoch a tým spojené odbytové ťažkosti podniku.

Charakteristickou črtou krízy výrobkov je nedostatočné prispôsobenie výrobkov podniku požiadavkám trhu, nedosahovanie požadovaných technických parametrov výrobkov a kvality výrobkov, resp. pokles kvality výrobkov. Prioritnou príčinou krízy podniku z hľadiska tretieho vrcholu trojuholníka ťažkostí – technológie, je nedostatočná kvalita a parametre technológie využívanej v podniku na výrobu kvalitných výrobkov a v požadovanom množstve. 

Iný uhol pohľadu predstavuje pozeranie na príčiny krízy zo širšieho aspektu jednotlivých činností podniku a jeho fungovania. Väčšina skúseností z oblasti kríz vedie k názoru, že sú spôsobované subjektívnymi faktormi, to znamená, nezvládnutím z hľadiska riadenia. Len menšia časť je daná objektívnymi faktormi, čiže vývojom okolia podniku na ktorý manažment nemá vplyv. Pomer subjektívnych faktorov a objektívnych faktorov sa odhaduje na 80:20 alebo 70:30, ale vždy na vrub subjektívnych faktorov. Ako hlavné príčiny vzniku kríz sa uvádzajú tri skupiny faktorov:

1. manažment resp. vlastníci podniku,

2. vnútorná ekonomická štruktúra podniku,

3. vonkajšie ekonomické prostredie.

Autori Meyers a Holusha /4/ uvádzajú, že príčiny vzniku kríz môžeme zatriediť do 9 skupín: 
1. verejné vnímanie spoločnosti a jej produktov,

2. náhle trhové zmeny a posuny,

3. neúspech a pád produktu (napr. preukážu sa nepriaznivé účinky na ľudské zdravie),

4. nástupníctvo v top-manažmente (manažéri zakonzervujú svoje pozície a bránia sa prijímaniu nových schopných pracovníkov, vnímajú ich ako konkurenciu),

5. problémy s riadením cash-flow,

6. vzťahy v priemyselnom odvetví (napr. zamestnávatelia – odbory),

7. nepriateľský útok (či už konkurenta, alebo aj medzinárodný vojnový konflikt),

8. nevhodný vývoj zahraničných aktivít (napr. posilnenie meny krajiny nepriaznivo vplýva na exportné aktivity),

9. regulácia a deregulácia (zmeny predpisov a legislatívy ovplyvňujúce trhové podmienky).

Za spôsoby riešenia vzniku krízy sa považujú:

a) konsolidácia,

b) sanácia,

c) reštrukturalizácia, 

d) likvidácia

Konsolidácia

Je záchranou podniku na základe vypracovaného konsolidačného programu. Jej cieľom je prekonať nedostatočnú ziskovosť alebo dočasnú platobnú neschopnosť.  Podnik sa zachováva v pôvodnej podobe, čo do predmetu podnikania a rozsahu organizačnej štruktúry. Mení sa manažment podniku, štýl riadiacej práce, metódy kontroly a hľadajú sa úsporné opatrenia pre zlepšenie hospodárnosti. Je to pomerne šetrný spôsob záchrany, ktorý vedú väčšinou špecializované poradenské firmy. 
Sanácia

Je náročnejšou záchranou podniku, ktorý sa väčšinou nachádza v hlbokej kríze a na základe vybraných metód bolo odhalených množstvo skutočných ohnísk. Zbavením sa týchto ohnísk zostáva z podniku len „zdravé jadro“ – úlohou sanačných opatrení je zbavenie sa nerentabilných častí podniku, tzv. suchých vetiev. Takýmto spôsobom sa zároveň uvoľní aj časť majetku v menej likvidných formách. Sanáciu môžeme charakterizovať ako súhrn opatrení, ktoré umožnia detailne spoznať príčiny krízy v podniku a následne odstrániť následky nepriaznivého vývoja v podniku. 

Z finančného hľadiska existujú tieto formy sanácie:

· čistá sanácia, ktorá znamená úhradu podnikovej straty na ťarchu jeho základného imania,

· sanácia získaním nových prostriedkov od vlastníkov, ktorými sa uhrádza strata,

· sanácia úpravou záväzkov voči veriteľom, ktorá môže mať viaceré varianty /napr. dohoda s veriteľmi o odklade splatnosti niektorých podnikových záväzkov/,

· zníženie kapitálu vloženého do podniku a pod. 

Reštrukturalizácia

Sanáciou sa nepodarí vždy vyriešiť všetky vzniknuté krízy v podniku. Prekvapujúca existencia krízových prejavov v podniku svedčí o nevyhnutnosti realizovať určité zmeny, o nevyhnutnosti reštrukturalizovať podnik tak, aby sa v ňom vytvorili podmienky pre jeho ďalší rast a rozvoj. 

Riešenie krízy v tomto ponímaní znamená vzdanie sa existujúcej strategickej pozície a vybudovanie si novej strategickej pozície.

Program reštrukturalizácie podniku vychádza z dôkladných analýz. V prvom rade sa určí na základe marketingovej analýzy a trhového vývoja súbor produktov (niekedy je vhodné opustiť odvetvie a nájsť pre stroje a zariadenia iný výrobný program), ktoré bude podnik vyrábať v ďalšom období. Následne sa prikročí k prijatiu reštrukturalizačných opatrení tak, aby sa dané produkty vyrábali s maximálnou možnou efektívnosťou a v požadovanej kvalite a kvantite. Rozsah a hĺbka reštrukturalizačných opatrení závisí od situácie v podniku. Za základné formy reštrukturalizácie považujeme turnaround a reinžiniering.

Vzhľadom na to, že v uvedenej prípadovej štúdii ide o malý podnik nie je potrebné širšie uvádzať uvedené formy riešenia krízy v podniku, ale skôr sa v prípade neúspešného vyriešenia krízy prostredníctvom konsolidácie alebo sanácie sústrediť na zrušenie podniku s likvidáciou alebo bez likvidácie.

V uvedenom príspevku boli len veľmi stručne naznačené možnosti vhodného uplatnenia niektorých problémov podnikového hospodárstva, konkrétne v oblasti životného cyklu podniku, v cvičnej firme. Aj tieto možnosti však poukázali na nevyhnutnosť a dôležitosť úzkej spolupráce medzi kolektívmi vysokoškolských a stredoškolských učiteľov a neustále prehlbovanie teoretických aj praktických poznatkov z obidvoch predmetov. Určite to bude prispievať ku kvalitnejšiemu vzdelávaniu mladej stredoškolsky aj vysokoškolsky vzdelanej generácie.
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