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Abstrakt

Trhová ekonomika predstavuje hospodársky systém založený na voľnom pôsobení síl dopytu a ponuky, ktoré sú na jednotlivých trhoch reprezentované rozličnými ekonomickými subjektmi. Za každým z nich vždy stoja konkrétni ľudia, ktorí zabezpečujú a riadia jeho individuálne aktivity. Preto je veľmi dôležité, aby obyvatelia krajín s trhovou ekonomikou rozumeli nielen fungovaniu domácností a osobným financiám, ale tiež aby mali prehľad o možnostiach vlastného aktívneho zapojenia sa do diania v národnom hospodárstve v pozícii podnikateľov ako samostatne zárobkovo činných osôb. Z tohto hľadiska je významné popri formovaní základnej finančnej a ekonomickej gramotnosti obyvateľstva zabezpečovať tiež kvalitné celoplošné podnikateľské vzdelávanie. Bez rozvinutého podnikateľského povedomia možno len ťažko dosiahnuť, aby sa ľudia tvorivo, aktívne a zároveň kvalifikovane zapájali do trhových procesov a zabezpečovali tak efektívne fungovanie národného hospodárstva.
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1 Význam podnikavosti pre efektívne fungovanie trhovej ekonomiky

Racionálne sa správajúce hospodárske subjekty vo vyspelých zmiešaných ekonomikách s dominantným postavením trhu (ďalej zjednodušene len „trhová ekonomika“) orientujú svoje hospodárske aktivity na úspešné prežitie v konkurenčnom prostredí a dlhodobú hospodársku a sociálnu prosperitu. V podmienkach dynamicky sa meniaceho ekonomického prostredia je nevyhnutným predpokladom na dosiahnutie týchto cieľov aktívne, inovatívne orientované podnikateľské správanie. Kľúčom k nemu je vždy určitý spôsob myslenia a správania ľudí, najmä vlastníkov podnikov (podnikateľov) a nimi splnomocnených manažérov a ďalších zamestnancov. V tejto súvislosti možno hovoriť o podnikavosti ako o schopnosti [6, s. 14 – 15]:
–
včas objaviť (identifikovať) alebo

–
vytvoriť,


– 
a potom účelne a účinne využiť podnikateľské príležitosti, ktoré podnikateľskému subjektu vznikajú z interakcie s jeho okolím.


V modernom manažmente sa dnes osobitne cení schopnosť vytvoriť podnikateľskú príležitosť proaktívnym správaním s predstihom pred relevantnými konkurentmi. Z pohľadu akéhokoľvek ekonomicky aktívneho subjektu je pritom dôležitá nielen jeho vonkajšia podnikavosť, t. j. schopnosť objaviť alebo zámerne vytvoriť a následne efektívne využiť príležitosti, ktoré danému subjektu vznikajú z jeho aktívnej súčinnosti s okolitým svetom, ale aj tzv. vnútorná podnikavosť. Z podnikovohospodárskeho hľadiska ide o schopnosť aktívne, iniciatívne a tvorivo nachádzať a efektívne využívať vnútroorganizačné príležitosti na lepšie plnenie poslania a sústavy cieľov podniku.

Podnikavosť však možno chápať ešte širšie – ako schopnosť akéhokoľvek subjektu (čiže nielen podniku) tvorivo a efektívne reagovať na podmienky v okolitom ekonomickom prostredí a zároveň iniciatívne prijímať opatrenia vedúce k ich žiaducim zmenám. V tomto kontexte považujeme podnikavosť za významnú schopnosť každého jedinca žijúceho v prostredí trhovej ekonomiky. Jej prínosy pociťujú nielen podniky (kde sú nositeľmi tejto vlastnosti ich vlastníci, manažéri a zamestnanci), ale aj domácnosti, a to vďaka aktívnejšiemu a efektívnejšiemu pôsobeniu svojich členov na jednotlivých čiastkových trhoch spotrebných tovarov a výrobných faktorov v národnom i svetovom hospodárstve.

Celá koncepcia trhovej ekonomiky je založená na predpoklade samostatného správania sa jednotlivých hospodárskych subjektov, bez ktorého by trhovým procesom chýbala potrebná dynamika a automatické pôsobenie „neviditeľnej ruky trhu“ by bolo ohrozené. Podnikavosť v tom najširšom zmysle slova je základným atribútom a predpokladom intenzívnej konkurencie, ktorá jediná môže viesť hospodárstvo k vyšším a najmä efektívnejším výkonom. Sme preto toho názoru, že aj z pohľadu podnikového manažmentu je dôležité, aby boli nositeľmi tejto schopnosti nielen samotní vlastníci a manažéri, ale aj radoví zamestnanci, ktorí tak môžu lepšie prispieť k rozvoju a zdokonaľovaniu činnosti podniku.
Otázkou ostáva, či napriek jej nesporným prínosom pre výsledok ich hospodárenia majú niesť zodpovednosť za formovanie tejto osobnostnej črty samotné podniky. Keďže vďaka ich prosperite funguje efektívne aj celá národná ekonomika a zároveň podnikavosť je potrebná aj v správaní sa ostatných trhových subjektov, možno úsilie o jej rozvoj bezpochyby považovať za dôležitý celospoločenský záujem. Preto podnikateľské vzdelávanie musí byť dôležitou zložkou všeobecného ekonomického vzdelávania vo vyučovacom procese povinných predmetov na základných a stredných školách tak, aby zasiahlo celý populačný ročník, a nie len vybraných jedincov v rámci voliteľných či nepovinných blokov výučby.
Vo vyučovacom procese v školách treba dbať na to, aby žiaci získavali nielen vedomosti potrebné zapojenie sa do ekonomického diania v spoločnosti, ale aby sa rozvíjali aj ich ďalšie osobnostné vlastnosti a vzorce správania potrebné na proaktívnu a tvorivú účasť na hospodárskom dianí v praxi. Takýto obsah vzdelávania by v prvom rade mal garantovať štát ako hlavný tvorca školskej politiky každej krajiny, príp. v decentralizovaných školských sústavách regionálne samosprávy a samotné školy. Úlohu podnikov v oblasti podnikateľského vzdelávania a podpory podnikavosti zamestnancov preto považujeme až za sekundárnu.
2 Vzdelanie ako jeden z determinantov podnikateľskej úspešnosti

Kvalifikovaná a vhodne profesijne štruktúrovaná pracovná sila je základom úspechu každého podniku. Preto za hlavný cieľ personálneho manažmentu možno považovať dosiahnutie konkurenčnej výhody prostredníctvom strategického rozmiestňovania schopných a oddaných zamestnancov v podniku, t. j. zabezpečenia potrebného počtu zamestnancov v optimálnej profesijnej i kvalifikačnej štruktúre a zosúladenia ich správania so strategickými cieľmi podniku. [2, s. 291]

Na plnení uvedených úloh sa podieľa celé spektrum personálnych činností zabezpečovaných rozličnými subjektmi riadenia ľudských zdrojov. Na základe dôsledného plánovania ľudských zdrojov a analýzy práce sa organizuje nábor zamestnancov a následný výberový proces, ktorým sa však napĺňanie uvedených cieľov nekončí. V dôsledku dynamických zmien v prostredí podniku je potrebné neustále prispôsobovať zamestnaneckú štruktúru meniacim sa technologickým podmienkam a pracovným postupom, požiadavkám vyplývajúcim z orientácie na nové trhy, zákazníkov a pod. Aj keď kariéra v zmysle celoživotného zamestnania u jedného zamestnávateľa je stále viac nahradzovaná prácou pre celý rad zamestnávateľov na rozličných pracovných miestach, pre každý podnik je v záujme zachovania kontinuity jeho činnosti potrebné udržiavať čo najvyššiu lojalitu zamestnancov a starať sa preto dôsledne o ich vzdelávanie a rozvoj. Je síce pravda, že potreba neustáleho formovania nových zručností vyžaduje celoživotné vzdelávanie, v rámci ktorého musia určitú mieru iniciatívy týkajúcu sa osobného rozvoja preberať na seba aj samotní zamestnanci, avšak podnik by ju mal usmerňovať tak, aby bola v strategickom súlade nielen s jeho aktuálnymi požiadavkami, ale aj s jeho zámermi do vzdialenejšej budúcnosti.
Obsah vzdelávania zamestnancov je v rastúcej miere definovaný pomocou schopností, príp. pracovných štandardov, ktoré vyplývajú z funkčnej analýzy alebo schopností správania sa žiaducim spôsobom [5, s. 21]. Podniky sa teda snažia prispôsobovať zamestnancov vlastným potrebám, ale z dôvodu nevyhnutnosti vhodnej motivácie ich pracovného správania pritom musia vždy zohľadňovať aj ich osobné záujmy a ambície. Vzdelávanie zamestnancov preto treba realizovať v spojitosti s plánovaním a riadením ich kariérneho rozvoja a postupu. Len tak možno utvárať a posilňovať lojalitu zamestnancov, ktorá je dôležitým predpokladom na to, aby často veľké investície do formovania ľudského kapitálu nevyšli na zmar, resp. sa nepremenili na investície, z ktorých budú čerpať úžitok iní zamestnávatelia.
Svojráznosť a výnimočnosť ľudských zdrojov v porovnaní s ostatnými zdrojmi podnikateľskej činnosti je daná najmä tým, že ľudia sú schopní [1, s. 11]:

–
uvedomovať si situáciu, v ktorej sa ocitnú, prežívať ju, vyhodnocovať ju a vyvodzovať z toho dôsledky pre svoje správanie,

–
orientovať sa vo vonkajšom prostredí podniku a predvídať jeho budúci vývoj,

– 
prenikať svojím myslením do skrytých organizačných procesov a javov, rozpoznávať ich silné aj slabé stránky, nachádzať príčiny určitých stavov, ovplyvňovať ich a predvídať ich možné následky,

–
vykonávať náročnú odbornú a tvorivú prácu, využívať pri tom svoje vedomosti a nahromadené skúsenosti,

–
prispievať k inovačnému úsiliu podniku a posilňovať tým jeho úspešnosť a prosperitu,

–
zasahovať v nezvyčajných, nepredvídaných a mimoriadnych situáciách tak, aby zabránili zlyhaniu výkonových zložiek podniku a minimalizovali hroziace straty atď.

Miera a kvalita všetkých týchto a mnohých ďalších schopností závisia predovšetkým od vzdelania zamestnancov, ktoré preto musia aj podniky vo svojom vlastnom záujme formovať žiaducim smerom. Keďže prvoradou požiadavkou je flexibilita zamestnancov a ich schopnosť prispôsobovať sa meniacim sa podmienkam v podnikovom prostredí, stále väčší dôraz sa kladie na tzv. kľúčové kompetencie a osobnostné vlastnosti, ktoré majú univerzálny a profesijne nešpecifický charakter. Práve takéto kompetencie by mali získať všetci ľudia bez ohľadu na to, v akej organizácii a na akej pozícii budú vo svojej pracovnej kariére pôsobiť. Preto vzdelávanie v rámci podnikov by už nemalo suplovať úlohu všeobecného vzdelávania, ktoré by malo byť zamerané práve na tieto univerzálne využiteľné schopnosti a zručnosti a malo by sa povinne realizovať v školách, ale malo by len dopĺňať odbornú zložku vzdelania zamestnancov. Keďže podnikateľské vzdelávanie svojím charakterom spĺňa požiadavky na začlenenie do procesu všeobecného vzdelávania, podľa nášho názoru nemá byť doménou podnikov, ale malo by sa realizovať povinne v školách.
3 Podnikateľské vzdelávanie v rámci všeobecného ekonomického vzdelávania

Vzhľadom na obsahové zameranie podnikateľského vzdelávania je nesporné, že by malo byť súčasťou širšie koncipovaného všeobecného ekonomického vzdelávania tvoriaceho nevyhnutný základ finančnej a ekonomickej gramotnosti občanov. Vzhľadom na výsledky našej výskumnej práce zdokumentovanej vo viacerých odborných a vedeckých prácach si dovolíme na tomto mieste tvrdiť, že jadro takéhoto povinného vzdelávania by malo byť v školskej sústave začlenené až do obdobia stredoškolského štúdia, teda do veku, v ktorom je už rozvinuté abstraktné myslenie žiakov a ďalšie ich rozumové schopnosti a predpoklady.


Všeobecné ekonomické vzdelávanie by teda malo byť súčasťou povinných predmetov na všetkých stredných školách v Slovenskej republike. Žiaľ, nie vo všetkých študijných a učebných odboroch je zastúpené v dostatočnej miere a s potrebným obsahom. Najväčšie nedostatky z hľadiska rozsahu i obsahu všeobecného ekonomického vzdelávania (v rámci neho obzvlášť podnikateľského vzdelávania a osobných financií, ktoré majú najbližší vzťah k podnikavosti a iným kľúčovým kompetenciám potrebným na život v trhovom prostredí) možno dlhodobo konštatovať na gymnáziu ako všeobecnovzdelávacej strednej škole, ktorá by paradoxne vo všeobecnom vzdelávaní mala byť ostatným stredným školám príkladom.
Vzhľadom na obmedzený rozsah príspevku sa nemôžeme venovať vývoju situácie v ekonomickom vzdelávaní na gymnáziách a dokonca abstrahujeme aj od jeho súčasného, no postupne dožívajúceho obsahu. V stručnosti naznačíme len tú podobu, ktorú mu dala školská reforma a ktorá začne byť aktuálna od školského roku 2010/2011, keď sa podľa nových vzdelávacích štandardov začnú po prvýkrát učiť žiaci tretieho ročníka stredných škôl.
Podľa štátneho vzdelávacieho programu pre gymná​ziá v SR (ISCED 3A – vyššie sekundárne vzdelávanie) je ekonomické vzdelá​vanie súčasťou vzdelávacej oblasti „Človek a spoločnosť“ a v rámci nej predmetu občianska náuka. Pri hlbšej analýze obsahu učiva vymedzeného vzdelávacími štandard​mi, ktoré sú súčasťou štátneho vzdelávacieho programu, možno zistiť, že na proble​matiku ekonomického vzdelávania má byť v tomto predmete vyčlenených spolu 22 vyu​čovacích hodín. Konkrétne by sa žiaci mali oboznámiť s týmito tematickými celkami a témami:

–
Základné ekonomické problémy a ich riešenie (2 hod)

(problém vzácnosti, základné ekonomické otázky, príkazová ekonomika, trhová ekonomika, národná ekonomika)

–
Trhový mechanizmus (3 hod)

(základné funkcie a úlohy trhu, typy trhov, dopyt, ponuka, proces tvorby cien, trhová konkurencia)

–
Trh práce (2 hod)

(trh práce, dopyt po práci, ponuka práce, cena práce – mzda a jej formy, pracovný trh v EÚ, globalizácia pracovného trhu)

–
Nezamestnanosť a  jej sociálno-ekonomický dopad (2 hod)

(formy nezamestnanosti, úrad práce a ďalšie inštitúcie riešiace problém nezamestnanosti, hmotné zabezpečenie v nezamestnanosti)

–
Svet práce (8 hod)

(povolanie, zamestnanie, príprava na výber povolania, kariérne poradenstvo, práca s profesijnými informáciami, žiadosť o prijatie do zamestnania, motivačný list, prihláška na štúdium, profesijný životopis, pracovný pomer – vznik, zmena a zánik, pracovná zmluva – náležitosti pracovnej zmluvy, skúšobná doba, poradenské služby pre začínajúcich podnikateľov, živnostenské podnikanie, zakladanie živnosti)
–
Úloha peňazí a finančných inštitúcií (5 hod)

(funkcie a formy peňazí, euro v SR, banky, bankový účet, poisťovne, produkty poisťovní, dane, daňové úrady, daňové a odvodové povinnosti)

V takto koncipovanom obsahu ekonomického vzdelávania takmer úplne chýbajú témy, ktoré by mohli pomôcť formovať podnikateľské povedomie a podnikavosť žiakov. Myslíme si, že v porovnaní so súčasným stavom by sa ekonomické vzdelávanie na gymnáziách malo zamerať viac na praktické otázky súvisiace s podnikaním, hospodárením domácností, osobnými financiami a pracovnopráv​nymi vzťah​mi ako na teoretické aspekty ekonómie ako vedy. Prijaté úpravy v rámci štátneho vzdelávacieho programu síce v porovnaní s doteraz platnou podobou učebných osnov sledovali tento trend, problémom však ostáva nedostatočná časová dotácia, ktorá neumožnila zaradiť do obsahu učiva celý rad tém potrebných pre každodenný život. V rámci povin​ného všeobecného ekonomického vzdelávania na gymnáziách preto navrhujeme upraviť rozsah aj obsah učiva do ta​kejto štruktúry tematic​kých celkov s časovými dotáciami uvedenými v zátvorkách.

2. ročník (1 hodina týždenne, spolu 33 hodín ročne):

1. Základné ekonomické pojmy (6)
2. Trh a trhový mechanizmus (6)
3. Hospodárenie domácností (6)
4. Podnik a podnikanie, právne formy podnikov a právne aspekty podnikania (8)
5. Národné hospodárstvo a základné makroekonomické veličiny (5)

6. Úloha štátu v ekonomike (2)


3. ročník (2 hodiny týždenne, spolu 66 hodín ročne):

1. Zakladanie podniku (6)

2. Vecná stránka činnosti podniku a jej organizácia (4)

3. Ekonomická stránka činnosti podniku (13)

4. Personálna činnosť podniku (11)

5. Marketing (3)

6. Manažment (2)

7. Banková sústava a poisťovne (8)

8. Hospodárska politika štátu (5)

9. Daňová sústava (8)

10. Medzinárodné ekonomické vzťahy a ekonomická integrácia (6)

Záver

V príspevku sme sa pokúsili v stručnosti naznačiť potrebné zmeny v rozsahu i obsahu všeobecného ekonomického vzdelávania na gymnáziách. Navrhli sme doplniť a rozšíriť najmä tie jeho obsahové zložky, ktoré umožňujú rozvíjať samostatné ekonomické myslenie a podnikavosť žiakov a zároveň im odovzdať potrebné základné poznatky o činnosti jednotlivých hospodárskych subjektov v trhovej ekonomike. Len tak sa totiž môžu aktívne a tvorivo zapájať do ekonomického diania a podporovať tým národnú a svetovú ekonomiku v jej ďalšom rozvoji a efektívnom raste.
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