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Abstrakt

Prínosom medzinárodnej spolupráce žiakov v cvičnej firme zapojením sa do projektov Partnerstvo škôl – Socrates – Comenius je výmena informácií a skúseností z pedagogickej praxe, motivácia k štúdiu cudzích jazykov, rozvíjanie marketingových schopností a zručností, ako aj spoznávanie histórie a kultúry partnerských miest. Sú to aktivity, ktoré pripravia žiakov na nové a náročnejšie potreby praxe a to podporou medzinárodnej spolupráce  medzi vzdelávacími inštitúciami.

Nové trendy v cvičnej firme by mali smerovať do aktívnej medzinárodnej spolupráce a posúvať schopnosti a zručnosti našich žiakov za hranice Slovenska.
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Nové trendy v cvičnej firme
Vážení hostia,

dovoľte mi, aby som sa  v krátkosti  venovala histórii a súčasnosti cvičných firiem na Obchodnej akadémii na Račianskej ulici v Bratislave.

Odborne a pedagogicky zdatný  kolektív učiteľov si začiatkom 90 rokov uvedomoval potrebu neustálej inovácie vyučovacieho procesu, osobitne v zmenených spoločenských podmienkach. Do svojho pedagogického úsilia sme zahrnuli nové aktivity, o ktorých sme boli presvedčení, že pripravia žiakov na nové a náročnejšie potreby praxe.

Využili sme možnosť zapojiť sa do medzinárodného slovensko-nemeckého projektu zameraného na rozvoj obchodného vzdelávania v Slovenskej republike, vyústením ktorého bolo vybudovanie cvičnej firmy v priestoroch našej školy, získali sme finančné prostriedky na zakúpenie výpočtovej a didaktickej techniky a postupne sme absolvovali  prvé pracovné stretnutia v Nemecku, v Rakúsku a  s partnerskými pilotnými školami na Slovensku.

Obchodné akadémie a stredné odborné školy zistili, že predmet Cvičná firma má perspektívu a umožňuje študentom spájať teoretické vedomosti z odborných predmetov s využitím cudzieho jazyka pri simulovaných obchodoch so zahraničnými cvičnými firmami.

Žiaci majú možnosť najmä prostredníctvom Medzinárodných veľtrhoch cvičných firiem vyskúšať si, čo sa naučili o priamom styku so zákazníkom a to od organizačno-praktickej prípravy stánku a materiálneho zabezpečenia prezentácie svojej firmy cez aplikovanie teoreticko-odborných vedomostí v praxi až po  oblasť marketingového správania sa a konania.

Prvý veľtrh cvičných firiem sa konal v roku 1998 a zúčastnilo sa na ňom 33 stánkov cvičných firiem, postupne sa počet účastníkov ustálil z kapacitných dôvodov na súčasných 120 – 140 cvičných firiem zo Slovenska a zo zahraničia. Naša škola sa zúčastnila všetkých jedenástich ročníkov; získali sme niekoľko ocenení, napr. v súťaži  Naj ...  manažérka podujatia, 3. miesto za tvorbu Naj ... katalógu produktov cvičnej firmy, na jubilejnom 10. ročníku Medzinárodného veľtrhu cvičných firiem sa používalo na všetkých oficiálnych tlačovinách víťazné logo našej cvičnej firmy Hardsotf.

Tieto medzinárodné veľtrhy boli pre našu školu miestom, kde sme našli  partnerov zo zahraničia na realizáciu projektov využijúc možnosti v rámci Partnerstva škôl programu Socrates – Comenius 1, ktorého cieľom je zvyšovať kvalitu a posilniť európsku dimenziu školského vzdelávania a to podporou medzinárodnej spolupráce a výmien medzi školami a vzdelávacími inštitúciami, podporou používania informačných a komunikačných technológií v školskom vzdelávaní žiakov a vzdelávaní učiteľov.

Prvý projekt sme realizovali 3 roky, počnúc školským rokom 2004/05, ukončili sme ho v roku 2007. Našou  partnerskou školou bola Obchodná akadémia  - BHAK z Bruck/Leitha z Rakúska a Hotelová škola v Třebíči z Českej republiky. V tomto projekte sme pôsobili ako koordinátori, zapojili sme doň žiakov 3. a 4. ročníka cvičnej firmy GiaAgency a Esoprint

a v priebehu realizácie projektu sme uskutočnili niekoľko projektových mobilít učiteľov a žiakov v rámci predmetu Cvičná firma – napríklad stretnutie na 5. medzinárodnom veľtrhu cvičných firiem dolného Rakúska v Hollabrunne, účasť na 12. MVCF v Prahe v roku 2006, ktorých sa zúčastnili všetky partnerské školy v rámci projektu.  Projekt MOST získal v roku 2005 Cenu Internet  za projekt cvičných firiem realizovaný v rámci Európskej únie, ktorú  nám udelila porota na MVCF v Bratislave.

Výsledkom týchto stretnutí učiteľov a žiakov je možnosť komunikovať v cudzom jazyku, spracovať prezentáciu svojej firmy v Power Pointe, čím žiaci rozvíjajú svoje marketingové a informačno-komunikačné zručnosti.. Partnerské školy sa podieľali na tvorbe frazeologického slovníka vybraných obchodných fráz v tlačenej podobe a na CD-nosiči a to v slovenskom, nemeckom, anglickom a českom jazyku.

Tieto aktivity sú tiež zamerané na spoznávanie kultúrnych, sociálnych  a ekonomických podmienok, prispievajú k zvyšovaniu všeobecných vedomostí.

V súčasnosti sme zapojili cvičné firmy na našej škole do projektu pod názvom MADE IN ...  pod záštitou programu Socrates – Comenius. Je to projekt, v ktorom spolupracujú vyučujúce voliteľných predmetov Cvičná firma a Marketing a prezentujú vybrané národné produkty – projekt realizujeme od septembra 2008 a našimi partnerskou školou je Obchodná akadémie vo Viedni z Rakúska, Stredná odborná škola obchodu a služieb v Telči z Českej republiky a Stredná škola s rozšíreným vyučovaním informatiky v Györi z Maďarska.

Žiaci  prezentujú svoje marketingové zručnosti, spoznávajú školský systém v Rakúsku, v Maďarsku a v Česku, spoznávajú históriu a kultúru partnerských miest.

Na videoprojekcii sú zábery z Projektu Most – projektových mobilít v Bruck/Leitha, z Třebíča; zábery z Györu, kde sme sa v apríli tohto roku zúčastnili na regionálnom veľtrhu cvičných firiem v Györi  a to pri príležitosti 15. výročia vzniku cvičných firiem na našej partnerskej škole. Projekcia obsahuje aj zábery z 1. kontraktačného veľtrhu bratislavského regiónu, ktorý sme zorganizovali v apríli na našej škole, ktorý sme zorganizovali za finančnej podpory Nadácie Slovenskej sporiteľne.

Prínosom medzinárodnej spolupráce je výmena informácií a skúseností z pedagogickej praxe, motivácia k štúdiu cudzích jazykov, rozvíjanie marketingových schopností a zručností, ale aj rozšírenie materiálneho vybavenia potrebného pre vyučovanie odborných ekonomických predmetov.

Nové trendy by mali smerovať do aktívnej medzinárodnej spolupráce a posúvať už viackrát spomínané schopnosti a zručnosti našich žiakov za hranice Slovenska.

V závere môjho príspevku na tému Nové trendy v cvičnej firme chcem poďakovať Katedre pedagogiky pri Národohospodárskej fakulte Ekonomickej univerzity v Bratislave a Štátnemu inštitútu odborného vzdelávania – Slovenskému centru cvičných firiem v Bratislave, ktorí stáli pri zrode cvičných firiem na Slovensku a ktorí nám poskytujú odborné zázemie pri vyučovaní tohto predmetu na školách.

