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Abstrakt

Efektivita využitia časového potenciálu je dôležitým aspektom fungovania ktorejkoľvek firmy z hospodárskej praxe, no je tak isto dôležitá vo vyučovacom procese v rámci predmetu cvičná firma. Existujú rôzne formy manažmentu času, ktoré môžu byť aplikovateľné aj na fungovanie cvičnej firmy. Pri určovaní priorít v cvičnej firme musíme mať na zreteli dva faktory a to faktor dôležitosti a faktor naliehavosti. Ide o dva rozdielne postoje k riešeniu každodenných úloh. Pomocou tzv. matice manažmentu času je možné rozdeliť potrebné úlohy a tým im priradiť určitú dôležitosť a naliehavosť a vyhnúť sa tak „zlodejom času“, ktorí ohrozujú efektívne vynaloženie s časovým potenciálom. Učiteľ cvičnej firmy v rámci výchovnej stránky vyučovacieho procesu pôsobí na žiakov aj v súvislosti s aplikovaním manažmentu času a často si to ani neuvedomuje. Pri nízkom počte vyučovacích hodín, ktoré sú stanovené pre vyučovací predmet cvičná firma je okrem zadelenia rutinných úloh v jednotlivých oddeleniach cvičnej firmy dôležitá aj dĺžka času, ktorú tejto úlohe venujú žiaci na hodine, pretože pri hodnotení, či bola úloha splnená, sa berie do úvahy aj čas strávený pri jej riešení.
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Manažment času

Keďže hlavnou úlohou školského vyučovania je spoločensky žiaducim spôsobom formovať osobnosť žiakov, je potrebné tento proces charakterizovať aj z hľadiska postavenia tých subjektov, ktoré sa zúčastňujú na vyučovaní. Sú nimi na jednej strane samotní žiaci, ktorí si vo vyučovacom procese osvojujú nové vedomosti, zručnosti či návyky a rozvíjajú si svoje schopnosti a ostatné vlastnosti svojej osobnosti pod učiteľovým vedením v osobitne organizovaných podmienkach. Na druhej strane sú to učitelia, t. j. osoby, ktoré sústavne, cieľavedome a prakticky žiakov učia, vychovávajú a vzdelávajú v zariadeniach určených na vyučovanie.

Najvzácnejšou hodnotou človeka je čas ktorý vlastní. Jednou z najdôležitejších úloh v živote jedinca je efektívnosť pri využívaní svojho časového potenciálu. Je to jeden z najzákladnejších predpokladov úspechu človeka v rolách, ktoré počas svojho života zastáva.

Čas sa nedá ušetriť, čas sa nedá vymeniť, čas sa nedá kúpiť, čas sa nedá predať. Čas možno iba využiť. Mnohí ľudia považujú určovanie priorít za komplikovanú úlohu, ktorej by sa najradšej za každú cenu vyhli. Pri určovaní priorít je potrebné vziať do úvahy zložitosť uvádzania do rovnováhy:
· toho, čo je naliehavé, s tým čo je dôležité

· vzájomných vzťahov medzi všetkými vecami, ktoré je potrebné urobiť

· času potrebného na realizáciu a dokončenie úlohy

Pri výučbe predmetu cvičná firma je naplánovanie aktivít v efektívnej časovej schéme jednou z najdôležitejších priorít. Najčastejšími „zlodejmi času“ sú najmä nedostatok sebadisciplíny, absencia plánovania, zlý odhad potrebného času na aktivity, odkladanie nepríjemných úloh, nejednoznačné smerovanie, lenivosť, prepracovanosť, vyrušovanie, slabá komunikácia s učiteľom, chybné kroky v jednotlivých oddeleniach a na druhej strane chybné reagovanie učiteľa pri problémoch, ktoré by zvládli aj žiaci sami, nedostatočná príprava, riešenie problémov, ktoré nepatria na hodiny tohto predmetu, nejednoznačné inštruovanie voči žiakom, málo delegovaných úloh a množstvo ďalších. Existuje tzv. matica manažmentu času, ktorá slúži na špecifikáciu úloh podľa dôležitosti a naliehavosti.
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Hlavné ako aj vedľajšie činnosti v cvičnej firme je dobré zakresliť do jednotlivých kvartálov tejto matice. Správny manažér si potom tieto činnosti dokáže lepšie a prehľadnejšie naplánovať do svojho denného programu. V cvičnej firme je to človek zastávajúci vedúci post v spolupráci z učiteľom. Nejde o to aby sa riaditeľ firmy učil nové poznatky z oblasti manažmentu ale správne aplikoval už dosiahnuté vedomosti napríklad z predmetu manažment alebo v rámci iných medzipredmetových vzťahov. Keďže riaditeľ cvičnej firmy si vedie svoje operatívne porady a rámci nich rozdeľuje úlohy či kontroluje ich plnenie, dokáže využívať základnú manažérsku schopnosť a tou je delegovanie. 
V podmienkach reálnej firmy ako aj v rámci cvičnej firmy je možné rozdelenie činností v manažmente času celkom jednoducho.
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Omyl času - naliehavosť
Ľudia majú častokrát pocit, že efektívne využívajú čas práve pri vykonávaní úloh s vysokým stupňom naliehavosti. Veľké množstvo naliehavých úloh v krátkom časovom období, môže však spôsobiť nedostatočné riadenie svojho času, no veľmi často prijíma pracovník na seba veľa úloh bez predchádzajúceho prehodnotenia danej situácie. Niektorí ľudia však práve pod stresom dosahujú lepšie výkony než keby ich vykonávali v pokoji. Je to úplne normálny jav, ktorí často pozorujeme u študentov vysokých škôl, pri prípravách na skúšky. Ak sú tlačení časom dokážu efektívnejšie využiť svoj čas a s blížiacim sa termínom skúšky sa naučia viac. V prípade ak majú dostatok času pred skúškou dochádza aj k flákaniu, lenivosti či vyhováraniu sa. Existujú však aj prípady, že človek je dokonca na naliehavosti a časovej tiesni závislý a nedokáže efektívne pracovať pokiaľ nie je v časovom strese. Niekedy je to dokonca príjemné a dodávajú človeku pocit dôležitosti a užitočnosti. 
Manažment času v seniorskej cvičnej firme

Na pôde Katedry pedagogiky, Národohospodárskej fakulty Ekonomickej univerzity v Bratislave som sa s výučbou predmetu cvičná firma stretol už počas svojho štúdia. V súčasnosti pôsobím ako pedagogická stránka tohto predmetu. Dĺžka štúdia je rozdielna ako pri predmetoch cvičná firma na stredných školách a cvičné firmy v týchto podmienkach sú označované ako seniorské cvičné firmy. Študenti sú si vedomí základnými zákonitosťami, ktoré sa preberajú na tomto predmete na strednej škole, preto nie je až také potrebné klásť dôraz na tieto základné údaje výučby tohto predmetu. Príprava na medzinárodný veľtrh cvičných firiem, ako aj rôzne kontraktačné veľtrhy zamestnávajú študentov týchto firiem takmer počas celého semestra, no využívaním jednotlivých faktorov manažmentu času môže dôjsť aj k takému rozvrhnutiu času, pri ktorom dokážu študenti aj iné inovatívne prvky vo vyučovaní tohto, ako aj iných ekonomických predmetoch. 
V jednotlivých firmách často dochádza k situáciám kedy práca v jednotlivých oddeleniach, či dokonca na jednotlivých konkrétnych pozíciách stráca na dôležitosti a priorite a zamestnanci pracujú na novovzniknutých problémoch spoločne. Takýto typ riešenia úloh som využil počas jedného semestra aj v rámci výučby predmetu cvičná firma pre existujúce cvičné firmy na pôde katedry. Rozdelením študentov do tzv. pracovných skupín a rozdelením úloh na riešenie, uplatnením problémového vyučovania v kombinácií so skupinovým vyučovaním došlo nielen k efektívnemu rozdeleniu pracovného času v cvičnej firme, ale aj k obohateniu vedomostí z problematiky ako je napríklad projektové financovanie, novinky v oblasti daňovej či účtovnej legislatívy, alebo inovatívnych prvkov vo vyučovaní predmetu cvičná firma. Študenti v rámci diskusií, či vlastných prezentácií nachádzali rôzne nové možnosti efektívneho využitia času, nových inovatívnych prvkov ako aj nových poznatkov, s ktorými sa sotva mohli stretnúť na iných predmetoch. Samozrejme prácu v rámci oddelení študenti nezanedbávali a vykonávali ju v pomerne rovnakom rozsahu ako dovtedy. 
V tomto prípade kvadrant Q1 tvorili rutinné činnosti cvičnej firmy ako napríklad uzatváranie kontraktov medzi firmami, či vedenie účtovníctva. Tieto činnosti boli naliehavé a tak isto aj dôležité z hľadiska chodu firmy.

Kvadrant Q2 tvorili samotné úlohy jednotlivých pracovných skupín, ktoré si študenti v priebehu semestra pripravili a v rámci cvičení ich prezentovali a tak isto viedli samotné diskusie s ostatnými študentami na konkrétne témy. Študenti rozvíjali nielen svoje komunikačné zručnosti, metódy vyhľadávania informácií, ale oboznamovali sa s rôznymi poznatkami z praxe. V úvode semestra študenti dotáznikovou metódou označili oblasti, ktoré napriek potrebám hospodárskej praxe nepreberajú na ostatných predmetoch a z výstupov tejto dotazníkovej formy boli vytvárané následné úlohy pracovných skupín. Kvadranty Q3 a Q4 tvorili činnosti ako napr. registrácia pošty, vytváranie aktuálnych ponukových listov či vytváranie objednávok voči ostatným cvičným firmám. Keďže tieto činnosti už mali študenti zvládnuté na úrovni návykov, prikladali sme im menšiu dôležitosť, no neboli úplne vypustené z výučby.
Na príklade tejto situácie je možné demonštrovať efektívnosť využitia pracovného času ako aj času vyučovacej hodiny. V podmienkach stredoškolskej cvičnej firmy však existujú aj iné prekážky, ktoré sa pri výučbe na pôde vysokej školy nevyskytovali. Ide napríklad o bariéry psychofyzického vývinu v súvislosti s vekovým rozdielom, podmienky v akých pracovali študenti v porovnaní s podmienkami stredných škôl, materiálne či technické vybavenie vyučovacej hodiny, no v neposlednom rade forma hodnotenia, forma štúdia, či spôsob členenia akademického roku v porovnaní so školským rokom strednej školy. 
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