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Abstrakt

Za optitimálny spôsob výučby považujem ten, pri ktorom sú žiaci aktívni, učia sa na základe vlastných skúseností a získané vedomosti môžu aplikovať na praktických činnostiach, čím si zároveň uvedomujú ich prepojenie s každodennou praxou. Cvičná firma je tým najlepším spôsobom, ako toto všetko dosiahnuť. Naša obchodná akadémia žiadneho veľkého generálneho partnera nemá, spoluprácou s viacerými menšími firmami som sa snažila pokryť rôzne oblasti práce v cvičnej firme
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Kde je vôla, tam je aj cesta
Som veľmi rada, že nás všetkých sem dnes priviedol jeden skvelý projekt, ktorý za vyše desiatku rokov existencie dokázal svoju životaschopnosť, opodstatnenosť a jedinečnosť pri využívaní inovatívnych metód vzdelávania našich žiakov.

Keď som sa ešte ako študentka Ekonomickej univerzity pohybovala po katedre pedagogiky, sem-tam sa mi dostala do uší zmienka o cvičnej firme, ktorá tu vtedy zapúšťala svoje korene a prebúdzala sa k životu.

Vtedy som ešte netušila, či vôbec budem mať tú odvahu ísť učiť, nieto že sa raz cvičná firma stane podstatnou súčasťou môjho života.

Keď ma učiteľské povolanie predsa len zlákalo, za najdôležitejšie som pokladala hľadanie takých spôsobov výuky, pri ktorých by boli žiaci aktívni, učili sa na základe vlastných skúseností a aplikovali získané vedomosti pri praktických činnostiach, čim by si uvedomovali ich prepojenie s každodenným životom.

Keďže naša pani riaditeľka Ing. Marošová, PhD. zmýšľala rovnako, s vervou sme začali rozbiehať rôzne projekty – hospodársky týždeň, aplikovanú ekonómiu, cvičnú firmu.

Po niekoľkoročnej prestávke, kedy som bola v praxi a na materskej dovolenke, som sa do svojej starej školy opäť vrátila. Asi to bol osud, no s týmto návratom sa mi po čase vrátila aj cvičná firma. Už to nebol ten drobček v plienkach, stal sa z neho samostatný životaschopný jedinec v plnom kvete.

Tak som stála zoči-voči veľkej výzve – ako využiť všetky možnosti, čo cvičná firma ponúka a skĺbiť ich s možnosťami svojimi a našej školy. Videla som pred sebou len jednu cestu – sama musím byť zapálená, aby som ten oheň mohla šíriť  aj ďalej... A tiež mi bolo jasné, že úspech sa dostaví, len ak budeme mať optimálne zázemie (podporu vedenia, priestory na prácu, materiálne a finančné zabezpečenie), študentov ktorí chcú pracovať a sú ochotní obetovať svoj voľný čas a reálne firmy, s ktorými budeme spolupracovať.

To, čo nám v tom čase najviac chýbalo, boli vlastné priestory na prácu a partnerské firmy. Ako prioritu som začala riešiť partnerské firmy, pretože bez nich by bol kontakt s praxou minimálny. Výberom firiem som sa snažila zastrešiť rôzne činnosti vykonávané v cvičnej firme a pri výbere partnerov som cielene oslovovala bývalých žiakov, rodičov a známych. Dobrú vôľu prejavili a na spoločnú cestu za vzdelávaním sa s nami vydali tieto firmy: štukatérske štúdio ADI, Štúdio zážitku, reklamná agentúra Promo activity, Akadémia obchodu a komunikácie, poradenská spoločnosť Accace, Tatra banka a Whirlpool.

S našimi dvoma cvičnými firmami ROZETTE, s. r. o. a MEX-HOTEL, s. r. o. prebieha vzájomná spolupráca v týchto rovinách:

1. Odborné zaškolenie o predmete podnikania

2. Rozvoj komunikačných zručností žiakov

3. Materiálna pomoc pri vybavení na veľtrh

4. Odborné konzultácie a poradenstvo

5. Finančná výpomoc

6. Extra bonusy

Štukatérske štúdio ADI vyškolilo personál CF ROZETTE o výrobe, druhoch a použití štúk v interiéroch a exteriéroch budov, umožnilo nám ich výrobu pred veľtrhmi (dary v tombole, rekl. darčeky pre partnerov...).

Štúdio zážitku zorganizovalo pre CF MEX-HOTEL outdoorový tréning a zaškolilo jeho členov o zásadách zostavovania podobných programov pre klientov, ako aj o cieľoch, ktoré takéto alternatívne formy vzdelávania a rozvoja kolektívu sledujú.

Pred prvým MVCF absolvujú členovia CF pod vedením Akadémie obchodu a komunikácie sériu tréningov zameraných na rozvoj obchodníckych zručností – učia sa predstaviť seba, svoju firmu a jej produkty, viesť obchodný rozhovor, reagovať na námietky, komunikovať v cudzom jazyku...

Reklamná agentúra Promo activity s nami prekonzultuje spôsoby a možnosti výroby rôznych propagačných materiálov – podľa našich návrhov nám niektoré aj zhotoví alebo zapožičia priamo na veľtrh.

Vďaka jednorazovým finančným príspevkom Tatra banky sa môžeme zúčastňovať na viacerých veľtrhoch cvičných firiem, ako by to umožňoval náš „domáci“ rozpočet.

Spoluprácou s našimi partnermi získajú žiaci aj extra bonusy navyše. Vďaka Promo activity si „cvičňáci“ môžu vyskúšať aj úlohu hostesiek na rôznych firemných akciách či hrách a takto si aj privyrobiť.

Naši konzultanti z Akadémie obchodu a komunikácie a Tatra banky chodia  spolu s nami aj na niektoré veľtrhy, hodnotia výkony žiakov ako obchodníkov a tí najlepší z nich sa za odmenu môžu zúčastniť na niektorom certifikovanom seminári organizovanom pre manažérov z firiem.
Všetkým im patrí naša obrovská vďaka, veď v dnešnej uponáhľanej a egocentrickej dobe je ochota a nezištnosť dosť zriedkavý jav a príliš často je počuť slová : „nedá sa, neviem, nemám, nemôžem, nemám čas, nestíham, inokedy, neskôr.“ A pritom by stačilo len chcieť…
