Vznik fiktivních firem v České republice a jejich další perspektiva
miloslav rotport, vedoucí katedry ekonomie, metropolitní univerzita praha, o.p.s., 602778421, rotport@mup.cz
Abstrakt

Fiktivní firmy v České republice vznikly na podzim roku 1992, kdy byla také založena jejich centrála (CEFIF) na katedře didaktiky ekonomických předmětů VŠE v Praze. V této souvislosti je třeba připomenout, že prvotní impuls k jejich zakládání jsme získali díky katedře pedagogiky Ekonomické univerzity v Bratislavě,  která s jejich zakládáním začala o něco dříve. Počty fiktivních firem se rychle zvětšovaly. Vznikaly na různých typech středních škol převážně ve formě povinně volitelných předmětů. V současné době se jejich počet poměrně stabilizoval a firmy se zaměřily na zvyšování kvality své práce. Jejich další budoucnost závisí mj. i na tom, v jaké podobě budou fiktivní firmy zařazeny do školních vzdělávacích programů jednotlivých škol. Lze předpokládat, že na základě dobrých zkušeností s tímto předmětem ho řada škol do svých ŠVP zařadí.
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1. Počátky fiktivních firem v České republice
Fiktivní firma je v současné době na řadě středních odborných škol běžnou součástí přípravy budoucích absolventů pro praxi. Přesto to není tak dávno, co se fiktivní firmy na našich školách objevily jako úplná novinka. Měl jsem to štěstí, že jsem byl u jejich vzniku na českých středních školách a téměř deset let jsme působil jako vedoucí centra fiktivních firem v České republice. 
Do České republiky myšlenka fiktivních firem pronikla v první polovině roku 1992, a to díky panu Mgr. Slanařovi, řediteli obchodní akademie ve Vídni 10.    Zásluhu na tom má katedra pedagogiky Ekonomické univerzity v Bratislavě, zejména její vedoucí prof. ing. Rudolf Šlosár, PhD., který nás pozval 22. dubna 1992 do Bratislavy  na seminář. Tam jsme se také s panem Mgr.  Slanařem poprvé setkali a dojednali jsme s ním i možnost uspořádání obdobného semináře pro učitele středních odborných škol v Praze. Seminář, který se podařilo uspořádat již 20. května 1992 v prostorách tehdejšího VÚOŠ na Karlově náměstí,     se setkal s velkým zájmem u vyučujících středních odborných škol, zejména obchodních akademií. Zaplněná zasedací síň vyslechla se zájmem podrobný a zaujatý výklad o přínosu fiktivních firem pro praktickou přípravu zejména budoucích ekonomických pracovníků. 
Již na tomto semináři si zástupci některých českých škol dohodli s panem Mgr. Slanařem návštěvu ve Vídni, aby se s touto zajímavou myšlenkou seznámili přímo na místě. Tato návštěva je dovedla k názoru, že jde o zajímavou a účinnou formu praxe, kterou by rádi na své škole co nejdříve zavedli. Od prvního rozhodnutí nebylo daleko ke konkrétním činům, a tak od září 1992 vzniklo prvních 6 firem a 16. listopadu  1992   vzniklo také   Centrum fiktivních firem na VŠE. Od samého počátku naše centrála úzce spolupracovala s centrálou v Bratislavě, zejména s její tehdejší vedoucí paní ing. Alžbětou Rigáňovou, CSc. Ta také přišla s názvem „fiktívná firma“, který jsme převzali jako označení i pro české firmy.  
Fiktivní firmy v České republice se velmi rychle rozšiřovaly. Každoročně se zvyšoval jejich počet a také se zlepšovaly materiální podmínky pro jejich práci. Řada z nich velmi brzo začala pracovat v prostorách, které byly vybaveny jako kanceláře reálných firem. 

Tak, jak se rozvíjely fiktivní firmy, rozvíjel se i CEFIF, který působil na Vysoké škole ekonomické v Praze až do konce roku 2001. Postupně se zvyšovaly počty pracovníků a zlepšilo se i vybavení prostor, v nichž CEFIF působil. V červnu 1995 získal CEFIF vlastní prostory ve dvou místnostech budovy VŠE na Jižním městě. 

Mohl bych zde uvádět řadu zajímavých údajů z historie fiktivních firem v České republice. Zmíním se však již  pouze o veletrzích fiktivních firem, které považuji za nedílnou součást tohoto konceptu praktické výuky. První veletrh fiktivních firem  se  konal 15.-16. března 1995 v pražském Paláci kultury. Záštitu nad  pořádáním veletrhu převzal rektor VŠE. Vlastní organizaci zajišťovala fiktivní firma Antre  na obchodní akademii v Praze 10, Heroldovy sady. Veletrhu se zúčastnilo  cca 80 fiktivních firem z celé České republiky.  Je potěšitelné, že tento první veletrh byl natolik úspěšný, že stejná firma pokračuje s jeho organizováním i v současnosti. Vedle tohoto celostátního veletrhu, který se od roku 1998 stal veletrhem mezinárodním, se každoročně pořádá i celá řada veletrhů regionálních. Jako první  uspořádali regio​nální veletrh studenti z fiktivních firem v Písku.  Tento veletrh se konal 6. dubna 1995, tedy krátce po veletrhu v Praze. Hned na podzim, 23. – 24. listopadu 1995, uspořádaly regionální veletrh  Svitavy.  Tyto první dva regionální veletrhy vyvolaly v dalších letech zájem o pořádání obdobných akcí i v jiných místech. Regionální veletrhy se od té doby konají v řadě míst České republiky. I když jsou tyto veletrhy skromnější než zmíněný mezinárodní veletrh, jejich význam pro další rozvoj fiktivních firem je velký. 
2. Současnost fiktivních firem v ČR

Současná etapa rozvoje fiktivních firem začala přechodem CEFIFu na Národní ústav odborného vzdělávání  od 15. ledna 2002. Celá záležitost pak byla uzavřena podpisem dohody mezi VŠE a MŠMT, ke kterému došlo 11. dubna 2002. Tím se začala psát nová kapitola historie fiktivních firem v České republice. Novým vedoucím CEFIFu se stal ing. Lukáš Hula. Rozvoj fiktivních firem se v současné době zaměřuje více na zvyšování kvality než na jejich kvantitativní růst. Určitým východiskem k tomu byla Kritéria kvality práce fiktivních firem v ČR, která byla připravena již v roce 2000. Počet firem se stabilizoval zhruba na úrovni kolem 300.  Fiktivní firmy jsou ve většině škol zařazeny jako povinně volitelné předměty. To může příznivě působit na motivaci žáků, protože se pro tento předmět ve většině případů mohou rozhodnout. I když není vždy možné určit důvod, který vede žáky k výběru fiktivní firmy, lze předpokládat, že významným motivem může být zajímavost předmětu a také to, že předmět žáky připraví na budoucí zaměstnání. 

Zlepšilo se i mezinárodní postavení CEFIFu, který byl k 1. lednu 2003 přijat za přidruženého člena Europenu. Členství má zásadní vliv na obchodování se zahraničím a na účast na mezinárodní veletrhu fiktivních firem v Praze, ale i na účast českých  firem na zahraničních veletrzích.
Ke zvýšení kvality práce přispívají i soutěže, které CEFIF začal pravidelně vyhlašovat od roku 2005. Postupně tak vznikly soutěže o nejlepší webové stránky, o nejlepší webový obchod, o nelepší podnikatelský záměr, o nejvíce navázaných obchodních kontaktů se zahraničními firmami. Od školního roku 2005/2006 mají nejlepší žáci ve fiktivní firmě možnost získat osvědčení o práci ve fiktivní firmě. Aby mohl žák osvědčení získat, musí jeho mateřská firma splnit předem dané podmínky, které odrážejí kvalitu výuky. Tato osvědčení jednak zvyšují motivaci jednotlivých studentů, jednak mohou sloužit i ke zvýšení prestiže fiktivních firem jako formy výuky. Certifikáty by mohly také pomoci absolventům k lepšímu uplatnění na trhu práce. Do konce roku 2008 udělil CEFIF již 133 certifikátů. Postupně lze také pozorovat  stoupající zájem pedagogů o možnost získání certifikátů pro jejich žáky. To zpětně může vést k celkovému zvýšení kvality práce fiktivních firem jako celku, protože certifikáty může udělovat pouze ta fiktivní firma, která sama jako celek dobře pracuje. 
V současném období vzrostl i počet regionálních veletrhů. Do určité míry je to způsobeno i tím, že CEFIF organizátorům veletrhů poskytuje finanční příspěvek a také ceny pro soutěže na těchto veletrzích. Ve školním roce 2007/2008 proběhlo 13 regionálních veletrhů.
 
3. Fiktivní firmy a školní vzdělávací programy

Rámcové vzdělávací programy obsahují na řadě míst zmínky, které mohou vést k zařazení předmětu fiktivní firma do školního vzdělávacího programu. Přitom nemusí jít jednoznačně pouze o obory vzdělávání, které mají ekonomický charakter (např. obor Obchodní akademie), ale i o další obory. 
Zařazení fiktivní firmy můžeme vyvodit hned ze stanovení cílů středního odborného vzdělávání, kde jeden z cílů je uveden jako „Učit se pracovat a jednat“. Prakticky všechny body, kterými je tento cíl charakterizován, můžeme v předmětu fiktivní firma naplnit.
 Fiktivní firma může prohloubit také získávání některých klíčových kompetencí, zejména kompetence k řešení problémů, ale také kompetence komunikativní a kompetence personální a sociální. Dobře fungující fiktivní firma může vést i k prohloubení kompetence k pracovnímu uplatnění a podnikatelským aktivitám. Zde mám na mysli zejména naplnění požadavku „rozumět podstatě a principům podnikání, mít představu o právních, ekonomických, administrativních, osobnostních a etických aspektech soukromého podnikání“
. Všechny tyto požadavky je možné v rámci předmětu fiktivní firma prakticky rozvíjet. 
Fiktivní firma rovněž povede k naplnění některých odborných kompetencí. V této části však bude velmi záležet na oboru vzdělání. Velký prostor bude zejména v oboru Obchodní akademie, kde půjde zejména o kompetenci „Aplikovat poznatky z oblasti práva v podnikatelské činnosti“ či o kompetenci „Provádět typické podnikové činnosti“.
Výslovně jsou fiktivní firmy zmíněny v poznámkách k rámcovému rozvržení obsahu vzdělání, kde se mj. uvádí: „Pro úspěšnou realizaci vzdělávání je nutné vytvářet podmínky pro osvojení požadovaných praktických dovedností a činností formou cvičení (v laboratořích, dílnách, odborných učebnách, fiktivních firmách apod.), učební a odborné praxe.“

Z uvedených velmi stručných konstatování vyplývá, že Rámcové vzdělávací programy obsahují přímo či nepřímo řadu impulsů, které by mohly vést školy k tomu, aby do svých školních vzdělávacích programů fiktivní firmy zařadily, a to převážně jako předměty povinné. Do jaké míry školy fiktivní firmy zařadí, to ukáže teprve budoucnost. Osobně se domnívám, že školní vzdělávací programy rozšíří počet škol, na nichž fiktivní firmy působí a zejména zvýší počet fiktivních firem. Na druhé straně může dojít ke snížení rozsahu výuky v předmětu fiktivní firmy. Z některých dosud publikovaných školních vzdělávacích programů vyplývá, že školy počítají s rozsahem pouze 2 týdenní vyučovací hodiny v posledním roce studia. To může vést ke snížení účinnosti výuky ve fiktivní firmě. Během pouhých dvou vyučovacích hodin za týden nebudou možná některé firmy schopny reagovat na nabídku či poptávku dalších fiktivních firem a může tak docházet k omezení vzájemných styků mezi fiktivními firmami. Navíc podle současných pravidel CEFIFu by studenti v tomto případě nemohli získat osvědčení o práci ve fiktivní firmě, protože jedním z kritérií je rozsah minimálně tři hodiny za týden. 
Budoucnost fiktivních firem tak můžeme spatřovat ve zvýšení intenzity práce ve fiktivní firmě, aby i při omezeném počtu vyučovacích hodin na předmět fiktivní firma bylo možné realizovat dostatek obchodních kontaktů s fiktivními firmami na dalších školách. Jednou z cest je využití elektronické komunikace a elektronického obchodování. Tím se nejen zkrátí čas čekání na odpověď, ale také sníží náklady na fungování fiktivní firmy. 

Osobně jsem přesvědčen, že za krátkou dobu existence fiktivních firem na školách se tento specifický předmět dostal do podvědomí učitelů i žáků na řadě škol jako předmět, který umožní lépe prakticky připravit budoucí absolventy na jejich zaměstnání. Proto lze očekávat, že fiktivní firmy se stanou nedílnou součástí většiny školních vzdělávacích programů na středních odborných školách. Rámcové vzdělávací programy k tomu vytvářejí předpoklady a CEFIF jistě udělá všechno pro to, aby se tato dobrá myšlenka ještě dále rozvíjela. 
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