Cvičné firmy na slovensku
Ing. ivan stankovský, Csc., riaditeľ,  Štátny inštitút odborného vzdelávania,  

TELEFón: 02/54776774,  e-mail: stankovsky@siov.sk
Abstrakt

Konferencia Quo vadis cvičná firma si vytýčila za cieľ zhodnotiť etapu, v ktorej sa cvičné firmy na Slovensku nachádzajú a formulovať zámery pre ďalšie obdobie. Krátka genéza vývoja z hľadiska Štátneho inštitútu odborného vzdelávania (ŠIOV). Projekt Tranforma a aktívna spolupráca s Nemeckom, na základe ktorej boli materiálne vybavené prvé tri cvičné firmy na obchodnej akadémii v Bratislave, v Banskej Bystrici a v Košiciach. Bilaterálny projekt ŠIOV a KulturKontakt Rakúsko, v rámci ktorého bola  materiálne vybavené centrála cvičných firiem na ŠIOV - Slovenské centrum cvičných firiem (SCCF) a vyškolených 20 lektorov z 9 pilotnách obchodných akadémií.   
Kľúčové slová: cvičná firma, bilaterálny, projekt, pilotní škola, obchodná akadémia
Cvičné firmy na Slovensku.

Vážené dámy a páni,

Dnešná konferencia si vytýčila cieľ zhodnotiť etapu, v ktorej sa cvičné firmy na Slovensku v tomto období nachádzajú a formulovať rozvojové zámery pre ďalšie obdobie. Nedá mi preto, aby som sa vo svojom úvodnom vystúpení nezaoberal aj genézou vývoja z hľadiska histórie vzniku rozvoja cvičných firiem tak, ako sme to vnímali u nás na ŠIOV-e, keďže sme stáli pri kolíske tejto formy vzdelávania, boli sme realizátorom detských krôčikov, a aj spoločne s Vami všetkými pri mohutnení  a dosiahnutí toho štádia, ktoré je dnes. 

Vďaka našej aktívnej spolupráci s Nemeckom a Rakúskom sme boli tými, ktorí boli pri realizácii projektu TRANSFORMA vybraní ako subjekt, cez ktorý boli materiálne vybavené prvé tri pilotné obchodné akadémie v Bratislave na Račianskej ulici, V Banskej Bystrici na Tajovského ulici a v Košiciach na Watsonovej ulici. 

Spolupráca medzi Rakúskom a Slovenskou republikou vyústila do projektu, v rámci ktorého bola materiálne vybavená centrála cvičných firiem a uskutočnila sa séria multiplikačných školení v rokoch 1997, 1998 a 1999 pre pracovníkov Slovenského centra cvičných firiem a učiteľov z 9 pilotných obchodných akadémií v Slovenskej republike – dve z Bratislavy a sedem z ďalších územných celkov Slovenska, ktoré tvoria sieť multiplikátorov predmetu cvičná firma. Keď sa rozhodovalo, ktorá inštitúcia na Slovensku bude vykonávať funkciu národnej centrály cvičných firiem, rozhodlo v roku 1997 Ministerstvo školstva SR, že tieto činnosti bude vykonávať náš Inštitút. Pri svojom rozhodovaní Ministerstvo vychádzalo práve z pozitívnych skúseností, ktoré už Inštitút mal v tejto oblasti. Vybavenie centrály cvičných firiem , ktorá pre cvičné firmy na školách v SR simuluje činnosť orgánov štátnej správy (Daňového úradu, Colného úradu, banky, Registrového súdu, Živnostenského úradu, Sociálnej a Zdravotnej poisťovne) zabezpečil Kulturkontakt, organizácia Ministerstva Školstva Rakúskej republiky. Naša cesta do európskych štruktúr pokračovala tým, že v máji 2001 sme sa stali pridruženým členom svetovej centrály cvičných firiem EUROPEN so sídlom v Essene. Toto členstvo nie je len nejakým formálnym uznaním, ale umožňuje slovenským cvičným firmám on-line komunikovať cez databázy EUROPEN s ktoroukoľvek firmou v zahraničí.  
V rámci systému odborného vzdelávania na Slovensku sa vyučuje predmet cvičná firma, zaoberajúca sa simuláciou firemného života, už od roku 1992. Slúži na komplexné osvojenie si zručností, schopností i odborných vedomostí súvisiacich so založením a vedením reálnej firmy. Cvičné firmy začali pracovať na obchodných akadémiách a od roku 1998 sa ich počet dynamicky zvýšil na všetkých typoch stredných odborných škôl z 35 v roku 1998 na 624 v roku 2009. Dôvod je veľmi jednoduchý – simulácia reálnej praxe poskytuje vynikajúcu prípravu pre budúce pôsobenie v zamestnaní.

Cvičné firmy majú rôzne predmety podnikania a navzájom medzi sebou obchodujú. Výhodou tejto formy vzdelávania je, že sa účastníci môžu bez rizika učiť na vlastných chybách.

Od septembra 2005 Slovenské centrum cvičných firiem, odbor Štátneho inštitútu odborného vzdelávania, realizovalo  projekt Európskeho sociálneho fondu v rámci výzvy JPD BA Cieľ 3 – 2004 – SORO „Cvičná firma pre absolventov stredných škôl v Slovenskej republike“. Cieľom projektu bolo zlepšenie kvalifikácie, zručností a získanie kľúčových kompetencií absolventov stredných škôl na Slovensku. Druhým, rovnocenným cieľom projektu bola podpora takzvanej otvorenej školy: využitie škôl – budov a zariadení ako aj učiteľov - v popoludňajších hodinách, mimo riadneho vyučovania, čo umožnilo podporiť otváranie sa škôl svojmu mestu, regiónu a užšiu spoluprácu s miestnou správou, úradmi práce, sociálnych vecí a rodiny, miestnymi podnikateľmi a zamestnávateľmi. 

Projekt má stimulovať požiadavky zamestnávateľov regiónu na ďalšie vzdelávanie zamestnancov ohrozených rizikom straty zamestnania za účelom zvýšenia flexibility pracovnej sily a naučiť zamestnávateľov posudzovať nových zamestnancov na základe certifikátov nielen formálneho ale aj neformálneho vzdelávania ako je to zvykom v krajinách EÚ. Každý zamestnanec - absolvent cvičnej firmy získa certifikát s verbálnym hodnotením svojich kvalít. Prostredie cvičnej firmy je najlepším nástrojom voči frustrácii absolventov, ktorí majú teoretické vedomosti ale nevedia ich využiť na trhu práce. Cvičná firma rozvíja ekonomické myslenie, prácu s odbornou literatúrou, s novými informačnými technológiami, uplatňuje správne zásady komunikácie a spoločenského správania. 

Absolvent s takouto výbavou si podstatne zvýši šance zapojiť sa do pracovného procesu a bude zaujímavejší pre budúcich zamestnávateľov, ktorí požadujú, aby uchádzači o zamestnanie disponovali aj schopnosťami pracovať s informáciami, rozhodovať sa, riešiť problémy, niesť zodpovednosť a aby boli adaptabilní a flexibilní. 

V rámci  riadenia  SCCF spolupracuje s miestnou správou, úradmi práce, zástupcami zamestnávateľov a samozrejme s obchodnými akadémiami a ostatnými strednými školami, na ktorých pracujú cvičné firmy pre žiakov tretích a štvrtých ročníkov. SCCF okrem toho plní funkciu simulovanej štátnej správy na Slovensku, zabezpečuje školenia začínajúcich a pokročilých učiteľov cvičných firiem a organizuje aj celoslovenský veľtrh cvičných firiem.
Vážené dámy a páni, 

svojím vystúpením som chcel stručnou analýzou vývoja v oblasti cvičných firiem prispieť ku komplexnému hodnoteniu toho, čo sa dosiahlo ako východisko pre stanovenie ďalších cieľov.  

