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Abstrakt

Vzdelávanie je nielen v súčasnosti najdôležitejšou potrebou pre jednotlivca aj bezpochyby pre spoločnosť. Vzdelávaním a výchovou sa zvyšujú možnosti obyvateľov pri uplatňovaní sa na trhu práce, znižujú sa náklady podnikateľských subjektov na zaškolenie. Rozvoj ľudského kapitálu je potrebné vidieť v koncepčnej výchovno-vzdelávacej činnosti, v koncepčnej práci s talentovanými pracovníkmi, s profesionálmi a s “driemajúcimi" silami v podniku. Ľudské zdroje sú tvorivým prvkom v každej organizácii. Navrhujú a vyrábajú tovary, poskytujú služby, kontrolujú kvalitu, starajú sa o uplatnenie produktov na trhu, rozdeľujú finančné zdroje a stanovujú celkovú stratégiu a ciele organizácie a zabezpečujú ich plnenie. Z toho vyplýva, že keď firma chce prosperovať a presadiť sa na trhu, musí sa o svojich zamestnancov starať, umožňovať im získanie nových teoretických i praktických poznatkov. 
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"We must have the courage to examine 

everything, discuss everything and even toteach everything"

Condorcet
"Training and apprenticeship policies, which are fundamental for improving employment and competitiveness, must be strengthened, especially continuing training".








(The White Paper, 1985)
Proces vzdelávania je nepochybne najdôležitejším procesom na ceste k uspokojovaniu potrieb jednotlivca ako aj spoločnosti. Problematike vzdelávania sa  Európske spoločenstvo (dnes Európska únia)
 začalo zaoberať až v osemdesiatich rokoch 20. storočia, aj keď v Rímskej zmluve (25. 3. 1957), ktorá sa  vzdelávaním priamo nezaoberá,  v článku 128 zmluvy, sa poverili orgány EÚ definovaním a realizáciou politiky odbornej prípravy a vzdelávania. Významným krokom v oblasti vzdelávania boli zmeny v školskej politike EÚ, kedy sa na porade ministrov školstva vtedajších deviatich štátov Európskeho spoločenstva, prijal Akčný program vo vzdelávaní, ťažiskom ktorého bola európska mobilita študentov, učiteľov a vedcov, ako aj potreba dokumentácie a štatistiky v oblasti vzdelávania. 
Roku 1985 Najvyšší európsky súd rozhodol, že vysoké školstvo sa považuje za odborné vzdelávanie a prípravu. Európske spoločenstvo takto získalo legislatívny základ pre iniciatívy v oblasti vzdelávania, čo viedlo v krátkom čase k vzniku niekoľkých európskych programov: ERASMUS, COMETT, LINGUA, PETRA, FORCE. 
Medzníkom vo vývoji európskej vzdelávacej politiky bola Maastrichtská zmluva (1992), v ktorej v článku 126 sa uvádza, že Európske spoločenstvo bude prispievať k rozvoju kvality vzdelávania podporou spolupráce medzi členskými štátmi a aktivity Spoločenstva budú smerovať k  rozvoju európskej dimenzie vo vzdelávaní, najmä prostredníctvom vyučovania a rozširovania výučby jazykov členských štátov,  k podpore mobility študentov a učiteľov a uznávaniu diplomov o absolvovania škôl, k podpore spolupráce medzi vzdelávacími inštitúciami, k zabezpečeniu výmeny informácií a skúseností, ktoré sú spoločné pre vzdelávacie systémy všetkých členských štátov,  k podpore rozvoja výmeny mládeže a sociálno-pedagogických pracovníkov, k podpore rozvoja dištančného vzdelávania.   Proces vzdelávania sa stal stredobodom rokovaní aj v roku 1995, kedy sa na podklade Bielej knihy o raste, konkurencieschopnosti, zamestnanosti (1993), položil základ pre zdôrazňovanie potreby investícií do vzdelávania a vývoja v Bielej knihe o vzdelávaní a odbronej príprave – Výučba a vzdelávanie – Smerovanie k vzdelávajúcej sa spoločnosti (1995). V Zelenej knihe o európskej dimenzii vo vzdelávaní (Green Paper on the European Dimension of Education) z roku 1993. Európska dimenzia – vytváranie povedomia európskeho občianstva sa považuje za jednu z hlavných úloh škôl. Školy by sa mali stať ťažiskom akcií v týchto siedmich oblastiach:. nadnárodná spolupráca v otázkach mobility pracovných síl a výmeny študentov i učiteľov, rozvoj vyučovania cudzích jazykov,  diaľkové štúdium pomocou multimédií, podpora inovácií vo vzdelávaní pomocou nadnárodných sietí,  výmena informácií a skúseností prostredníctvom programov Eurydice a Arion,  podpora európskych .kôl ako vývojových laboratórií multikulturálneho vzdelávania.

Investície do vzdelávania zohrávajú dôležitú úlohu v procese zamestnávania, konkurencieschopnosti a sociálnej kohézie. Biela kniha Európskej komisie Vyučovanie a vzdelávanie – Smerom k učiacej sa spoločnosti (1995) bola základom pre  prípravu ďalších dokumentov, kde sa zdôraznila potreba vzdelávania a zvyšovania objemu investícií naň.
 
V roku 1997 sa v Hamburgu konala v poradí 5. svetová konferencia UNESCO o vzdelávaní dospelých (CONFINTEA V), ktorá sa podrobne venovala aj otázkam a úlohám občianskeho vzdelávania. V rámci prerokovaných desiatich tematických okruhov sa účastníci konferencie okrem iného zaviazali  propagovať právo na prácu a právo na vzdelávanie dospelých súvisiace s prácou, propagovať vzdelávanie dospelých vo vzťahu k problematike populácie a rodinného života, uvedomiť si rozhodujúcu úlohu vzdelávania obyvateľstva a propagovania problematiky zdravotníctva pri ochrane a zlepšovaní zdravia spoločenstiev a jednotlivcov, zabezpečovať právo prisťahovalcov, bezdomovcov a utečencov vzdelávať sa, prostredníctvom vzdelávania dospelých zvyšovať medzinárodnú spoluprácu a solidaritu, posilňovať národnú, regionálnu a globálnu spoluprácu.
 Výsledkom rokovaní bola Hamburská deklarácia (CONFINTEA V) – Správa o budúcom smerovaní vzdelávania dospelých (1997). 
Amsterdamská zmluva
 (1997) zasa zdôrazňuje v Hlave XI (predtým hlava VIII) Sociálna politika, všeobecné a odborné vzdelávanie a mládež, kapitole 3 Všeobecné a odborné vzdelávanie a mládež, článku 149 (predtým článok 126) – potrebu podporovať spolupráce medzi vzdelávacími inštitúciami, rozvíjať výmenu informácií a skúseností v otázkach, ktoré sú spoločné vzdelávacím systémom členských štátov. Spoločenstvo a členské štáty podporujú na poli vzdelania spoluprácu s tretími krajinami a príslušnými medzinárodnými organizáciami, najmä s Radou Európy. Rada s cieľom prispieť k dosiahnutiu cieľov uvedených v tomto článku: - v súlade s postupom podľa článku 251 a po porade s Hospodárskym a sociálnym výborom a Výborom regiónov prijíma podporné opatrenia bez toho, aby zosúlaďovala zákony a iné právne predpisy členských štátov. Činnosť Spoločenstva sa zameriava na:  uľahčenie adaptácie na priemyselné zmeny, najmä odborným vzdelávaním a rekvalifikáciou,  zlepšenie základného a ďalšieho odborného vzdelávania s cieľom uľahčenia profesijného začlenenia a opätovného začlenenia do trhu práce, uľahčenie prístupu k odbornému vzdelávaniu a podporu mobility inštruktorov a stážistov, najmä mladých ľudí, stimulovanie spolupráce v oblasti odborného vzdelávania medzi vzdelávacími a školiacimi zariadeniami a podnikmi.
Spoločenstvo prispieva k rozvoju kvalitného vzdelávania podporovaním spolupráce medzi členskými štátmi a, ak je to potrebné, podporovaním a doplňovaním činnosti členských štátov pri plnom rešpektovaní ich zodpovednosti za obsah výučby a organizácie vzdelávacích systémov a za ich kultúrnu a jazykovú rozmanitosť. Okrem uvedeného Spoločenstvo uskutočňuje politiku odborného vzdelávania, ktorá podporuje a dopĺňa činnosť členských štátov pri plnom rešpektovaní ich zodpovednosti za obsah a organizáciu odborného vzdelávania.  - rozvíjanie výmeny informácií a skúseností v spoločných otázkach, ktoré sa týkajú systémov odborného vzdelávania členských štátov. 

Medzníkom vo vzdelávacej politike EÚ bolo zasadnutie Európskej komisie v Lisabone (marec 2000), na ktorom bol prijatý strategický cieľ, aby sa EÚ stala do roku 2010 najkonkurencieschopnejšou a najdynamickejšou ekonomikou,  založenou na vedomostiach, schopnou neustáleho ekonomického rastu, poskytujúcou stále viac pracovných príležitostí a väčšiu sociálnu súdržnosť. Strategické ciele EÚ, ktoré vyplynuli zo Zmluvy v oblasti vzdelávania do roku 2010 sú predovšetkým zvyšovať kvalitu a efektívnosť vo  vzdelávaní v štátoch EÚ, podporovať prístup všetkých občanov EÚ ku vzdelávaniu,  otvoriť vzdelávacie systémy EÚ svetu. Zmluva na základe vysoko stanovených kritérií bola však redigovaná a ciele upravené, z čoho vyplynula potreba udržať konkurencieschopnosť, avšak vplyvom hospodárskej krízy je otázne ako bude možné ich naplniť.
K prioritám Európskej únie,  patrí profesijné vzdelávanie, s ktorým súvisí medzinárodný programový dokument pre rozvoj učenia najmä v dospelom veku, Memorandum Európskej komisie o celoživotnom učení (2000), podľa ktorého výsledky učenia, vzdelávania a rozvoja rozhodujú a stále viac budú rozhodovať o inováciách, ekonomickom raste, prosperite, konkurencieschopnosti a kvalite života. Za podnetné možno považovať uvedených šesť kľúčových myšlienok memoranda: 

· zaručiť všeobecný a neustály prístup k učeniu, 

· zvýšiť mieru investícií a vyjadriť tak priority u ľudí, 

· inovovať výučbe a učenie, prostredníctvom nových metódy pre celoživotné vzdelávanie a učenie, 

· oceňovať učenie, zlepšiť spôsoby hodnotenia výsledkov najmä neformálneho učenia, 

· priblížiť učenie k domovu – poskytovať príležitosť k celoživotnému učeniu čo najbližšie k učiacemu sa využívaním metód založených na informačných a komunikačných technológiách. 

Vzdelávanie je permanentným procesom, ktorého kvalita vplýva na rozvoj celej spoločnosti, je vzdelávanie základným predpokladom dlhodobej konkurencieschopnosti Európskej únie. Je prostriedkom pre invencie, pre inovácie. Je preto nevyhnutné zdôrazňovať jeho potrebu avšak nielen prázdnymi rečami, ale predovšetkým zodpovedným prístupom k nemu. 
„Výchova a vzdelávanie nepredstavuje zázračnú liečbu, alebo magickú formulu, ktoré by otvorili dvere do sveta, v ktorom ľudstvo dosiahne všetky ideály. Považuje ho za jeden z hlavných prostriedkov hlbšieho a harmonickejšieho rozvoja ľudstva, ktorý by viedol k redukcii chudoby, vyradeniu z komunity útlaku a vojen“.
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� Najvyšším orgánom EÚ v oblasti vzdelávacej politiky je Európsky parlament a jeho Výbor pre kultúru, mládež a vzdelávanie (Commitee on Culture, Youth and Education). Európsky parlament má aj ďalšie poradné orgány v oblasti vzdelávania, a to Poradný výbor pre odborné vzdelávanie, Hospodársky a sociálny výbor a Regionálny výbor. Výkonným orgánom EÚ je Európska komisia a jej rôzne generálne riaditeľstvá (DG). Podľa článku 126 Maastrichtskej zmluvy v oblasti vzdelávania platí spolurozhodovanie, čo znamená, že každý návrh Európskej komisie musí byť odsúhlasený Európskym parlamentom a Radou ministrov. 


� Ďalšie dokumenty EÚ zdôrazňujúce potrebu vzdelávania: Celoživotné učenie pre všetkých, OECD 1996,


Bolonská charta – Ciele a snahy pre celoživotné učenie – Summit G 8 (1999), Závery Európskej rady v Lisabone (2000), Rezolúcia Rady o CŽV z 27.6.2002, Kodanská deklarácia o rozšírenej európskej spolupráci v odbornom vzdelávaní a príprave 2002), Vzdelávanie a príprava 2010 – dokument Európskej komisie z 11.11.2003.
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� Amsterdamská zmluva bola vypracovaná od 29.3.1996 – 17.6.1997 vo viacerých medzivládnych konferenciách. Na týchto konferenciách sa schádzavala Európska rada (predsedovia štátov a vlád), ktorú zastúpili jednotliví ministri zahraničných veci, splnosmocení ich predsedami štátov.  Konferencie sa konali v Turíne (29.3.1996), vo Florencii (21. – 22.6.1996), v Dubline I (5.10.1996), v Dubline II (13. – 14.12.1996), v Noordwijk (23.5.1997), ktorá bola však informálna, a v Amsterdame (17.6.1997), kde Amsterdamská zmluva bola politicky schválená a 2. októbra aj podpísaná. Po schváleni zmluvy jednotlivými signatárskymi krajinami, vstúpila do platnosti 1. mája 1999. 
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