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Abstrakt

Prezentácie rôzneho druhu a formy sú v praxi bežnou súčasťou pracovnej náplne každého zamestnanca. Príležitosťou na vytvorenie prezentácie v cvičnej firme je príprava na Medzinárodný veľtrh cvičných firiem a účasť v súťaži o najlepšiu elektronickú prezentáciu. Učiteľ v cvičnej firme by sa však nemal obmedzovať len na takýto druh prezentácie. Ideálne je, ak sa žiaci naučia prezentovať rôzne informácie, rôznymi spôsobmi. Príspevok sa zaoberá jednotlivými druhmi prezentácií v praxi a ich aplikáciou na fungovanie cvičnej firmy, typmi prezentačných techník a aspektmi, dôležitými pri prezentácii cvičnej firmy. 
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Prezentácia je osobné prednesenie usporiadaného sledu myšlienok, podporovaného vizuálnymi pomôckami. A to prehľadnou formou, zvládnuteľnou pre divákov (E. Hierhold, 2005, s.17). 
Príprava prezentácií sa v rámci vyučovacieho procesu v predmete Cvičná firma používa prevažne pre potreby Medzinárodného veľtrhu cvičných firiem, na ktorom je jednou z aktivít aj súťaž o najlepšiu elektronickú prezentáciu. Prípravy takejto prezentácie sa spravila zúčastňuje len niekoľko žiakov (dokonca jeden), prezentovanie (vystúpenie) na veľtrhu je tiež realizované len niektorými zamestnancami cvičnej firmy. Žiaci (hlavne ich učitelia) by si však mali uvedomiť, že ide len o jeden druh prezentácie, pričom prax vyžaduje tvorbu rôznych druhov prezentácií, a navyše od každého, bez ohľadu na pozíciu. 
Na technickom fronte už aj v slovenských firmách zvíťazili v prípade zobrazovania informácií PowerPoint a dátová prezentácia. Stali sa samozrejmými nástrojmi, dnes už takmer neodmysliteľnými. Človek ich jednoducho musí ovládať rovnako ako spisovateľ svoj písací stroj alebo počítačový textový editor. 
Ideálny stav, ktorý by sme mali vo svojich cvičných firmách dosiahnuť je ten, keď všetci žiaci vedia prezentovať rôzny obsah s prihliadnutím na vhodnosť konkrétneho prezentačného prostriedku, ktorý použijú. 
Hlavnými  prezentačnými prostriedkami sú (E. Hierhold, 2005, s. 39):

1. Spätný projektor 

· Výhoda: fólie sú rýchle, jednoduché, ich príprava je lacná,  možno ich dopĺňať a rozvíjať podľa potreby, projektory sú jednoduché na obsluhu.

· Nevýhoda: toto médium je často podceňované, ako všetko, čo je dôverne známe. Mnohým cieľovým skupinám sa fólie môžu zdať lacné, zastarané.

2. Flipchart

· Výhoda: toto prezentačné médium je jednoduché, lacné, nenáročné na svetelné podmienky. Nedajú sa pri ňom očakávať prakticky žiadne technické poruchy.

· Nevýhoda: Je závislé od rukopisu a grafického talentu učiteľa. Je tiež málo flexibilné v prípade vopred na flipcharte pripravenej prezentácie. Archivácia je tiež zložitá. Dnes preto flipchart nepredstavuje nosné médium, je však ideálnym doplňujúcim pomocným nástrojom pre menšie a skôr neformálne skupiny.

3. Diaprojekcia

· Výhody: hodí sa pre skupiny až do niekoľko sto osôb, ak sa snažíme o napätú pozornosť a ak je naším cieľom dosiahnuť za pomoci verných farieb realistický dojem.  

· Nevýhody: Mnohonásobná strata flexibility. Sled diapozitívov je vopred pevne daný. Pri zlom osvetlení musíme voliť medzi príliš bledými obrázkami alebo veľkým zatemnením miestnosti.

4. Napichovacia tabuľa (pinboard) alebo magnetická tabuľa

· Výhody: ideálne pri otázkach a zhromažďovaní nápadov – a to pred samotnou prezentáciou, počas nej, cez prestávku alebo po nej.

· Nevýhody: čitateľnosť  textu sa končí vo vzdialenosti asi 5 m od tabule.

5. Interaktívne elektronické tabule

· Výhody: kombinujú funkcie klasickej projekčnej steny s vlastnosťami spätného projektora, flipchartu a bielej tabule. Umožňujú zasahovať do PowerPointových snímok a iných programov, dokážu vrátiť späť to, čo už bolo zmazané, obsluhujú sa priamo, bez použitia počítača.

· Nevýhody: relatívne vysoká cena, pri určitých typoch a zlom osvietení dataprojektorom si učiteľ môže tieniť projekčnú plochu. Niektoré staršie typy majú problém zaznamenať verne to, čo priamo na tabuľu nakreslíme alebo napíšeme.

6. Dátová projekcia

· Výhody: cenovo výhodná,  môžu sa  v nej priebežne realizovať zmeny, všetky dáta sú uložené v počítači alebo na prenosnom médiu, ich archivácia je jednoduchá. Dátová projekcia pôsobí moderne, technicky perfektne, ale tiež chladne.

· Nevýhody: pri jej použití je učiteľ často vydaný na milosť a nemilosť technike, pri starších projektoroch je svietivosť a rozlíšenie problémom.

Nezabudnime, že aj to najmodernejšie, najdrahšie, najoslnivejšie médium musí ostať len pomocníkom prezentujúceho. Osobnosť prezentujúceho ako taká by mala ostať neovplyvnená. Práve tá ma na divákov (poslucháčov) najväčší vplyv.
V praxi sa využívajú napríklad tieto typy prezentácií, ktoré je možné využiť aj v rámci cvičnej firmy:

1. Prezentácia na pracovnom stretnutí
Ide o najmenej formálnu prezentáciu, ktorá sa realizuje na stretnutiach tímu v rámci riešenia konkrétneho projektu. Spravidla je cieľom takýchto stretnutí vyriešiť problém s ktorým sa tím stretol. Prezentácia teda slúži na sprostredkovanie východiskovej situácie, prípadne námetov na riešenie vzniknutého problému. Prezentujúcim je buď projektový manažér alebo konkrétny zamestnanec podľa oblasti zamerania. 
V cvičnej firme je takáto prezentácia veľmi ľahko použiteľná v akomkoľvek prípade, keď firma (tím žiakov) narazí na problém, ktorý vyžaduje spoluprácu všetkých oddelení. Mala by byť stručná, zrozumiteľná, na konci by mala byť požiadavka na zmenu alebo aktivitu, podľa charakteru problému.
2. Formálna prezentácia pred predstavenstvom
Napriek tomu, že je stručná, má formálny charakter a mala by obsahovať aj niektoré grafické prvky (tabuľky, grafy,...). V rámci cvičnej firmy môžeme napríklad predstierať, že učiteľ je predseda predstavenstva, ktorému zamestnanci firmy prezentujú výsledky hospodárenia, prípadne výročnú správu. 

3. Motivačná interná konferencia 
Nazýva sa aj „kick–off“(výkop). V praxi ide o motivačné stretnutie, ktorým začína realizácia projektu. Prezentácia by mala obsahovať preto viac prvkov (v porovnaní s ostatnými), ktoré oslovia emočnú stránku zúčastnených (obrázky, motivačné výzvy,...). Snímky sú používané výlučne na podporu prezentujúceho a jeho rečníckeho prejavu.

4. Oficiálne stanovisko pre verejnosť
V porovnaní s ostatnými druhmi prezentácií sa v tomto prípade vyžaduje akceptácia. V cvičnej firme môžeme nastoliť problém, ktorý ovplyvní ďalšie fungovanie firmy (napríklad v súčasnosti hospodárska kríza). Riaditeľ firmy (prípadne celý tím) má potom za úlohu pripraviť na nacvičiť vystúpenie pred verejnosťou, na ktorom oznámia a zdôvodnia nepopulárne opatrenia, ktoré budú nasledovať (napríklad prepúšťanie, znižovanie platov,...)

5. Informačná akcia
Je určená pre laikov. Oproti ostatným teda používa najjednoduchší slovník, rovnako výrazne pôsobí na emočnú stránku, zahŕňa grafické, ideálne pohyblivé prvky (video). Najviac sa približuje prezentácii, ktorá je hodnotená na MVCF. Nemala by byť únavná, presýtená informáciami. Dôležitý je tiež aspekt estetickosti, ale originality a zrozumiteľnosti.
6. Obchodná prezentácia
Zameriava sa striktne na budúceho zákazníka/odberateľa a konkrétny produkt, ktorý je ponúkaný/predávaný. Obsahuje prvky presviedčania. Učiteľ môže so žiakmi nacvičovať problémové situácie, ktoré môžu počas takejto prezentácie nastať a správnu reakciu žiakov/zástupcov firmy na ne. 

Vo všetkých prípadoch, bez ohľadu na typ prezentácie alebo druh použitého prostriedku by mal učiteľ dbať na nasledujúce:

1. Pripraviť žiakov na tvorbu prezentácie. V niektorých školách sa v rámci predmetu Aplikovaná informatika učitelia venujú tvorbe prezentácií v programe MS PowerPoint (napriek tomu, že v učebných osnovách táto téma chýba). Nikto však žiakov neučí, ako vytvoriť správnu prezentáciu. Preto je táto povinnosť na učiteľovi cvičnej firmy. Ak chceme, aby žiaci používali prezentáciu v rámci vyučovacieho procesu, mali by sme tiež dbať na to, aby boli pripravované prezentácie prehľadné, jednoduché, aby rešpektovali všetky zásady, ktoré uľahčujú pochopenie prezentovanej témy a aktivizáciu divákov/spolužiakov. V súčasnej dobe existuje množstvo dostupnej literatúry, z ktorej môžu učitelia čerpať. 
 

2. Zapojiť do prípravy prezentácie a prezentovania čo najviac (ideálne všetkých) žiakov. Žiaci by nemali brať prezentovanie ako skúšanie, ale ako možnosť presadiť sa. Vzhľadom na uvedené by mali byť aj pozitívne motivovaní (vyhodnotiť najlepšie prezentujúceho, vyhýbať sa negatívnemu hodnoteniu v prípade, že žiak má s vystupovaním problémy)
3. Poskytovať žiakom spätnú väzbu. Napriek tomu, že nevyhodnocujeme najhoršieho prezentujúceho, všetkým by sme mali umožniť objektívne zhodnotiť svoje schopnosti. Ideálnym spôsobom je použitie digitálnej videokamery, pomocou ktorej bude každý žiak zaznamenaný. Bezprostredne po vystúpení ho poprosíme o zhodnotenie prezentácie a popísanie svojich pocitov z nej (čo sa mu podarilo/nepodarilo/čo by chcel vylepšiť v budúcnosti), nasleduje hodnotenie spolužiakov (predtým ich oboznámime zo zásadami poskytovania spätnej väzby. Opäť existuje množstvo dostupnej literatúry, aj na internete). Na záver hodnotí učiteľ. Videozáznam nie je potrebné premietať na vyučovaní, po spätnej väzbe stačí, keď si ho žiak odnesie domov, napr. na USB kľúči.
Prezentácie ako také môžu byť príjemným oživením práce v cvičnej firme. Navyše pri tvorbe prezentácií, ako aj pri ich realizácii žiaci získavajú vedomosti, schopnosti a zručnosti v oblastiach, ktorým sa na ostatných predmetoch nemali možnosť venovať napriek tomu, že v praxi patria medzi najdôležitejšie. Ako v prípade ostatných tém v rámci vyučovania predmetu Cvičná firma, aj pri tejto je veľmi dôležitá dôkladná a podrobná individuálna príprava učiteľa. Odmenou mu však budú sebavedomí mladí ľudia, schopní presadiť sa a vyťažiť zo svojich vedomostí maximum, a to nielen v rámci cvičnej firmy, ale hlavne reálnej praxe.
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